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Meddig fogja tűrni?
Irta: Kossuth Ferencz. 1

Budapest, október 18.

'Lehetetlen nem mosolyogni, mikor 
n munkapárti dele-gáczión diadalmas­
kodó Auffenberg diadalmámorában 
ékesszólást enged meg magának.

E fényűzést az oszrákok előtt fej­
tette ki, nehogy a magyarok megiri­
gyeljék.

Azt mondta a diadalmas hadvezér, 
hogy- „lehet, hogy egyszer el fog követ­
kezni a békének ezeréves birodalma, 
mikor a bárányok és a farkasok közö­
sen fognak legelniAmikor majd a far­
kasok legelni fognak, akkor furcsa világ 
lesz; nem lesznek többé dclegácziók. 
amelyek a farkasokat jól etetik, legelni 
fognak a szegény farkasok komisz czi- 
yil füvet.

De az idők lefolyása is más lesz 
■akkor, mert amikor a béke birodalma 
majd bekövetkezik, azonnal mint ezer­
éves birodalom fog bekövetkezni és nem 
iassankint lesz ezerévessé. Legalább ez 
3, hadügyminiszter felfogása; az pedig 
-bebizonyult, hogy neki jogosan lehet 
■más felfogása, mint másnak.

Addig is Auffenberg nem irigyli a 
.bécsiek százezreitől azt, hogy „vasárna- 
ponkint kisétálnak“ és a ,,szabad termé­
szetbe kiözönlöttek bor és sör mellett 
élvezik a világ örömeit.“

Nem lehet senkinek az a benyo­
mása. mikor a jó bécsieket a, szabad

Elszámolás,
Irta: Fáik Richárd.

(Utánnyomás tilos V

(Z»ur a Teréz váróiban teával, kaviárral, ke­
reskedelmi ki tünöeégekltel és több férfiébe* nővel. 

I-> utóbbiak részben férjes asszonyok már. részben 
Iá nyeli, akik azok akarnak lenni. A társaság méh­
észük az öt szobában s a lehetőség határain belől 
menekül a na cry szalonból. Ot.t a ház leánya abban 
a hi?zeniben végez szájmozdula tokát, hogy ö esrv- 
f.zersmind énekel. S nem akad bátor lény a tár­
saságban. aki az ellenkezőjéről felvilágosítani. 
Csak az fiszbevegyiilt ur tartja ki a kisasszony 
mellett lr”?ies elszán te ággal, miután nem ha.ljn 
az éneket két. okból. Először mert az ö:-z ur süket, 
másodszor zongorán kiséri az éneket. A zongora - 
kiséret czápamődjára nyeli el a kisasszonyuaK a 
lián,gok eltalálására irán,áiiló, meddő kis-rl ■Leit. 
Az esz és süket ur még a kora délutáni órák-) au 
összeveszett a kisas«zonynyal s visszautasítja en­
nek minden törekvését, hogy együtt haladhassa­
nak a dal mezőjén, amelyről rémülten men.hűi­
nek a társaság tagjai.

Torontáli Aladár, akiről nem tudnak egye­
bet, mint hogy valami olajgyárban „van“, mint a 
kullancs kapaszkodik bele abba a hölgybe, aki 
semmiképpen sem tud megszabadulni tőle. A Laigv 
a _«zé{. “ e\ gyágimé ezimon van /orgaloniheu. ir­
tózik a negyven év gondolatától s ezért viscikc-

teitmészetben inni látja — úgymond 
Auffenberg — hogy a „szemeiket kisaj­
tolták volna“ a hadügy költségei fede­
zésére.

Meg is nyugtathatjuk" a diadalmas 
Auffenberget, hogy nekünk soha sem 
volt az a benyomásunk, hogy kisajtol­
ták a bécsiek szemeit; mi soha sem hit- 

, tünk annak, hogy „vakulj osztrák“, mi 
csak annak hiszünk, hogy „vakulj ma­
gyar“; de ezt hinni okunk van.

Mikor minden előbbeni megállapo­
dás félre tételével uj százmilliókat kértek 
a haderőre, azonnal tisztában voltam 
azzal, hogy ez az összeg a mozgósításra 
kell.

Mindenféle más czél lett felsorolva, 
azért, hogy ez a valódi czél elhallgat­
ható legyen; mert ha a mi monarchiánk 
mozgósít, ez biztosan jelzi, hogy a nagy 
prédázásnál a farkasok is ott akarnak 
lenni, de nem azért, hogy legeljenek. 
Szándékuk nem ily szelíd; igaz. hogy 
nem jött el még az a bizonyos ezer év.

Hogy nem legelni akarnak „Ausz­
tria-Magyarország“ farkasai, arról első 
sorban a Balkán-félszigeten mindenki 
meg van győződve.

Az a tény maga is, hogy a Balká­
non évtizedek óta hoditóvágygyal gya­
núsított Au szt ria-Ma gyarország egy­
szerre nagy hive lett a status quo fen- 
tartásának, nem egészen természetes 
dolog, lapuén oly jól tudják Becsben, 
mint a Balkán-félszigeten, hogy a stá- 
tusquót csakis fegyveres beavatkozással 
fog lehetni fentartani, mert ha a négy

dósben ős ruhában visszafelé tart a, barmi uczis 
felé. Úgy jár-kél. mintha nem a saját kebele vé­
gezne luhagombpattantó mozgásokat az ő v.ihe- 
gésének ütemeire, amely talán inkább asztmás 
légáramlathoz hasonló lélegzetvétel.

Néhány férfi kidülledt, szenükkel, vágyakozó 
becsléssel szívja magába Agy ágimé relifjének sze­
szélyesen gömbölyű kontúrjait. Agyagit Dávidnál, 
e kontúrok túl a jdonosnőjének birtoklójánál, csak 
Torontálit irigylik jobban. Torontálit, aki végre 
is arra kényszeríti az asszonyt, hogy elbujdoxsék 
vele a kevéssé elfoglalt dolgozószoba sarkába.)

Agy aghné: Nem értem, mit erőszakosko­
dik. Semmi szükségét sem éraem annak, hogy 
cseuegtjek magával.

Torontáli: Nem is csevegésről van itt 
szó. Néminemű elszámolásról.

Agyagit né: Nem tudok róla, hogy a ma­
guk gyárától olajat vásároltam volna.

Torontáli: Finom gúny,iának borotvaélé­
vel borotválkozni szeretnek, ha ebben a pil­
lanatban nem ál lnnék komolyabb feladatok 
előtt. Különben pedig azon sem kellene cső 
dúl kozni, ha az olajszakma vevői sorába szá­
mit ha nú Nagyságodat. Kisded dolgait olyan 
sünán sikerült elintéznie, mintha olajjal ken­
ték volna.

Agy ágimé: Előadásának czinie ugy-e 
bár „Kísérletek a vinézelődés köréből?“

Torontáli: Inkább „az asszonyi csala­
fintaság körzetéből.“ Nevezetesen emlékezni

szövetkezett Balkán-állam győzedelmes^ 
kedik, ezektől csak fegyveres erővel 
•fogna lehetni elvenni, amit meghódítot­
tak; ha pedig a török győz, ezt Orosz­
ország soha sem fogja annyira győzni 
hagyni, hogy annyira leverje a Balkán­
államokat, hogy aspiráczióikat is ki­
verje belőlük. A sfcatusquo fentartása 
tehát az inter ven czióra kész ok. Ezt az 
okot már megszerezte magának és el­
raktározta Ausztria-Magyarország; s 
eljön annak az ideje, hogy a farkasok 
legelni menjenek.

Mindenesetre az európai háboní 
valószinüsége némileg veszített éléből 
azzal, hogy — ha igaz — Olaszország 
és Törökország közt létrejött a béke < 
mert ha e két hatalom közt fenmaradt 
►"olna a hadi állapot, Olaszország nem 
tűrhette volna tovább is azt, hogy más 
államok használhassák csatatérül a 
Balkán-félszigetet, csak éppen Olasz­
ország nem.

Az a tény, hogy Olaszország egy 
egész évig tűrt, hogy szabad háborm 
viselési jogát oly erősen korlátozzak, 
mint ahogy tették a hatalmak, ' Olasz­
ország nagy bé'keszeretetére vall. A 
tripoliszi háború lefolyása igen nagy 
bizonyságául szolgált a hármasszövetség 
erősen korlátozó befolyásának és maja 
akkor is, mikor Ausztria-Magyarország 
a statusquo fentartásáért fegyveresen 
közbe fog lépni, reméljük, hogy ugvvm- 
c-sak a hármasszövetség ereje fogja tá­
lán fékezni örökké éber étvágyát.

Természetesen kapóra jön bizonyos

méltóztat.ik: mi történt ez év márcziusának 
hiLSzonkilenczedik napj án ?

Agyag hűé: A dátumra nem emlékezem, 
de ha jól csalódom, Szonday-Szamekók palo­
tájának a foyer-jában megrepedt egy va­
donatúj glacékeztyüm.

Torontáli: Ob, ez az isteni gúny! De á 
keztyürepedés előtt volt valami. Nemi

Agyaglinó: Igen. Maga utánam jött s 
a félhomályban beleharapott a váltamba, 
amire ón — anélkül, hogy a harapós ur sze­
mélyazonosságát megállapítottam volna —. 
pofonütöttem.

Torontáli: Nem tagadom, az illető ur 
én voltam. Csakhogy ez előtt is történt va­
lami.

.Agyaglmé: Nem emlékszem.
Torontáli: Felfrissítem az emlékezőte­

hetségét. Nos: mielőtt egy ön feledett pillanat­
ban fogaim lenyomatát pármis vállpereez-i 
táján hagytam volna, kijelentettem Nagy­
ságodnak, hogy vadul imádom. Bátor voltam 
összehasonlító értekezést tartani kedves férje 
éveinek száma s a magamé között. Felhívtam 
szives figyelmét bizonyos fizikai előnyökre...

Agyaglinó: igazat mond. Fizikai elő­
nyök ... ez volt a végszó. Ekkor felemel­
tem a kezemet és . . .

Torontáli: Csakbog.s a kéz felemelés köz­
ben kijelentette, hogy maga tisztességes 
asszony. S ez nekem utólagosan jobban fájt.

qt v ■ " • - ■ w *
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bécsi köröknek az, hogy Magyarorszá­
gon most mindenre kész a konnány és 
pártja. Megszűnt itt kérdés lenni az, 
hogy mi sok, ami sok ? Csak akarni kell. 
legfelsőbb helyen és minden azonnal 
megvan. Az, hogy e helyzetet fel fogják 
tovább is használni, ez kétséget nem 
szenved.

Előkészülhet tehát a magyar nem­
zet arra, hogy amennyire csak lehet, 
meg fogják sarczolni és hogy a kor­
mány és pártja semmit sem fognak so­
kaim, semmit sem fognak megtagadni. 
Most már a delegátusok közt a Náva-y, 
felfogása képezi az utolsó haladást: j 
nem csak megadni mindent, de „köny- j 
nyü szívvel“ adni meg, amit kérnek.

A hadügyi kormány pedig elhiszi j 
Ná/.’aynak, hogy örömet szerez a ma- , 
gyárnak az idegen nyelvű és jelvényii 
hadseregért fizetni. Ha ,,könnyű szív­
vel“ fizetnek, mily könnyen lehet nekik 
ezt az örömet megszerezni.

Valóban az önmérséklés ritka pél­
dája lesz az, ha a hadvezetőség bármi­
ben is mérsékelni fogja követeléseit. 
Miért ne venné el. amit neki minden 
bizonyára megadnak, ha úgy kívánja és 
a különbség csakis az, hogy némelyek 
aggódva, mások (a később jöttek) köny- 
nyü szívvel adnak meg mindent.

A végeredmény ugyanaz: a delegá­
ciók teljesen meg vannak győződve a 
i,hadügyi tételek szükségesgégéről11 és 
Auffenberg ezt tudomásul is vette, ab­
ban a beszédében, melylyel a farkaso­
kat legeltette, le is szegezte e tüdőmás- 
frételt . . . a folytatás pedig kisvártatva 
következik.

Meddig fogja ezt a magyar nemzői; 
tűrni ?

Budapest, október 18.
•Tusíh Gyula üdülése. Mint értesülünk, Juráli 

Gyula, a függetlenségi és 48-as párt elnökének 
egészségi állapota most ugyan teljesen jó, mind­
azonáltal orvosai azt ajánlották, hogy üdülök urát 
vagy hidcevizkurát, vagy délvidéki tengeri. kúrát.

használjon. Justh Gyula még nem döntött a kúra 
és üdülőhely dolgában, valószínű azonban, hogy 
ez a döntés rövidesen hekövetkezik és JueÜi Gyula 
valószínűleg hosszabb időre külföldre fog utazni.

Diktatúra, vagy — mozgósítás.
— Erősebb eszközök Horvátországban. — 

Lukács nem hívja össze a Házat, <<
— Hírek a politika világából, —•

Budapest, október IS.
Becsből Is, Budapestről is megerősítik azt 

a hirt, hogy Horvátország már legközelebb 
katonai kormányzót kap, amivel azután vég­
leg kiemelteink sarkaiból a Jiőrvát alkotmá­
nyosság.

Eddig sem állott ez alkotmányossúg a 
társországokban valami erős alapon, mert az 
erőszakos bánok és legutóbb Cuvaj királyi 
biztos bőven gondoskodtak arról, hogy Ilorvát- 

I ország az alkotmányosság íélrctc telével kor- 
• mányoztassék. De legalább megőrizték a látsza- 

I tot, legalább tisztelték az alkotmányosságban a 
; papirosformát, ha már a gyakorlatban nem él- 
1 lek vele. Most azonban ez a látszat is elvesz és 

a tossék-lássék alkotmányos élet helyébe egész 
nyíltan odaterpeszkedik a katonai diktatúra.

Közjogilag ez ellen az újabb alkotmány- 
sérelem ellen nem lehet elég cnerkigusan ti 1- 

I takozni. Magyarország és Horvátország egy­
másközti viszonyát az 1SGS. XXX. t.-cz. sza­
bályozza, ebben pedig szó sincs katonai dikta­
túráról és egyebekről. Ih'cnek léteeitcvo tehát 
súlyos sérelme a szentesített magyar törvény­
nek, amiért ismét felelni kell majd Lukács­
nak és társainak. Es ez a felelősségrevonás meg 
is fog történni, mert a nemzetek jogaiért küz­
dő ellenzék meg fogja találni azt a formát, 
hogy Lukácsoknak ez a bűne sem maradjon 
megoldatlanul.

A kérdésnek ezt a részét tehát cl intézett­
nek tekinthetjük. Ámde komoly megfontolás 
tárgyává kell tenni a kérdést egy egész más 
szempontból mely a katonai diktatúra eszmé­
jével egyidejűleg került felszínre. Ez jKxlig 
az, hogy a Horvátországban létesítendő katonai 
uralom csak takarója a monarchia harczi ké­

szülődéseinek, amelyek a Balkánon való újabb 
operácziákra vonatkoznak.

Ugyanis a katonai diktatúra szükségkép­
peni járuléka az, Logy a diktatúra működésé­
nek egész területe katonailag paczifi kállassék, 
illetve megszállássále. A katonai diktatúra te­
hát magával hozná azt, hogy Horvátországba 
nagyobb katonai erő összpontosít l ássák, sőt ta­
lán azt is, hogy a részleges mozgósítás Horvát­
ország egész területére elrendeltessék. Ilykóp- 
pen a monarchia — tekintve azt, hogy Bosznia 
is katonai kormányzat alatt áll, — a balkáni 
határokon oly hatalmas haderő felett rendel­
keznék, amely elegendő volna arra, hogy a há­
borús műveletek a Balkánon bármely pillanat­
ban megkezdhetők legyenek.

Ezenkívül elkcrültct-nők külföld előtt' az 
a feltűnés, hogy Aueztria-Magyarország moz­
gósít, mert Újképpen mozgósítás nélkül is el 
volna érhető az, hogy a csapatok megff’elö 
rendeltetési helyeikre eljuthassanak. Aféle vá­
lasz akarna ez lenni az orosz próbamozgósi- 
táera, amiből a monarchia igen sokat megsejt­
hetett és igen sokat tanult is.

Ma még nem lehet tudni, hogy ez a kom­
bi náczió menyire állja a helyét vagy sem. De 
az az egy bizonyos, hogy akkor, amikor Euró­
pa szeme Ausztria Magyarországon függ, hogy 
mit fog tenni a Balkánon, akkor egy váratlan 
cs oknélküli katonai intézkedésnek lehetetlen 
távolabbi hátterét is nem keresni. Ez a háttér 
pedig, kétségkívül nem Horvátországban, ha­
nem a (Balkánon van.

A politika mai eseményeiről híreink 
egyébként itt következnek:

A delegácziók összehívása,
A magyar és osztrák kormány — mint 

tudvalevő •— megállapodott abban,' hegy a de- 
Jcgácziókat november hó 5Are hívják újból 
össze. Ebből az alkalomból magyar részről fel­
vetődött az a kérdés, hogy az uj delegác.zió öaz- 
szelii vasának kihirdetése ezé Íjából szükséges-e 
a képviselőház összehívása is? Lukács László 
miniszterelnök álláspontja az, — amit tegnap 
a munkapárt klubjában* 1 is kifejtett, — hogy 
a képviselőhöz összehívása nem szükséges. Á 
miniszterelnök elegndőnek tartja, ha a delegá­
cziók összehívását a hivatalos lapban hirde­
tik ki.

mint az a csattanás, amelynek eredő ereje 
egy uj plombot vert ki a zápfvga inból.

Agyaghné: Ha ismét ilyesmiket beszel 
plombjai újabb veszedelemben forognak. .

Torontáli: Engem nem lehet terrorizálni. 
Azóta azonban nagyságos asszonyom csodá 
latos ötlctességgel tudott engem elkerülni. 
Pedig én nem maradtam ám tétlen. Nem s 
ennek fejeljem könyveimben megterheltem 
önt egy találkozás erejéig.

Agyaghné: Nagyon érdekes. S milyen 
alapon ?

Torontáli: Leszek olyan vakmerő és 
részletezni fogom a számlát. Nagyságodnak 
hatalmában állott, hogy engem meggyőzzön 
arról, vájjon csakugyan tisztességes asz 
szonv-e? ön visszaélt ezzel a hatalommal 
mert az ellenkezőjét hitette el velem. Lássuk 
csak, gondoltam maga,inban. Micsoda jogon 
is vert engem orcául ez az Agyaghné. Bo­
csánat. de magamban már csak igy szoktam 
mondani: „Ez az Agyaghné.“ Költséget és 
fáradságot nem kiméivé figyeltem nagysá­
gos asszonyomat. Pontosan bejegyeztem 
megfigyeléseimet ebbe a kis aranyos jegyző 
könyvbe, amelyből hiteles adatokkal szolgál­
hatok. Lássuk csak, hogy rövid legyek, he­
tenként kétszer, de voltak esetek, h 'gy öt­
ször is, el méltéztatott tűnni a Céoma-utcza 
huszonkettő számú ház kapujában. Utoljára 
tegnap volt ott látogatóban. Fölösleges meg­
jegyeznem , de nem haszontalan, ha hang­
súlyozom, hogy a látogatásuk doktor Nyaál

Brúnó ügyvéd urnák szólnak . . . Ne vono- 
gassa a vállait . . .

Agyaghné: Igen is vonogatom. Oda mc 
gyek, akkor, amikor akarok. Mi köze hozza!

Torontáli: Egyelőre azt kívánom meg- 
állapitani, hogy a pof ont,.ott a foyorban, már 
mint nem tisztességes asszonyt adta,

Agyaghné: Torontáli urrrr!
Torontáli: No pazarolja az „r“ betűket. 

Naplót vezettem nagyságos asszonyom há­
zat :■ á g ii g yi ki! iá gá a ivói.

Agyaghné: Bővidén. Mit akar?
Torontáli: Böv uh égről szó sincs. Amit 

akarok, az a következő: menjen ki az elő 
szobába, vegye magára a belépőjét. Észre 
vétlenül le mehet. A kapu előtt áll a kocsim 
Üljön bele. Én utána megyek. El fog jönni 
hozzám.

Agyaghné: Csak?
Torontáli: Csak! Külömbcn pedig min­

dent elmondok a férjének.
Agyaghné: Hiszen ez zsarolás*
Torontáli: Csak hallgatási dij.
Agyaghné: Nem megyek. De magát itt 

hagyom , . .
Torontáli: Maradjon, kérem. Üljön U. 

Lássa, én egyenes ember vagyok. Bejelentem 
önnek, hogy mindent elmondok a férjenek. 
Gondoljon a botrányra, az elválásra . , . 
Maga nevet?

Agyaghné: Bosszul szőtte meg a háló­
ját u raságod, aki halászati jogot óhajt sz" 
rezni a zavarosban. Tudja mit? Menjen az 
uramhoz. Mondjon cl neki mindent Meg­

nyugtatom, hogy nem lesz válópör, se bot­
rány belőle, minthogy a hozományom az üz­
letbe van belefektetve, nem válik el tőlem. 
Mondja meg neki, hogy doktor Nyaál Brúnó 
a szeretőm.

Torontáli: Úgy? Jó, megyek! Csak meg 
keresem előbb doktor Nyaál urat . . . Hopp\ 
De felszökött a helyéből!

1 Agyaghné: Mit akar maga a doktorral?
Torontáli: Csak azt kérdezem meg tőle, 

vau-« tudomás arról, • hogy Nagyságod 
megcsalja őt. a kedvesét, Thimy László vasúti 
tisztviselő úrral. Mert jegyzeteimben erről 
az úrról is szó esik. Nagyságod több ízben 
megfordult ennek az urnák a karjaiban.

Agyaghné: Torontáli ur!
Torontáli: Bocsánat, de a% ember nem 

lehet finom, amikor a maga érdekeit vódel- 
mozi. Mért éppen dr. Nyaál s nem én? Mórt 
Thimy és nőm én? Nos: igen vagy nem? Tu­
dom én, hogy a férjétől nem fél, de ettől a 
csontos doktortól több a respoktuoa, mint hat 
férjtől. Egy perez gondolkozás! időt hagyok 
csak. Ellenkező esetben bizonyítékaim töme­
gét fogom doktor Nyaál ur elé tárni s bizo­
nyítom, hogy Nagyságod nem csak a férjét, 
de a barátját is magosa lógatja. Hallgat? J > 
Nyaál doktor ur, szabad egy szóra?

Agyaghné: Nem hallja úgy se . . , 
maga utálatos!

Torontáli: Tehát?
Agyaghné: Jöjjön utánam . . .
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Katonai uralom Horvátországban.

Ma bácsi forrásból több oldalról megerősítik 
'hzt a hirt. hogy Horvátországban már legköze­
lebb katonai diktatúrát fognak életbeléptéiül. A 
katonai kormányzat elére egy közös hadseregbeli 
tábornok kerül, akit királyi biztosi czimmel lát­
nak el és a kormányzás időtartamára szolgálaton- 
kívüli viszonyba helyeznek.

A b.ir megerősítése politikai körökben nagy 
izgalmat keltett és még munkapárti oldaliul is 
tiltakozást váltott ki.

Gróf Khuen-Héderváry Károly, volt minisz­
terelnök, aki mint volt. horvát bán alapos isme- 
röjc a horvát politikai viszonyoknak, szántén tu­
ti am ást szerzett a felháborító alkotmányellenes 
merényletről és a következőképp nyilatkozott.:

— "Kod den i ott cm haza Becsből és itt 
értesültem c hírről. Előzőleg- semmi tudo­
másom eem volt róla, Béceben sem hallot­
tam, hogy ilyet terveznek és mondhatom, 
hogy’ mg. sem hiszem, hogy hlorváiorszé.gban 
tényleg katonai uralmat létesítenének. Az 
én delegáczics beszédemből éppenséggel nem 
lehet kiolvasni olyat, hogy- én katonai ural­
mat. vagv valami különleges rendelkezést 
tartok szükségesnek Horvátországra. Én 
csak rámutattam a tényleg létező trialiez- 
tikue törekvésekre és felhívtam azokat, kik­
nek érdeke a monarchia két államában a 
dualizmus fentartása, hogy tartsanak össze 
és értsék meg egymást.. Ez azonban egyálta­
lában nem teszi indokolttá a katonai ural­
mat. Lehet, hogy egyesek fejében megfor­
dult ilyen terv, de mondhatom, én nem 
akartam és hivatalosan nem is volt erről 
szó. A mai viszonyok között a katonai ural­
mat nem tartom szükségesnek. A mostani 
rendszer állja a helyét, elvégzi a feladatát, 
a legnagyobb csend van Horvátországban, és 
így semmi, ok sincs arra, hogy ilyen rendkí­
vüli intézkedés történjék. Erre. csak akkor 
keyiilhetne sor, ha valami különös ok volna 
rá. Ilyen ok pedig nincs.

Josipovioh Géza horvát miniszter igy nyilat­
kozott :

. — Nekem nincs tudomásom róla. hogy 
Horvátországban katonai uralom készülne. 
Kormánykörökben nem is tárgyaltunk erről. 
Az erre vonatkozó híreket Horvátországból 
szokták lanszirozni azok. akik azt hiszik, 
hogy ha királyi biztosság utján nem sikerül 
békét teremteni, akkor katonai ,-alommal 
ezt el lehet érni. Én nem ebben találom a 
helyzet orvosságát, IBudapesten kell megálla­
podásra futnunk a horvát kérdésben. itt. kell 
megállapítanunk, hogy miben van a horvá- 
toknak igazuk. Össze, kell hívni a linrvát or- 
seágg'yidésf, és ott, szabad teret, kell engedni 
minden olyan kérdésnek, amelv az autonó­
mia hatáskörébe tartozik, de vissza kell tar­
tani őket minden külpolitikai, vagy olyan 
kérdés tárgyalásától, mely a magyar állam 
integritása ellen iránvul. Ha ez nem sike­
rülne, föl kell oszlatni az országgyűlést, de 
az írj választásoknál már a nép látná, hogy 
Magyarország mindent megtett, az ö kibéki- 
té. ük érdekében. Súlyosbítja a helyzetet az 
egyes magyar lapoknak támadása, mert ezek 
azt, a hitet, ébresztik külföldön, hogy Horvát­
országban tényleg rémunijom van.

A bekö étkezendő katonai uralom különben 
rr.tr előre veti árnyékát azokban a sajtóüidözcsek- 
b:n. a me'vek Horvátországban megkezdődtek. Így 
Bdian Zvonimirt, a. ..Xovosti“ szerkesztőjét, a 
.,Pe; ii Hírlap“ zágrábi tudósitóját szerdán dó:után 
p zágrábi rendőrség letartóztatta és csak a késő 
éjjeli órákban beozsá'tottn szabidon, de egyúttal 
ért-érére adta. hogy állandó őrizet alá hehjezi. Ház. 
kutatást is tartottak nála. Mindezt pedig ama 
gyanú alapján, hogy Bihart 7aonimir szolgáltatja 
a kompromittáló híreket Cuvnj királyi biztosról.
A Pesti Hírlap felelős szerkesztője jelentése tett. 
az esetről a nemzetközi sajtó sző vétség elnökének.

Ezzel a letartóztatással kapcsolatban történt 
arg másik eset. amelyről már tegnap hirt adtunk, 
hogy egy gráczi újság zágrábi tudósítóját, Bauer 
An ült. tegnay •eiü.í este öt cvro kitiltottál.. Zág­
rábból*

Ilyenek ma. a horvát sajtó viszonyok.
Bécsi beavatott körökből a horvát katontaá dik- 

tatura tervéről a következőket je.lentik;
Az eszme, hogy Horvátország; kormány­

zása az alkotmányosság; teljes helyreállitá- 
sáig ööy katonai személyiségre bizassék, 
horvát részről ismételten javaslatba hozatott. 
Ez a megoldás teljesen, analóg; volna a bos- 
nyák válság megoldásával, amelynél ugyan­
csak egy magasrangu katona került a kor­
mányzat élére. A legutolsó időkben a bal­
káni háborús eseményekkel kapcsolatban 
irányadó körök komoly mérlegelés tárgyává 
tették ezt az eszmét, de mindeddig nem ju­
tott el a kérdés a döntő tanácskozásig. És ez- 
időszerint nincs is tervbevéve az, hogy Hor­
vátországban rendkívüli katonai rendszabá­
lyokhoz nyúljanak, épp az erre vonatkozó 
kirek vatótlanok.

Zágrábban a hivatalos körök eddig int sem 
tudnak a létesítendő katonai uralomról Jál értő- 
sült körökben teljesem valótlannak mondják asi 
a Becsből származó hírt is, mintha Cuvai Ede ki­
rályi biztos már be is adta volna lemondását. Hozzá 
teszik, hogy a királyi "biztos yyenféle elhatározá­
sára semmiféle ok sincs.

Cuvnj még dolgozik.
A Balkán csődbe jutott biztosító társulat csa­

lási pőre — mint Zágrábból jelentik — mind na­
gyobb mérveket ölt. Jellemző, hogy ezen yőrben 
éppen olyan politikusok vannak kompromittálva, 
akik mindig a triaiisztikus álláspont mellett fog­
lallak állást. Ma a Balkán ügyével kapcsolatosan 
dr. Sachs ügyvédet tartóztatták le. aki szintén 
az államjogi ellenzék politikusaihoz tartozott és a 
jogpárt pénzügyi szakembereként szerepelt. Dr. 
Sachs a jogpárt lapjaiban csikkeket közölt Hor­
vátország pénzügyi önállóságáról.. Az ügyvéd íe- 
-ebbezéssel élt letartóztatása ellem azonban a zág­
rábi törvényszék tanácsa nem adott helyi a 
lebbezésnek.

Ezenkívül a horvát diáitokra is kiterjed Cuvaj 
figyelme. így a trágai egyetemen beiratkozott 
horvát diákok a zágrábi közoktatási kormánytól 
felszólítást kaptak, hogy hagyják el a prágai egye­
temet és más osztrák egyetemre iratkozzanak be. 
Azok a horvát egyetemi hallgatók, akik állami 
ösztöndíjakat élveznek, elvesztik stipendiumukat. 
ha r.em engedelmeskednek az utasításnak. A hor­
vát közoktatási kormánynak ez az intézkedése arra 
vezethető vissza, hogy a prágai egyetemen a leg­
utóbb nagy tüntetések voltak Cuvaj királyi biz­
tos kormányzása és törvóuytiprásai ellen.

Vámközösség a Balkán-államokkal.
Bécsi híradás alapján tegnap mi is megemlé­

keztünk arról, hogy a magyar delegáczió több tagja 
állítólag komolyan foglalkozik egy olyan tervvel, 
mely megvalósulása esetén Magyarország, Ausztria 
és a Balkan-aIlamok között felbonthatatlan; vám- 
kosösséget létesítene Erre vonatkozólag a Magyar 
Gazdaszövetség lapja: a „Gazdaszövetség“ ma a 
következőket irja:

Egyik német lap utján az egész napisajtót 
bejárta az a hir, hogy a magyar dolegáczió több 
tagja, sőt egy vezérállásiban levő magyar állam­
férfin is odanyilatkozott, miszerint a Balkán, 
államokkal egy felbonthatatlan vámközösségnek 
nincsenek komolyabb akadállyal és a novemberi 
ihlegaczies ülésszak már egy indítvány révén 
foglalkozik is ezzel a tervvel. Daczára annak, 
hogy a német lap értesülésének komolyságában 
kételkedünk, a legszerencsétlenebb agyrémnek 
kell bélyegeznünk az állítólagos magyar állam­
férfin tervét s hí a dclegaczióban akad valaki, 
aki ezt a korcs eszmét magáévá teszi, maid meg 
fogja látni a delegáczió, milyen elkeseredett 
visszahatást fog szülni oktalan támadása a ma­
gyar mezőgazdasági termelés ellen. Ma már a 
legkisebb magyar gazda is tudja, hogy egy a 
Balkán-államokkal való vámterületi közösség 
egyenes feláldozása lenne nemcsak állattenyész­
tésünknek, liánom gabonatermelésünknek is.

Tiltakozó népffyülós Rozsonyban.-
E hó 20-án. vasárnap a pozsonyi ellenzék til­

takozó nér-gyülóst fog rendezni. A népgvülést. va­
sárnap délutáni három órakor a primási palota 
előtti téren kellett volna jnegtartani. a polgár­

mester azonban — miként a nyáron — most seny 
engedte át a teret, azzal az indokolással, hogy a 
közelben építenek. A polgárság ma este a St&fá- 
nia-kávéházban összejövetelt tagt, hogy más he­
lyet állapítson meg a népgyülés színteréül. A nép-, 
gyűlés elnökéül 'Szikláé,/ Ottó volt függetlenségi 
párti képviselőt kérik feL A gyűlésre meghívták 
táviratilag a szövetkezett ellenzéki pártokat és, a 
szocziáldemokrata pártot is.

Kecskemét a kormány ellen.
[Kecskemét- város polgársága a jövő vasárnap, 

október hó 27-ikén nagygyűlést rendez, hogy fel­
emelje tiltakozó szavát a kormány alkotmányjtipro 
cselekedetei ellen. A nagygyűlés rendkívül impo­
záns lefolyású lesz, mert résztvesz azon úgyszólván 
az cg,ész alföldi magyarság. Már eddig is számos 
kerület, város és község jelentette be, hogy kiil-. 
döttségileg képviselteti magát, igy Czegléd, Kis- 
kunbalas, Kunszentmártoni, Monor, Kisfcunfélegy-. 
háza, Kunszentmáklós, Halas sfib. A nagygyűlés rö 
az egyesült ellenzék számos tagja is leutaziik. Kec-s-. 
kémét város polgársága nagyban készül a vendégek 
fogadására.

Budapest, október 18,
Az uj véderőtörvóny végrehajtása. A honvén

delmi miniszter leiratot intézett a székesfővárost 
tanácsához, amelyben az uj véderötörvényi utasí­
tás rendelkezéseinek kibocsátásáig értesítette a 
főváros tanácsát, hogy a „tartalékos“, illetőleg- 
póttartalékos viszonyban teljesítendő utolsó fegy- 
vergyakorlat alól fölmentetneik azok, n.lrilr állo- 
mánybavótielüb alkalmával valamely katonai bi-t 
zottság előtt kimutatják, hogy a tornászat és a 
lövészet terén bizonyos előképzettségük van. Az, 
átirat ponton-cint fölsorolja, hogy a tornáiban és 
a_ lövészetben mennyire kell terjedni a képzett­
ségnek. továbbá előírja, hogy mii yen módon bizo­
nyítandó be ez a képzettség. A kedvezmény az ön­
kéntesekből lett tartalékosokra nem terjed' ki. A' 
kedvezményre Való igényt az illető szolgálatra1' 
kötelezetteknek állománytestüknél kell érvónyesi- 
te°iök és pedig a tényleges szolgálatba való belé­
pésük. illetve az első katonai kikópeztetós meg­
kezdése alkalmával. Az 1912. évre az érvényesítés, 
végső határidejéül október 31-ikét tűzték ki.

A kipróbált Dreadnought. A Viribus Unitig 
hadihajó ütegeivel az első lőpróbák. melyek a tü­
zérségi fölszerelés és a hármastornyok uj rendsze­
rének kipróbálása végett rendéztetnek, az utóbbi 
három napban mentek végbe. A többi között hajó- 
sortüzek történték haditöltéssel mind a tizenkét 
30.5 kaliberes ágyúból. A hajó és a tüzérségi föl­
szerelés semmifélekép nem rongálódott meg. Min­
den a legkielégitőhb módon megfelel. Uj ~ Dread­
nought-1 inusunk tehát teljesen sikerült konstruk- 
czió-val bír.

•• ••

Gróf Berehtold Olaszországban. Rómából je­
lentik: A Stefani-ügynökség jelenti: Berehtold 
gróf osztrák-magyar külügyminiszter október 
20-án elutazik Becsből, hogy bemutatkozzék az 
olasz királynak cs találkozzék San Giuliano olasz 
külügyminiszterrel. Berehtold gróf október 20-án 
este neje és Hoyos gróf kíséretében Pizába érkezik. 
San Giuliano márki e hó 20-án este indul Pinába. 
Október 22-én a két miniszter Pisából San Rosso- 
reba utazik, ahol az olasz király fogadja őket. 
Az olasz királyi pár dejeunert ad, amelyen 
Berehtold gróf, Berehtold1 grófné, San Giuliano 
márki cs más személyiségek, kik ebből az alkalom­
ból jönnek Pizába, vesznek majd részt. Pizában 
jelen lesznek Mérey Kajetán kvirlnáli osztrák- 
magyar nagykövet, Avarun herezeg bécsi olasz 
nagykövet, Di Scalca külügyminisztériumi állam­
titkár, Bollatti külügyminisztériumi vezértitkár 
cs De Martino külügyminisztériumi kabinetfőnök.

Mbar az angol akóházban. Londonból jelen­
tik: Az alsóba;; tegnapelőtti ülésén késő este viha­
ros jelenet történt. Kevéssel az ülés vége előtt 
Bawlinson kérdést, intézett Lloyd George minisz­
terhez egy körrendelet ügyében, amelyben a mi- 
niszter bizonyos jelentéseket kér a földbirtok- 
bizottságoktól a földbirtokosokra vonatkozókig.
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Ttaívlinson izgatottan jelentette ki, hogy nem 
tartja fair eljárásnak olyan jelentőseket átvenni 
a földbirtokosokra vonatkozóing, amelyekben fog­
lalt esetleges vádakat azoknak nem áll módjukban 
visszautasítani. Lloyd George miniszter kijelen­
tette, hogy csak bizonyos vidékekről kért bejelen­
téseket a munka-, lakás- és bérviszonyokról, a be­
érkezett. értesítéseket azonban titokban kell tar­
tani. Erre a kijelentésre az ellenzék soraiban óriási

mok. Montenegró után most már megkapta 
.1 porta a többi államok hadüzenetet is, de 
ugyanakkor már útban volt a porta hadüze­
nete a balkáni államoknak. Montenegróval 
már nyílt, véres harcz.uk folynak, a bolgár 
sereg is megütközött a török sereggel, amely 
most háromfelé van elosztva. A harmadik ré­
szen Szerbia ellen harczolnak nagy erővel a 
török csapatok. A hadüzenettel egyidejűleg 
a szerb csapatok nagy haderővel benyomul­
tak a koszovói vilajet területére. Egy Inid- 
oszlon Jávornál átlépte a török határt és most 
Mrdar é.s Sjenica ellen nyomul előre. A má- ! 
sik haJoszlop a raska-noviby.ári vonalon j 
menetel, a harmadik pedig átkelt Mrd árnál 
a határon és Pristina ellen nyomul. A fő- 
haderő Ristovánmíl török területre lépett és 
a vasút vonal mentén űszkiib felé halad. Käs­
tend i liléi a szerb—bolgár csapatok Egri Pa- 
lank a fele sietnek s onnan Üszkiih a őzéi. 
Mrdarnál heves ütközet volt szerbek és tö­
rökök köz!, a szerbek visszaverték a törökö- 1 
két. erődítéseiket, lerombolták és a szerb elő- ■ 
őrseik xo-nala már közel van Pristinához. A ; 
ristovácz-iiszknbi vonalon a szerbek n török 
vasutat a harmadik állomásig megszállották. 
Szóval ez idő szerint itt a leghevesebbek a 
harezok.

Szfnzác.ziós hir gyanánt kelt szárnyra, 
hogy az albánok elpártoltak Törökországiéi 
és a szerb sereghez csatlakoztak. Ez a hit- 
azonnal x alószinütlennek hangzott és ki is ; 
derült, hogy csak Szerbia hi résztél i. I

A;: albánok között kudnrezot vallott a 1 
szerb kormány hajtogatása, amelynek az volt j 
a ezé]ju. hogy az albánokat a szerb sereghez • 
csalogassa. Tízezer albán van már eddig is 
a török seregben, sőt ÍV/kiib és Skutari kö- j 
zött az albánok harczolnak a legelkeseredH- j 
tebben a szerb előőrsök edlen. A mirditák. j 
akiknél; semlegességében annyira bízott Mon- , 
tenegnx felesküdtek a szultánnak és a török 1 
seregben fognak liarezolni a közös ellenség 
ellen. Az albánok magatartása nagy jelentő- j 
séerii esemény és a szövetséges Bal kán-ál la- ] 
ínokra nézve valóságos csapás.

Görögországgal egészen nuts állásponton 
van Törökország, amely nem tekinti Görög­
országot olyan esküdt ellenségének, mint a 
többi balk tini államokat. Sőt a porta valami 
olyan megoldáson gondolkodik, amely felol­
daná Törökországot a déli határon viselendő 
háború terhe alól. Noha a görög követnek a

lárma tört ki. A kiáltások és sípolások vad hang-> 
zavarában Lloyd George nem tudott tovább be­
szélni. Tizenegy óra tizenöt ne rézkor az elnöknek 
a Guillotine-sznMly szerint bo kellett zárnia az 
ülést. Amikor Lloyd George, még helyén maradt, 
több gyalúzó kiáltás hangzott feléje. A kormány­
párt azonban akkor parázs tüntetést rendezett 
George mellett. Rövid idő múlva aztán kiürült 
a terem

Budapest, október 18.

porta elküldte útlevelét, m/.,gis folynak a tár­
gyalások a török kormány és Görögország kö­
zött a konstantinápolyi görög patriarch a köz­
vetítésével, hogy Görögországot a négyes Bal­
kán-szövetségből kivonják és ezáltal eltérít­
sék eddigi politikájától, amely természetelle­
nesen a három szláv Balkán-államlioz csa­
tolta. Ha sikerül Görögországot megbékíteni, 
akkor a török hadsereg harezkészségc sokat 
fog nyerni, mert csak három fronton kell fol- 
' ennie a küzdelmet. Ki ami! pasa vállalta a j 
feladatot, hogy a kormány nc.vében a görög 
patriarc.ilával tárgyal és készségesen meg­
ígérte, hogy a patriarch» kívánságához ké­
pest foa a porta változtatni azon a rendeletén, 
amely az ellenséges államok Török országban 
élő alattvalóival szemben követendő bánás­
módról szól. A tárgyalások még a kezdet leg- 
oleién vannak, de eredmény nyel biztatnak.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Háromfelől hadüzenet!
Talpon az összes balkáni államok.

Athén, október IS. Az athéni távirati 
iroda jelenti:

Szerbia megüzente T árok or szagnak a 
háborút. Bulgária ugyanígy cselekedett. 
Jliután Görögország nem akart elmarad­
ni szövetségeseitől, utasította. konstantiná­
polyi köretét, hogy a portával közölje. Gö­
rögország hadüzenetét. egyúttal testvéri 
üdvözletét küldte a szövetséges nemze­
teknek.

A hail üzenetek Konstantinápolyban.
Konstantinápoly, október 18. A lopok

külön kiadásban közük Szerbia, Bulgária, 
es Görögország hadüzeneteit. .1 mecsetek­
ben imáikat mondana!: a torul: fei/yverek 
győzelméért, Mindenfele nagy lelkesedés 
és harczi kedv uralkodik.

Bulgária jegyzéke a portához I
Szófia, október 18. A bolgár távirati 1 

iroda jelenti: A kormány konstantinápolyi 1 
hol góv követet, utasította, hogv a portának u < 
következő jegyzéket nyújtsa át:

Miután a )xn-ta Bulgáriának. Szerbiái­
nak és Görögországnak októlior 1Ö iki azo­
nos jegyzőkéro nem válaszolt, és miután 
H helyzet a szerb luszerszúllitnnínyok és 
a gHr’g hajók népjogvllmiCH visszatartása I 
és lefoglalása következtében anélkül is 
igen komoly volt. a nemzetközi elvek meg­
sértésével a bolgár és szerb előőrsök ellen 
intézett, támadások, valamint a diplomái- 
eziai viszony megszakítása következtében 
még fenyegetőbb lett. a, bolgár kormány, 
sajnálatára, a fegyveres hatalomhoz kény­

telen nyúlni és az ottornán kormányra há­
rítja át az egész felelősséget a Bulgária és 
az uttornán birodalom közti diplumácziai1 
viszony imagezak i táisáért,

A bolgár kormány ezenfelül utasította 
Szarafov követet, közölje a portával, hogy Bul­
gária jegyzékének átadása időpontjától Bul­
gária háborús viszonyban állónak tekinti ma­
gát és hogy a követ, miután misszióját befeje­
zettnek tartja, Konstantinápolyi a legrövidebb 
időn belül elhagyja és kijelenti a portának, 
hogy a Bulgáriában lakó ottornánok, lia óhajt­
ják, elhagyhatják az országot, azok azonban, 
akik inkább ott akarnak maradni, számíthat­
nak a törvények védelmére.

A bolgár király manifesztálna.
j-zélia, október IS. Ferdinand király r, kö­

vetkező manifctóztumot intézte a nemzethez;
Bolgárok! IJuszonötéves uralkodásom alatt 

mindenkor békés kulturmunkával törekedtem 
Bulgária haladását és boldogulását és dicsősé­
gét előmozdítani és az volt a vágyam, hogy a 
bolgár nemzet ezen az utón haladjon mindig 
előre. A gondviselés azonban máskép határozott. 
Elérkezett a pillanat, amikor n bolgár faj hi­
vatva van a béke áldásairól lemondani és fegy- 
verhoz nyúlni, hogy egy nagy problémát való­
sítson meg. Túl a Kilón és Rhodopén a mi vér­
rokonaink és hitsorsosaink mind a mai napig, 
Se évvel a mi felszabadulásunk után, nem col­
iak oly szerencsések, hogy emberi és elviselhető 
életsors intőit volna osztályrészükül. Minden fá­
radozás, amely e czél elérése érdekében történt, 
mind a nagyhatalmuk, mind a bolgár kormány 
részéről, nem teremtettek oly állapotokat., melyek 
o keresztényeknek lehetővé tennék, hopy emberi 
jogokat és szabadságokat élvezhessenek. A bal­
káni szlávok kényei és a milliónyi keresztények 
jujkiáltásai meg kellett, hogy indítsák szivün­
ket. akik fajrokonaik és hitsorsosaik vagyunk és 
szabadságunkat és békés életünket egy nagy ke­
resztén v felszabadítónak köszönhetjük. És a bol­
gár nemzet megemlékezett a czárszabadnának 
prófétai szavairól, hogy a szent müvet végig 
meg kr.U valósítanunk. Békeszeretetünk ki van 
mórit ve. A törökországi keresztény lakosság se­
gítésére nem maradt más eszközünk, mint a 
fegyver. Látjuk, hogy csak ezzel az eszközzel 
tudjuk nekik biztosítani az élet cs a vagyon 
védelmét. A török provineziákban uralkodó 
anarchia még a mi nemzeti életünket is veszé­
lyeztette. Az istipi és kocsanai mészárlások után 
a török kormány ahelyett, hogy a sújtottaknak, 
amint mi kívántunk, igazságot és elégtételt ad­
jon, elrendelte haderőinek mozgósítását. Ilosz- 
sznntartó tűrésünk ily módon erős próbára té­
tetett. Az eml)cri és keresztényi érzések és a 
szent kötelesség, hogy n testvéreknek, ha kiirtás 
fenyegeti okul, segítségükre siessünk, vala­
mint Bulgária becsülete ós méltósága azt a pa­
rancsoló kötelességet, hárították ránk. hogy a 
haza védelmére kész fiainkat zászló alá hívja.
1 gyünk igazságos, nagy és szent. Benső hittel a 
Mindenható védelmében és segítésében, tudo­
mására adom a bolgár nemzetnek, hogy a toruk- 
országi keresztények emberi jogaiért a háborít 
meg ion üzenve. Megparancsolom a vitéz bolgár 
hadai regnek, hogy tűrök területre vonuljon. A 
mi oldalunkon és velünk harczolnak ugyanazon 
őzéiért a közös ellenség ellen a Bulgáriával szö­
vetséges balkáni államok : Szerbia, Görögország 
és Montenegró hadseregei. A kereszt és a félhold 

a szabadság és a zsarnokság eme harczábnn 
felénk fog fordulni a rokonszenve mindazoknak, 
akik szeretik az igazságot és a haladást, E czim- 
"atiák tudatában a vitéz bolgár katona emlékez­
zek meg atyáinak ég elődeinek hőstetteiről és tá­
mlámé« terének, az orosz »zabodHónak vitézségé­
ről és győzlomről győzelemre haladjon. Előre 1 
Isten legyen velünk!

A manfosztv.mnt a király irta alá és a minisz­
terek ellcnjegyczték.

A katonai táborban tegnap ünnepélyes isten­
tiszteletet tartottak a bolgár fegyverek győzelmé­
ért. A már a határon lévő csapatoknál is ünnepé­
lyes tábori misét mondtak. Holnap korán reggel as 
összes szófiai templomokban megkomlulnak a ha­
rangok, hogy a templomokba szólítsák a lakosságot, 
ahol a szószékről fogják a király proklamáczióját 
kihirdet ni.

Szeihií) Jcfryzőkc.
Belgrad, október 18. A szorb kormán) a kon­

stantinápolyi szerb követnek tegnap a következő 
instrukciót adLx;

A balkáni háború.

Eldőlt a koczka. — Kölcsönös hadüzenetek. — Törökország négyfelé 
harczol. — A montenegrói vérengzések. — Bolgár és szerb harezok,— 
Görögországgal tárgya! a porta. — Oroszország támogatja a balkáni 

államokat. — Az albánok nem hazaárulók.

— Saját tudósítónktól. —

Talpon állanak az összes balkáni álla-



— Szerbia királyának meghatalmazott minisz­
tere kormánya megbízásába, u következő közlést 
teszi ő felsége a szultán külügyminiszter tiexczvl- 
leiucziAjának: Minthogy a magas porta Bvlgávia, 
Görögország és Szerbia kormányainak a mull la t- 
főn átnyújtotta azonos jegyzékére nem válaszolt, 
mint.hogy továbbá a várt szerb luuliszcroknok és 
n görög hajóknak örökország részéről való visszatar­
tása által előállott komoly helyzet még fenyege­
tőbbé vált: a török csapatoknak a szerb és bolgár 
határőrségek ellen intézett, a népjogokat kigunyolö 
támadásai és a aiplomácziai érintkezésnek a magas 
porta részéről a nemzetközi alapelveket sértő mi 
dón való megszakítása folytán a szerb kormány 
legnagyobb sajnálkozására kötelességének tartja u 
fegyveres erőhöz nyúlni, egyúttal azonban a Szer­
bia és az Ottoman császárság közötti dplomácziai 
viszony megszakításáért a teljes felelősséget az 
Ottoman kormányra hárítja. Van szerencsém a csá­
szári kormányt értesíteni, hogy Szerbia c perezto! 
fogva Törökországgal háborús viszonyban áll s én. 
minthogy misszióm véget ért, Konstantinápolyt .. 
legrövidebb idő alatt elhagyom. A Szerbiában tar­
tózkodó ottomán alattvalókat, akik az országot e: 
akarják hagyni, nem fogják az elutazásban meg- 
.Akadályozni, azok pedig, akik ott kivannak ma- 
r élni, számíthatnak a törvények védelmére. Xmo­
dor ic.

fi ftr ögorsz« g hadüzenet e.
Konsta'iitinápoly, október 18. A görög, 

követ ma délben a tűrök k ül ügy m iniszternek 
jegyzéket, nyújtott, át, mely Görögország had­
üzenetét tartalmazza.

Szófia, ektúlu r IS. Ernas görög követ Ge-row 
nak közleményeket i tt Koromilas görög kül­
ügyminiszter egy sürgönyéről, melyben ez tudo­
mására h.rzza a hadüzenet megtörténtét és Panast 
utasítja, hogy a bolgár külügyminiszternek adja 
át n görög kormány testvéri üdvözletét. Geso.v 
utasította Mi sow athéni bolgár követét, hogy a 
görög külügyminiszternek fejezze ki a bolgár kor­
mány szerc-ncsekivánntait és köszönetét, hogy Gö­
rögország hozzájárulhat, a nemes és magasztos czél 
megválóéi tárához. Gesow azonkívül Görögország, 
Szerbia és Montenegró miniszterelnökeihez inté­
zett sürgönyöket, melyekben közli, hogy délelőtt 
istentiszteleteket tartottak a közös ellenség elleni 
győzelemért és hogy a szófiai metropolita forró 
imákat mondott a négy szövetkezett uralkodó és 
az orosz czár, az orthodox népek védőurának egész­
ségéért, valamint a négy szövetkezett hadsereg és 
nemzet győzelméért.

Törökország hadüzenet-.
Berlin, október 18. A Balkánullantok 

itteni követei ma notiíikaitnk a kühigyminisz­
tériumban í Iirokorszatr hadüzenetét s egyidejű­
leg terjedelmes jegyzéket nyújtottak át, mely­
ben kifejtik, hogy milyen okok késztették a 
Balkán-államokat, a háborúra Törökország 
ellen.

A barátságos török külügyminiszter.
Konstantinápoly, október 18. G-ryparis 

görög követ, mikor tegnap meglátogatta A óra- 
dunghian külügyminisztert, azt kérdezte tőle, 
hogy miért nem kapta meg • > is a szeri) és a 
bolgár követekkel egyidejűleg útlevelét, holott 
a. görög jegyzék teljesen azonos volt a bolgár 
és a s/.i fb kormányok jegyzékével. Noradun- 
ghian külügyminiszter igv felelt :

__Olyan nagyon sürgős önnek, kedves
barátom; Mi szívesen látjuk önt itt.

Majd komolyan és ridegebb hangon meg­
jegyezte a külügyminiszter, hogy a glirbg kö­
vet kéréséi a miniszterlanáve elé terjeszti.

A görög min búdéról nők nyilatkozik.
Berlin, október 18. Venizelos görög mi-

) riuidhe ment 
táe a.
ih részletig át 

a«és «minden összevágott, mondta 
Venizelos. Töhb hat n.tuk van 

aJatt mint, amennvire ezámitot-

nl> z ! erei női, ma fogadta Ath
Táv.- 1 jatt kikiihl iitt mim ka tár
cleg ot dicsérni, 1 ingy mi Íven 1
végi ... a G'iüg li .a be reg mozi

. * Mindéii a legétieké
volt go 
Ifibbek 
fcgvvc:
tunk. Ha a nagyhatalmak akarnák, még

üthetnék Törökopszá- 
■ tenniük, csak ha­

rnest is l ékére k 
írót. .Vem 
dihajóikat

\ e Hí ne
ouetantináixdv elé- rendelni

egyetértés
I elmúlnék a háborús veszedelem. De — tette 
j hozzá nevetve a miniszterelnök .— nem aka- 
j vök semmi rosszat mondani a nagyhatal- 
j makrói, mert ők tiszteletreméltó öreg dámák.

A beszélgetés végén megjegyezte Venize­
ke, hogy Görögországnak nincs mitől tartania.

: A hadsereg és a lakosság crklilesi és anyagi te- 
! k in te then magasan áll. A miniszterelnök úgy 
j vélekedik, hogy nem lesz a Balkán-háiboruil)ól 
; általánce európai háboni.

Athén, ol<tób_T 18. A külügyminiszter a ka 
mara mai ülésében jelentést tett a hadüzenetről és 

I felolvasta a Grvparis konstantinápolyi görög követ 
álfal átnyújtott jegyzéket. A miniszter kifejtette, 
hogy Törökország az utolsó perczig lépéseket és 
ígéreteket tett, hogy Görögországot a balkáni en- 
tentétöl eltávolítsa. Venizelos miniszterelnök a 
király üzenetét olvasta fel, mely azt mondja, hogy 

i az elnyomott testvérek szenvedései kényszeritették 
a balkáni államokat, hogy a fegyverhez nyúljanak.

. Venizelos továbbá a trónörökös egy sürgönyét ol- 
j vasta fel, mely jelenti, hogy a görög hadsereg tö­

rök területre vonult. A tengerészeti miniszter je­
lentette, hogy a flotta, melynek egyetlen óhaja,

; hogy lássa, mint hagyja el a török flotta horgo- 
, nyozó állomásait tengerre szállt. A kamara elnöke 

frenetikus tetszésnyilvánítások között engedélyt 
j kért arra, hogy a szövetkezett államok kamaráihoz 

újólag testvéri üdvözletét küldjön, most midőn az 
. ágyuk a ezivilizáczió és kereszténység nevében á 

barbárság ellen dörögnek. Egész Görögországban 
nagy a lelkesedés-

Szerb czenzura.
Berlin, október 18. A Lokalanzeiger 

j belgrádi tudósítója lapjához intézett levelében 
; panaszkodik róla, hogy a ezerb táviróhivatal- 
i nokok meg csonkították feladott táviratait, sőt 
• nem átallották magát a szöveget módosítani.

Egy régebbi táviratában például azt jelenteibe,
■ bogy a szerb lakosság csendes megadással nézi 
, a háború kitörését, e helyett a távirólrivatal- 
; nők ezt adta le: 1ST agy lelkesedéssel. Más pasz- 
; szusokban, amelyeknek ilyetén módosítása nem 

volt, olyan könnyű, szándékos hibákat tett a 
! táviróhivatalnok, hogy érthetetlen legyen a tu- 
j dósitás.

Harczok minden oldalon.
Montenegró hadjárata.

Konstantinápoly, október 18. Vn köti es 
montcne.-rrói tábomok hadosztálya Bjelopopol- 
ién át Prcpoljéiq nyomult be a szandzsákba. 
Prepolje és Plevlje közt véres ütközet f oh fik a 

, montenegrói és a török csapatok között.
Beranánál, ahol a talaj nehézségei miatt 

. a tüzérség nem léphetett a.kezióba, a harezot 
1 puskatüzeléssel és szuronyokkal vívták meg.
' A török helyőrség ezer albán önkéntessel és egy 

basibozuk ezreddel együtt körülbelül 4000 em- 
' bérből állt, A törökök a legnagyobb kitartás­

sal harczoltak és akkor sem mozdultak a lö- 
vészárknkból. amikor a montenegróiak már egé­
szen köztük voltak és ember ember edlen har- 

' czolt. .1 törökök végre szuronytámadással ke­
reszt Hirer1 ék magukat és elérték az ipeki or­
szágutat. Csak ötszáz ember, köztük sok sebe­
sült, akiknek az útját elvágták, jutott fogságba.
A törökök néhánv ágyút is magukkal vittek 
1 pekbe.

A hadügyminiszter hivatalos jelentése 
szerint

V ran ja mellett Tűzi kornyékén a 
Imrrz a törökök sikerével végződött. A 
montenegróiak visszavonullak. A törökök 

1 oldalán két tiszt és 15 katona elesett, há­
rom liszt s 51 katona megsebesült, .4 mön­
teti egrú iák vesztesége 500 ember. Guzinjo 
környékén a harczok tovább tartanak. ,4 tö­
rökök megszállták Paliéi erődöt, és egy 
ágvut és municziót zsákmányoltak.

A montenegrói kormány is elismeri, hogy 
?l Ekutarit védő Tarabös hegyi erődök ellen 
intézett támadást visszaverték és az erődök ret­
renches ágyutüzelése ezernél több montenegróit 
pusztított, el.

Konstantinápoly, októben 18. A V ran ja 
és Tűzi körül vívott ütközetek a török csapatok ,

határozott, győzelmével végződtek és a moiite- 
negróiak kénytelenek voltak a saját terüle­
tükre visszamenni. Török részen egy őrnagy, 
egy alsóbb tiszt és 15 katona esett el, 51 pedig 
megsebesült. A montenegróiak részén csak 3 
ember halt meg, de a sebesültek száma nagy. 
volt, Guzin jétől északra a törkök megszállot­
ták a magaslatokat. A csata montenegrói terü­
leten folyt le és a török csapatok nagy zsák­
mányt ejtettek.

Becs, október 18. A Tageblatt kiküldött 
tudósítója jelenti Podgoriczából: A mohame­
dán lakosság Bjelapoljeböl távirati utón üd­
vözlő és hódoló feliratot intézett ISTikita ki­
rályhoz, biztosította őt hűségéről s elismerte 
uralkodójának. A táviratot a bjelopoljei mo­
hamedán polgárokon kívül a mufti is aláírta.,

Beranában már montenegrói államhiva­
talnokok miiködnek és a hadműveletek Plava 
és Guzinje ellen serényen folynak. Bohugoho- 
ból temérdek mohamedán albán csatlakozott g 
montenegrói sereghez. ,■

Mirko herczeg tegnap Martinovits tábor­
nak hadosztályához utazott Antiváriba, ahol 
nagy a készülődés, mert- általános roham lesz - 
a tarabosi vár ellen. Martinovics tábornok táw 
iratban jelentette, hogy a törökök tegnap éj­
jel Tarabos környékén három montenegrói elő­
őrs állomást megleptek és a -katonákat lekasza- 
bolták.

Harcz Bulgáriával. ;
Konstantinápoly, október 18. Szerdán

este egy erős bolgár hadöszlop támadási inté­
zett Musztafa-P ásónál a törökök ellen. Gyilkos; 
puskatüzelés keletkezett, de aztán eldöntetle­
nül maradt az ösezeüt.közés és tegnap reggel 
folytatták a csatát.

A törökök haláltnegjvetéssel harczoltak és, 
visszaverték a támadást, majd négy órányid 
kergették az ellenséget vissza a, határon át.

Szófia, október 18. Tegnap este itt az a; 
hir terjedt el, hogy a törökök Istipben nagy 
vérfürdőt rendeztek az ott élő bolgárok közBtt.

Egy több millió töltényből álló, a bolgár 
hadseregnek küldött szállítmányt útközben,; 
eddig ismeretlen helyen feltartóztattak. Ez1 
volt az oka annak, hogy a bolgár sereg az of- 
fetnzivit még nem kezelte meg.

A1 bolgár királyné ma elutazik a táborba, 
hogy a tábori kórházak főfelügyeletét átvegye,

Al szerb harczok.
Belgrad, október 18. Péter király ma' 

reggel öt órakor i György herczeg, Pasics mi­
niszterelnök és a katonai táborkar kíséretében 
Misbe utazott. Ä pályaudvaron a miniszterek 
és a képviselők, az orosz, bolgár és görög kö­
vet, a metropolita és állami méltóságok és 
nagy közönség jelent meg. Rövid' cercle utáni 
a király a képviselőktől e szavakkal búcsúzott:

—■ Vitéz hadseregemhez megyek, győzel­
mes visszatérés reményében.

A képviselők ezt kiáltották:
— Vajha Isten úgy akarná!
Ejzután Dimitriev metropolita áldását 

adta a királyra. Péter király elbúcsúzott Pál 
herczegtöl, aki 'Belgrádhan marad. Az udvari 
kiilönvonat a pályaudvaron lévők viharos zsi- 
vió! kiáltásai közben elinrdult.

A szerb kormánynak hadi czélokra köz­
vetlenül rendelkezésére álló alap, megbízható 
kipuha tol ás alapján, 162 millió frank. Ebben 
az összegben benfoglaltatnak a legutóbbi két 
kölcsön még fel nem vett részletei, bankköve­
telések és a monopóliumok igazgatóságának 
jövedelme 1912-ig, ami maga 15 millió fran­
kot. tesz ki. A szerb hadsereg mozgósítása na­
ponta 800—900 ezer frankba kerül.

Szalonkád, október 18. Néhány ezer al­
bán önkéntes Kursvmüije mellett megtámadta 
a szerbeket. Ez a helység délnyugatra van Xis- 
tői. Elkeseredett ütközet után a szerbek visz- 

.szavonultak és több ágyút hagytak hátra.
Belgrádhan nagy örömet keltett a hir, 

hegy Jsa Boljenimá-c a szerb hadsereghez csat* 
lakozott cs tizenötezer arnauln élén a szerbek­
kel fog harczolni.

Belgrad, október 18. A főhadiszállásról 
azt jelentik, hogy az első döntő ütközet három­
négy napon belül lösz.

1

I
I
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Azok a jelentések, amelyek a seregektől 
Belgrádiba jöttek, kivétel nélkül kedvezőek, 
egyikben sincs említés vereségről, és ez arra 
vall, hogy a főhadiszálláson hangulatot akar­
nak kelteni a fővárosi lakosság közt. Egy táv­
irat azt jelenti, hogy a szerb sereg a pristinai 
ntról letérve, a vasútvonal mentén nyomul 
előre és az egész vonalat megszállotta Üszkiib 
és Garnia között. Egy másik jelentés diadal­
masan közli, hogy tegnap reggel a szerb csa­
patok Koponiknáí török területre leptek és 10 
kilométernyire hatoltak be az ország bel­
sejébe.

Belgrad, október IS. Péter király ma délben 
Misbe érkezett, hol a lakosság lelkes fogadtatásban 
részesítette.

A török csapatok előnyomulása
Konstantinápoly, október 18. A török 

hadseregek parancsot kaptat-, hogy Szerbia és 
iBiiigária ellen kezdjék meg az offenzivát. A 
Drinapoly közelében a határon összpontosított 
bolgár csapiatok létszámát 180,000 emberre 
becsülik.

A hadügyminisztérium jelenti:
Touras és Kierdzalinál török csapa­

tok négy óra járásnyira hatoltak be a-z el- 
lenség területére és egy bolgár vasútvona­
lat elpusztítottak. A harcz még folyamat­
ban vaii. Podjevúnál. a szei\b határon, a ' 
török csapatok támadásba mentek át. Sku- 
tari nincs veszedelemben. A porta, az cd- 
tani. ralival áldandó távirati összekö tetős­
ben van.

A Vélik a mellett legutóbb lefolyt haver­
ban Ali bej volt ipeki kcpvise'ó, az ismeri a! 
Ián főnök is elesett. Honfitársai elhatározták, 
hogy megboszulják halálát és szintén a hábo­
rúba vonulnak.

A mai minisztertanács határozatából a 
hadügyminisztérium parancsot adott ki, mely­
ben felszólítja a háborúban résztvevő összes 
csapatokat, hogy idegen országokba való betö­
résnél tartózkodjanak mindennemű kihágá­
soktól.

Goltz tábornok, a török hadsereg újjá­
szervezője, nemrég haditervet dolgozott, ki 

, arra az esetre, ha Törökországot négy oldalról 
támadják meg. Ezt a tervet a tábornok egy 
bizalmas személy utján clküldöttc Konstanti­
nápoly ba.

Konstantinápoly, október 18. Az áj fo­
lyamán érkezett újság jelentések szerint a tö­
rök csapatok az első bolgár védelmi vonalat 
Timrásnál áttörték és Filippopolisz felé vo­
nultak előre. A szerbek nagv veszteséggel visz- 
szavonultak. A törökök megtámadták a szerb 
őrházakat és a szomszédos hadállásokat,

Montenegrói területre nyomulva, a törökök 
megszállották Velikát, Bjelopolje környékén 
a harezok tovább tartanak. Egy másik török 
hadcsapat a montenegróiakat Berana és Gu- 
zm jc körül üldözi es Ancseviesánál nyomul 
előre.

Az Ikdam sezrint Isza Boljetinac 5000 
emberrel a szerb határ felé nyomul előre.

Görögország,
Páris, október 18. Kancából érkezett lap- 

jelentés szerint tegnap nvolezszáz krétai ]h>1 ~ 
gárőr altisztjeik vezetésével a ,.Pinos“ görög 
hajó fedélzetén Pireuszba ment. A krétai kor­
mány nem tudta őket visszatartani. A tobor­
zások tovább tartanak. Mega! okas trónban ezer 
polgárőr az ,.Arkadia“ gőzösre szállt.

A nagyhatalmak.
A szandzsák körül,

Páris, október 18. Szerbia, hir szerint, 
kijelentette Oroszországnak, hogy nem fog 
benyomulni a szandzsákba. A franczia kor­
mány most azt akarja keresztülvinni, hogy az 
esetben, ha Szerbia a háború, folyamán mégis 
kém fielen volna behatolni, a szandzsákba. 
Ausztna-Magyarország ebből ne vonja le a 
leoneehvencziát. Szerbia azon Ígéretének tel je- 
fűtését, hogy nem marad tartósan a szandzsák­
ban. Franeziaország és Oroszország garantálná.

Az orosz készülődések.
Varsó, október 18. Azok a tartalékosok, 

akiknek ezredeik Oroszország belsejében van­
nak helyőrségen, parancsot kaptak, hogy ha- 
ladékta 1 anni jelen 1 kezzehek ezredeiknél.

Az orosz kereskedők izgatottsága és félel­
me, hogy Törökország elzárhatja a Dardand- 
1 ákát, az orosz kormány megnyugtató nyilat­
kozata után némileg csillapodott, A kereske­
delmi miniszter megígérte a kereskedők kül­
döttségének, hogy az orosz hadiha jók mindent 
kerülni fognak, ami okot adhatna Törökor­
szágnak a Dardanellák elzárására. Az orosz 
minisztertanács a portának jegyzéket kül­
dött, amelyben utalt az 1856. évi párisi szer­
ződés első czikkérc. Ez a szakasz ugyanis ak­
ként. rendelkezik, hogy még háború esetén is 
szabadon kelhetnek át a Dardanellákon a ke­
reskedelmi hajók.

Péten ár, október 18. (P. T. Ü.) Sassonoxx
orosz kiilüsTminisztcr S na lába utazott.

I
Orosz hitel Bulgáriának. i

Frankfurt, október 38. Szófiából jelenti ' 
a Frankfurter Zeitung tudósi tója: Fen tartom \ 
azt a közlésemet, hogy az orosz, állami bank a ! 
bolgár nemzeti banknak külföldön huszonöt 
millió frank erejéig hitelt nyitott,

Lengyel szoczialisták Oroszország ellen. j
Lemberg, október 18. A lengyel tszocz"ái - I 

demokrata párt központi bizottsága két mani­
fesztál mot lxvceátott ki az orivz-lcngydorszngi i 
néphez, az egyikben felszólítja a lakosságot, 
hogy ha Oroszország háborúba keveredik, ro- 
konszen vével az ellenség felé fordul jón, a má­
sik manifesztálni pedig a munkássághoz szól. 
hogy háború esetén általános sztrájkkal legye 
leheletlenné' Oroszország mozgósítását és had­
műveleteit. 1

Románia értesítése a hatalmakhoz.
Berlin, október 18. A Lokalairzeigev i]]e- j 

1 ékes részről kaixitt. értesülés alapján közli: 
Románia a nagyhatalmakkal és a Balkán-álla- ! 
ni okai tudatta, hogy a háború tartama alatt 1 
szigorúan meg fogja őrizni semlegességét.

Négy balkáni követ Grcynél.
London, október 18. Grey külügyi állam. J 

titkár ma testületileg fogadja a balkáni sző- ! 
vetséges államok követeit, kik Írásban fogják 
előterjeszteni azokat az okokat, melyek a bal- : 
báni keresztény államokat eljárásukra indí­
tották.

A balkán-államok 1’raneziaország hoz.
Páris, október IS. A görög kormány itteni 

követsége utján a franczia kormánynak jegyzéket 
nyújtott át, melyben kifejti a Törökország ellen 1 
irányuló hadüzenetek okait és a azt a köriemet in- j 
tez.i Irancziaoi’száglioz hogy ne tagadni nvg tőle 
j > inka ró se meleg ességét.

A bolgár és a szerb kövötvz ugyaniÍv tártál- j 
mu iegyzéket nyújtottak át n franczia kor- j 
mánynak.

Franczia hadihajók.
1 áris, ol.tóbci 18. ügy félhivatalos jegy/.ék 

közli: Két froneza hadihajó már a syriai pártol; 
nál vau. Három további hadihajó Toulo.vban ké­
szenlétben all, hogy szükség esetén a syriai parti k 
felé utazzon.

Az olasz-török béke.
Aláírták a békeszerződést.

Roma, október 18. A Stefani-iigynöksóg 
Ouchylxíl jelenti: A békés/.érző« lé,-1 Olaszor- 
szág es I öli ikon-zág között ma délután három­
negyed Ö órakor írták alá.

A békeszerződés hiteles szövege.
Róma, október 18 (Stefim i - ügynökség, i

Olaszország és 1 örökország között a békeszer
zödés szövege a kővetkező:

Őfelsége (Masznrszág királya éis ofelsegt
a,. Ottóm áll ok császára u gx anazon éli a jtól

4 l

indíttatva, hogy a két birodalom kozt.i há­
boríts viszonynak véget vessenek, telj hatal­
mazott jaikul kinevezték:

Őfelsége Olaszország királya Bcrtolini 
Pietrot. Fusinato Guidot, Volpi Giuseppet;

Őfelsége az Ottoman császár 'Mchemed boy 
és Rumbeyogin Fanreddin boy öoxezcllen­
ézi á it,

kik, miután felhatalmazásaikat kicserél­
tek es formálisán rendben találták, a kővet­
kező pontokban egyeztek meg:

1. czikk. A két kormány kötelezi ma­
gát közvetlen a jelen szerződés aláírása 
után megtenni az ellenségeskedés azonnali 
beszüntetésére szükséges intézkedéseket. A 
helyszínére külön biztosokat fognak küldeni, 
hogy biztosítsák az említett intézkedések 
keresztülvitelét.

2. czikk. A két kormány kötelezi magát 
nyomban a jelen szerződés aláírása után 
tisztjeinek és csapatainak, valamint polgári 
funkezioná fiúsainak, illetve az a egei ten­
geren megszállt, szigetek kormányának kéz­
besíteni a visszahívó parancsot. A fent ne­
vezett szigetekből az olasz tisztek, csapatok 
és polgári funkezionáriusok nyomban el fog­
nak távozni, amint az ottomán tisztek és csa­
tiatok és magánfunkezionáriusok elhagyták 
Tri poliszt és K.y remii kát.

o. czikk. A hadifoglyokat és a túszokat 
a lehető legrövidebb időn belül kicserélik.

4. czikk. A két kormány kötelezi ma­
gát a tcljchs amnesztia megadására, még pe­
dig a királyi kormán,v Tvi’xdisz és Kyré­
mlika lakosainak, a császári kormány az 
Acgei-tengernck az ottoméi ti szuvenénitás 
alatt álló szigetek lakosainak, amountviben 
azok az ellenséges kedésekben vészt vettek* 
vagy azok alkalmával valami kihágást elkö­
vettek, kivéve a közöm-égés Iáin tér, veket. 
Ennek folytán «cukit, bármclx osztályhoz 
x agv hivatátihez tartozzék is, iiMözui vagy 
szernél vében, tulajdonában, vagy jogai gvj- 
korlátjában, )X>lit lkai vagy katonai cselek­

mények miatt vagv az elleti-mg skedések ide­
jében történt nyilatkozatai miatt korlátozni 
nem szabad. Az ilyen cselekedetek miatt 
letartóztatott vagv deiiortált. s zeniéi veket 
ly.xmi’ aii szabadlábra f< alják helvezni.

5. czikk. Az öetjzos sz.-rzviWWv.k. kon- 
veneziók és mindennemű és természetű 
cgvvz.nétiyek. melyeket a két magas szer­
zi I lö fél a hadüzenet előtt kötőt lek; vagy 
amelyek a hadüzenet előtt érvényben vob 
lak, nvomban u jva li.tiéd vb.*, bdv.; /.M udc és 
a ké-t kormány, valamint alattvalói kölcsö­
nösen abban a helyzetben lesznek, mól vivőn 
az ellenségesbe lé ;ek -megkezdése előtt 
voltak.

•*. czikk. Olaszország kötelezi magát, 
la >r.>y 1 öivkországgal ugyanazon időben,
m ‘Ívben a többi hatalmakkal, megújítja 
kom-ködei mi szerződöttéit, a.: cumpai n y i b 
váno« jog, alapján kereskedelmi szerzői bet 
fog kötni, azaz hozzájárul ahhoz, hogy Tö- 
riökors ágnak meghagyja teljes gazdasági 
függetlenségét, « j<xv,t, hogy a kereskedelmi 
<« vaniiigyckhen az össze« európai államok 
mintájára eljár, anélkül, hogy ka.piIulá- 
i-z jókkal, vagy egy eh erre vonatkozó akták­
kal erre kötve volna. Magától értetődik, 
hogv az említett kerivkcxlelmi szerződés 
ci-al; akkor fog vlet]>> lérni, midőn a norta 
édlal a tlibbi hatalmakkal ugyanez alapon, 
megkötött kereskedelmi szerződések lépnek 
életbe. Azonfelül Olaszország hozzájárul a 
1<irök értéktételeknek II százalékról 15 szá­
zalékra való felenu‘l(*seliez, valamint mj mo­
nopóliumok lxx\*ezet<Wliez, vagy fogyasztási 
adok szedi -ebez a következő ö ártiezikk szá- 
nuira: kőolaj, eziga ret t a jva [áros, gvuTa, 
szesz, és játékkártyák, mindezt, azon fél­
teid alatt, hogy ezen időben a többi országok 
Ivevitdét is különbség nélkül ugyanazon el­
bánásban n szesiri. Amomiyil>en oly ezik- 
l.ek beviteléről van szív, ind vele valami 

«■gyed«mság tárgyát. ké|**zih, ezen monopó­
liumok igazgatása köteles az ezen ezikkek 
é*x i importjait alapuló szaza lek alapján olasz 
származású ezikkeket behozni, f<dté*\*e, liogv 
«■zen moii<)|>éiliumi ezikkek szállitá-d ára 
a vétel időpont iában megfelelt, a piuez bdv- 
zetéud,, tekintett:! a sz "llilamlv ári: minő-
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génére és az ezen minöséfíntik a hadüzenet 
évét megelőző három évben ioscyzctfc átlagos 
Érára. Hasától értetődik, hogy ha Törölt-’ 
ország ahelyett, hogy ezen 5 cmlitelt czik- 
kekben uj egyedárusáeot vezetne be, arra 
határozza el masát, hogy azokat fogyasztási 
adókkal illeti, akkor ezen adókat u&yan- 
lazon méretekben kell alkalmazni, mint 
■ ugyanazon árukra a török származásunkat 
Ivasy minden más országból bevitt árukat.

Y. ezikk. Az olasz kormány kötelezi 
Iinasát, hosy az ottomÉn birodalomban szé- 
:kelö olasz postahivatalokat ugyanazon idő- 
'pontban megszünteti, melvben a többi álla- 
lmok megszüntetik az ő törökországi posta- 
: hivatalaikat.
I . 8. ezikk. lírnfhpsv a porta siáridóka
!egv európai kouferenczián vagy más utón az 
I érdekelt nasyhatalmiakkal tárgyalásokat 
: megkezdeni aziránt, hogy Törökőrszágbm a 
Ikapitulácziók rendszerét a nemzetközi jog 
i rendszerével helyetteeitsélv, Olaszország el- 
! ismeri Törökország eme eljárásának jogo­
sultságát és mán most kijelenti, hogy eme 
:őzéiből teljes öszinite támogatásában fogja 
részesíteni.

0. ezikk. Ifivel az Ottoman kormány 
megelégedésnek akar kifejezést adni a jó 
és lojális szolgálatokért, melyeket a köz- 
igazgatási ágakban alkalmazott olasz alatt­
valók tettek, kiket az ellenségeskedések ide­
jében kénytelen volt a szolgálatból elbocsá­
tani, a kormánv hajlandónak nyilatkozik 
arra, hogy őket állásaikba visszahelyezi.

' Ezen hivatalnokoknak a lefolyt hónapokra, 
melyekben nem voltak alkalmazásban, ki 
fogja utalni fizetéseiket és szolgálatuk eme 
megszakítása az alkalmazottaknak, amennyi­
ben van igényük nyugdíjra, hátrányokat 
nem fog eredményezni. Azonföliil a török 
kormány kötelezi magát, hogv a vele kap­
csolatos intézményeknél (dette publique, 
vasúti társaságok, bankok stb.) oda fog Írat­
ni, hogv azok hasonló módón járjanak el 
azon olasz alattvalókkal szemben, kik ezen 
intézetek szolgálatában állottak és hasonló 
helyezőiben vannak.

10. ezikk. Az olasz kormány kötelezi 
magát, hogy a dette publique ottoman pénz­
tárába a császári kormány számlájára évente 
cgy összeget fizet be, mely azon összegek át­
lagának felel meg, melyeket a hadüzenet 
évét megelőző három évben a dette publique 
évente a két tartomány bevételéből kap. Ne­
vezett annuitás összegét ogyetértőleg két biz­
tos fogja megállapítani, kiknek egyikét a 
királyi, másikát a császári kormány nevezi 
ki. Ha a két biztos nem tud megegyezései, 
jutni, a döntést békebiróságra ruházzák, mely 
a két biztosból és a két féltől egyetértőlog ki- j 
nevezett föbékebiróhól foe állni. Ha eziránt 
nem tudnak megegyezésre jutni, akkor mind­
egyik fél egy hatalmat fog dcszignálni ée a 
főbékebirő választása a deszignált hatalmak 
döntése alapján fog történni. A királyj kor­
mánynak és szintúgy — a császári kor­
mány közbenjárása által — a dette publi­
que ottoman igazgatásának is meg lesz 
annak a lehetősége, hegy az említett anmii- 
táei fizetések bel vett esi tétiét követeljék egy 
olyan összeg fizetésével, melv a négy száza­
lékkal tőkééi lett annuitásnak felel meg. A 
királyi kormány kijelenti, miszerint már 
ma elismeri, hogy az annuitás nem lehet 
alacsonyabb kétmillió olasz líránál éti hogy 
kész a megfelelő tőkés!lett összeget a dette 
publique igazgatásának kifizetni, amint erre 
vonatkozólag kérelem intéztet!k hozzá.

11. ezikk. Jelen szerződés aláírása nap­
ján lép érvénybe.

Ennek hiteléül a teljhatalmazottak je­
len szerződést aláírták ée pecsétjükkel el­
látták.

Lausanne, 1012. október 18. Aláirva: i 
(Bertolini Pietro, Fusinato Guido, Volpi 
Giuseppe, Mehemod N" aby, Ilombeyoglu 
Faiireddiu,

A szultán proklaniáczlöja,
Ouchy, október IS. A szultánnak Tripoli«/ es 

Kyrenaika lakosságához intézett proklamdczioja a
-■ ezöképen hangzik;

„Miután kormányomnak nem áll módjá* 
benneteket hathatós segítségben, részesíteni, 
ami szükséges is volna országotok megvédésa 
ezcljnból, továbbá, mivel a kormánynak szi­
vén fekszik jelenlegi és jövőbeni jólétetek és 
át van hatva attól az akarattól, hogy elkerülje 
a rátok és családaitokra nézve olyan szeren­
csétlen és a birodalomra nézve veszedelmes há­
ború tovább folytatását és mivel az a szándéka, 
hogy országotokban újból békét és jólétet bi»- 
tositsou: szuverén hatalmamnál fogva teljes 
és egész autonómiát adok nektek. Országoto­
kat, lij törvények és külön rendeletek alapján 
fogják kormányozni, amelyek kidolgozásán a 
ti tanácsosaitok is közre fognak működni, 
hogy szükségleteiteknek megfeleljenek. He­
lyettesemül naib'ul-szultán czimmel hü szol­
gámat, Sams Eddint nevezem ki, akit orszá­
gotokban az autonóm érdekek megvédésével 
megbízok. Ez a megbízás öt évi tartamra szól 
és fentartom magamnak a jogot, hogy a meg­
bízást azután megújítsam, vagy más nevez­
zek ki ugyanilyen megbízással. Mivel az a 
szándékunk, hogy a seriát rendelkezései telje­
sen érvényben maradjanak, erre a czélra fen- 
tartjuk magiunknak a jogot a sznid kinevezé­
sére. aki azután a maga részéről a seriát clő- 
irásai szerint ki fogja nevezni a helységek 
naibjait. és illeméit. A szaid fizetését mi utal- 
ványozzuk, a naib-ül-Szultán, valamint a se­
riát összes többi hivatalnokai fizetését a köz­
ségi jövedelmekből fogják fedezni.“

Konstantinápoly, október 18. Ai olasz-török 
előzetes béke aláírásával egyidejűleg a szultán 
amnesztiát adóit Sznid Idrisznek.

Az aeoqi-tcngeri szigetek sorsa.
Róma, október 18. A Stcfani-ügynökáig Kon­

stantinápolyból jelenti: A szultán tegnap irta alá 
az aegei-szigetek lakosai javára létesítendő refor­
mokra vonatkozó irádét. Ez.cn, a közigazgatásra 
és a bíráskodásra vonatkozó reformokat be fogják 
\ezetrti. hogy az aegei szigetek n szultán szűrőre 
nitása alatt álló lakosainak úgy a bíráskodás, 
mint a közigazgatás tekintetében a hitfc-lekezet 
és vallásra való tekintet, nélkül a teljes egyenjo­
gúságot biztosítsa. A közigazgatás 1 vezetésé''vei 
megbizandó funkezionáriusoknak ős bíráknak rly 
személyek lesznek kinevezve, akik a teljes nyelvi 
és egyéb hozzávnlósng felett rendelkeznek. Teljes 
amnesztiát adnak azon lakosoknak, kik az ellensé­
geskedésben részt vettek, vagy ez alkalommal kom­
promittálták magukat, kivéve azokat, kik közön­
séges bűntényeket, követtek el. Ennélfogva nem 
szabad senkit, bármely osztályhoz és hivatáshoz 
tartozzék is, üldözni, vagy személyében, tulajdo­
nában. vagy jogainak gyakorlásában, politikai 
vagy katonai magatartása, vgy az ellenségeskedé­
sek kifejezésre juttatott véleménye miatt korlá­
tozni. Az ilyen okokból letartóztatott vagy depor­
tált személyeket nyomban szabadlábra fogják he­
lyezni

Olaszország és szövetségesei,
Rónia, október 18. A Pepolo Romjló 

megjegyzi, hogy már a múlt péntek óta ft 
két érzővé t séges birodalom, Németország és 
A usiztiita-Magyarország megígérte ()laszx>r* 
szúg Libia fölött való teljot szuverén i tusának 
elismerését, mihelyt, az olasz— török egyez­
mény perfekt! é válik. San ("iiulinno márki a 
két kormánynak A legélénkebb köszönetét fe­
jezte ki az előzetes elismerésért, melyet Olasz­
ország a három állam közti változatlanul szí­
vélyes viszony örvendetes bizonyítékának te­
kint. Franeziaarszág és Anglia hivatalos hoz­
zájárulása közvetlenül küszöbön állónak te­
kinthető irgy, hogy az összes európai hatal­
mak részéről a szerződés elismerése biztosí­
tottnak vehető. Az olasz kormány a hatalmak 
mindegyikével azonnal közli a szerződést, te­
kintettel azon politikai és kereskedelmi vi­
szonyra. mely Olaszország és a többi állami 
között a líbiai uj terület, mint az olasz állam 
integráns része között előáll.

A Me.ssnw.ro azt mondja, liAgy ugyan­
azzal az élénk örömmel, inelylyel tegnap 
Oroszország határozatáról értesült, üdvözöl­
heti ni» az Au8Ztria-Magyarország és Német­
ország részéről történt elismerést, mely a két. 
államnak barátságos viszonyát a szövetséges­
hez igazolja óh amely érzelmeket Olaszország 
a legSfz ivé Ív esőbben viszonozza.

A Vita szerint mindenki tisztában van

a két szövetséges hatalom elSzekonyBAgonek 
jelentőségével. Ily módon minden kétely a 
megkötött béke katonai és politikán értékét 
illetőleg megsziinik és meg kell állapítanunk, 
hogv ez az egyidejű és gyors elismerés szép 
sikere diplomacziónknak.

Nincs titkos egyezmény,
Aónia, október 18. A „Mcssagero“ ouchyi ^<9* 

vek zó je, Belevedd, egy külföldi lapban olvasható 
azon hirre, hogy az olasz-török végleges békeszer­
ződés egy vagy több titkos oziCcket tartalmaz, ille­
tékes helyen informáeziót szerzett ős a leghatá­
rozottabban megállapítja, hegy valamely titkos 
egyezményről egyáltalában szó sincs és hogy sem 
az előzetes békéről szóló jegyzőkönyv, sem a szer­
ződés maga titkos pótlást nem tartalmaz. Csupán 
a modus procedendi nincs közzétéve, melyet a 
tárgyalók, midőn még nem voltak hivatalos meg- 
lif.talitiazottaK, a további tárgyalások alapjául je­
löllek meg. De még ha ep nyilvánosságra hozit- 
nék is, egy szó sem volna abban, mely akár a leg­
csekélyebb mértekben is gyöngítené a szuverenitás 
elvót, mely szüntelenül uralkodott a tárgyaláso­
kon, sőt a szuverenitást, ellenkezőleg, a legvilágo- 
sabban cs leghatározottabban hangsúlyoztuk.

Olasz kölcsön.
' Rónia, oxtóTx'r 18. Néhány külföldi lap jelen­
tette, hogy Olaszország kölcsön ügyében tárgyal, 
melynek nagyságát ismerni vélik. Ez a hír telje­
sen téves.

TÁVI RÁTOK.
A mexikói forradalom.

London, október IS. A mexikói vasúttársaság 
a következő táviratot kapta vezérigazgatójától: 
Verakruz várost 16-án reggel Diaz tábornok kard- 
csapás nélkül elfoglalta. A kormányesapatok,' a 
flotta és a rendőrség Átpártoltak hozzá.

Washington, október IS. A Desmoines nevű 
amerikai ezirkáló parancsot kapott, hogy Progre- 
zőhól teljes gőzzel Verakruzba siessen az amerikai 
érdekek védelmére. A kapitány fel van hatalmazva, 
hogy saját belátása szerint cselekedjen és matró­
zokat is partra szállíthat.

EGYHAZAK.
— (Búcsúzó fővárosi lelkész.)" Siposs András 

evangélikus lelkész e hó 20-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartja búcsúbeszédét a Deák-téri evan­
gélikus templomban. Uj hivatalába, a c-sorvási 
ágostai hitvallású evangélikus egyház október hó 
27-én, vasárnap délelőtt 0 órakor iktatja a fővá­
rosban is közkedvelt lelkészt.

— (A felfüggesztett autonómia.) Nagybecske- 
rekről jelentik: A nagylak indái szerb demokraták 
sürgetésére e hó 19-cre e városba egybehívott aj 
népgyülés, melyen az Újvidéken hozott gravanr.- 
nális határozat értelmében az összes politikai napi- 
kérdések kirekesztésével, csak a szerb egyházi autó- 
nőmin felfüggesztése miatt, tiltakozást akart, emeli; 
az egybehívok váratlanul és minden indokolás nél­
kül elhalasztották, illetve abbahagyták. Újvidékiül 
jelentik, hogy a 120 tagból álló egyházközségi tes- 
iilet, valamint 24 tagú vezető bizottságának küszö­
bön álló fölotizlatiiea biztosra vehető. A föloszlaráor.x 
ni ad okot., hegy az ujvédi egyházközség túllépte 
törvényes hatáskörét és nemcsak a királyi leirat­
tal elrendelt uj egyházközségi autonómiai rendet 
ignonálta, hanem a többi szerb egyházközségeket 
is körlevelekben cllentállásra szólította fel. Az új­
vidéki szerb egyházközség és vagyonának igazgatósa: 
tekintélyes, független egyházközségi tagokból a lu­
ki hn.ndó igazgatási bizottságra fog rnl ázjtatni. 
Egyidejűleg biztos formában föllép az a hír, hogy 
minden szerb egyházközség, mely az említett ki­
rályi kéziratot fiyolmen kívül hagyja, fel lett osz­
latva ós vezetését és vagyonának kezelését bizalmat 
érdemlő kezekre fogják hízni. A karlóczai metró- 
póliai egyháztanácsnak néhány szorb egyházikor-



8 egyetértés Szombat, október lf>.
6 ég által beküldött és a kihirdetett szinódusi sta­
tútum ellen irányuló tiltakozását a metropóliai 
egyházi tanács mint olyat, mely az 1S68. évi királyi 
leirat értelmében e hatóság és az egyházközségek 
hatáskörébe nem tartozik, azzal küldte vissza a tes­
tületeknek, hogy a hatásköri túllépés elkerülése és 
az előirt kötelességek teljesítése a legbiztosabb esz- 
köze a törvényes rend fentartásának.

Schönberger Róza meghalt.
, I— Saját tudósi tónktól. —•

Budapest, október IS.
A szép Róza meghalt. , .
Sokan talán meg fognak ütközni azon, hogy 

így, egyszerűen, kissé talán széles pózzal írtam 
le ezt a mondatot: A szép Róza meghalt... De 
— boesássanak meg — nem régen, aáig egy pár 
hamarosan elszaladt év előtt: csak igy ismerték. 
Csak igy emlegették, a neve mellöl soha se ma­
radt. el a szép jelző. A vezetékneve hamarosan el­
homályosult, a keresztnevét annál többet emleget­
ték, gyönyörű, meleg jelzők kerültek eléje. Most 
már minden elmúlt, most már mindennek vége.
A glória, amelyet a vágyó, kiváncsi férfuiemc-k 
képzeltek köréje, szertefoszlott, a fényes napfény 
ntán az éjjel következett, a méregpohár... És 
most már kihűlt az annyira óhajtott teste. . ,

Szeretnék most egy kicsit, őszintén, hatalma­
san búsulni, kétségbeesni. Szeretnék — úgy ille­
nék — hogy elővenném az annyira beczézett ro­
mantikát — s hiszen az élete, mindig szép volt. a 
halála is az legyen — szeretnék meleg, forró sza­
vakat a papírra vetni, a glóriát visszavarázsolni, 
most, utoljára a feje köré: Szeretnék szép, dalos 
szavakkal áldozni az emlékének, de — nem tudok. 
Nem, hiába erőlködöm. Egyszer, egy hideg téli 
estén, amikor nyár volt a szobánkban, valaki föl­
tárta nekem a szivét. Őszintén, igazán beszélt a 
szép R.zárói. És hirtelen levált róla a regényhös- 
nő: máz, hirtelen nagyon kicsi lett előttem. Hosz- 
szac mondotta el, hogy Rinaldó-Rinaldininál mást 
nem olvasott, az írni és olvasni tudáson kívül 
másra nem oktatták. Sőt, hiába erőlködtek volna 
vele. még természetes okossága se volt. A sors ját­
szott vele. a sors vitte előre, a sors csinált belőle 
nagy nőt. démont, férfigyilkost, tud1' isten még 
minek keresztelték el.

És most, amikor hivatalból okoskodnunk kel­
lene a különös karrierja, az élettörténete föleit _
nem tudunk. Hiába minden! Mindig csak odaJyu- 
k„dok ;d. hogy a végzet megállit. A végzet! Sok- ' 
szór kényszeritett már egy kis önmagámmal való ! 
•tusakodásra. És mindig legyőzött. Megadtam ma- ' 
pam. fatalista lettem. És most is az a groteszk : 
ötlet jut az eszembe, hegy Schönberger Rózának j 
azért, kellett élni, azért kellett a méregrohárhez j 
nyúlni, hogy az élet, — aki annyiszor kontárko- ; 
dik bele az irók dolgaiba is — most az. egyszer | 
tökéletes regényt alkosson. Mert a szép Róza csak ! 
báb volt, valami láthatatlan erő vitte előre. S..-- j 

I nyDChv az a olt a hivatása, ho;zy r cg ón v] i ü s dó io- ! 
gyen. az élet, a végzet hősnője-

Égy kis, eldugott dunántúli városban vi: 
fort, hervadt volna el a szép Róza élete- t.«.

A revolver most sokszor durrant. Nem egy cm* 
bér menekült tőle a halálba. A holttesteken min­
dig följebb és följebb hágott. Politikus barátokra 
tett szert, a bajba jutott emberek mentöangyaki­
ként szerepelt. Minden embert becsapott. Minden 
embert tönkretett.

Összekerült Schönberger báróval. Már eddig 
is arany volt körülötte minden. Még fényesebbé í 
akarta varázsolni az életet. Eddig a szerény, né- 
metes hangzású zsidó név, Wallenstein igényié- 
lenkedett a szeme előtt, de a ragyogáshoz több 
kellett. Ügyesen behálózta a bárót, elvette, fele­
sége lett.

Most igazan azt hitte, hogy végre elért a vég- 
czeljához. A végzet azonban még nem elégelte 
meg a játékot. A regénynek nem volt vége, még 
csak most kezdődött. Az aranymáz lehullott, ki- 

i ütközött a hitvány réz. A neve szégyenfoltja lőtt.
I A báró ulánushachagy volt. de a íérfiziiücs min- 
j den fokán lejebb és lejebb rohant. Az egykori nr 
, lóidomitó, kocsis lett, amikor meghalt, a tisztes- 
. séges emberek szemében már régen nem ólt 
i De még ez se volt elég. Életének legintimusabb 
; részeit, a politikai vonatkozású leveleit Lengyel 

Zoltán nyilvánosságra hozta, amikor Polcnyi Gé­
za ellen harc-zolt Hatalmas bot rány. rendör-
sóg, a bárónét tíz évre kitiltják Budapestről.

Azt hitte mindenki, hogy mqst igazán ketté­
tört a karrierje. Becsbe, Parisba, Berlinbe került 
A letiport, rózsa az uj miliőben újra éledezni kez­
dett-, gyökeret vert, kinyílt, jsmét virított. ! 
A táviró hamarosan meglepő hirt hozott Buda- 1 
perire. Megismerkedett vele Hohenau gróf, elvette 1 
feleségül. Nem régen egy napig Pesten is volt. az j 
ügyeit rendezte, aztán eltűnt. Eleinte még jött ' 
olykor-olykor egy értesítés, itt jelent meg, ott tün­
dökölt, néha még pikáns kalandok hősnőjévé is j 
avatták, aztán elfelejtették figyelni az érdekes ! 
alakját.

Ez_ azonban nem tetszett a végzetnok. Ismét ! 
visszarántotta a piszokba. Azt beszélték, hogy férje I

UJ DONSÄGOK.
A sajtó szava.

* **
I A sajtó stava is kedve« néha a hatalma­

saknak, föltéve, hogy ez a szó nekik kedvez:
I Ah, ilyenkor a sajtó az ő véleményök szerint 
! is nemes missziót telj esi t: csivilizatoriusvx i- 
! Mfflontössűffa vau, és mindenkin:!; tisztelol- 
1 tel mt1" kell hajolnia előtte.

A ycim-a tóikkal hangsúlyozzuk, hogy a 
j legtöbb hatalmasnak csak addig van ez a vé- 
j kunényc a -sajtóról, arnig az beczézi őt. Mi- 
. í'iclvt gáncs; őri a sajtó rászóró!, azonnal m?g- 
I változtatja a véleményét és a szabad sajtót- 

a korszak legnagyobb átkának, a czivilizácziú 
! 'agyesze,:1c!mesebb fatty uh?j! fixának dekla- 

''ál.ia. S ha módjában állna, az összes reak- 
vzionarius eszközöket igénybe venné, hegy a 
sajtó szavát. <!nyomja, vagy magát a sajtú- 
szsbadtiigot megfojtsa.

Legeklatánc-abb példát szolgáltat erre 
Cuvaj horvátországi királyi biztos. Sohasem 
is volt ennek az embernek kifogása a sajtó 
ellen. Sőt akkor, amikor még nem volt ha­
talmon. igen szoros viszonyt tartott fönn a 
-sajtóval; minden journal ista kedves volt 
neki és ahol csak szavat, hallathatta, magasz­
talta a sajtót és annak képviselőit.

IX" amióta hatalmon van, amely annál 
kedvesebb neki, minél inkább visszaélhet vele, 
,-zóta len-hátion módom gyűlöli a sajtét, 
melynek soha ádázabb üldözője, nálánál nem 
volt. Ez az égő gyűlölet persze csak azért 
van henne, mert a sajtó egyáltalában nem 
hajlandó szemet hunyni garázdálkodásai fö­
lött és nem hallgatja el, hogyan fruktiűkálja 
hatalmát azon a helyen, amelyre állították.

kli mindent mivelt ott lenn Horvátor-* 
szagban, a maga hatalmi szférájában a sajtó 
ellen, azt már följegyezte az időszaki kró­
nika. Ami gonoszság csak erőszakos és sötét- 
lelkű emberben képzelhető, azt mind ér-; h0m,p £eCÍo is™eret^e° "cIyre elköltözött. A , leiKu omnercen Képzelhető, azt mind ér-

1 fárad/ °pav fgy,eVe merult Íö1 UJra- Most már I vénv esi tette a horvát sajtó ellen. Ha majd 
: fafaQ* volt, kimerült. Az idő ejviharzott fölötte, a 1 ~ ^
: szépségét már nena tudta gyümölcsöztetni. A leényá- 

:OZ fordult- Els° sérelme következményét: Alice- 
í ra, kercsztelte eL azt jörede] meztette, azt
; váltotta föl aprópénzre. Konstansában találkozunk 

velo utoljára. Egy játékbarlang dámái között húzta 
i ™eg magat' A leánya meztelen testet — mint élő- 

kepét - mutogatta a mohé férfi-tekinteteknek; o a 
, kaSSZabaa Bubbasztott és a pénzt szedte össze . , .
I Es most végül az öngyilkosság:

Mondják azt is. hogy az anyai szeretetet gemmi 
se tudta kiölni belőle és ez adta kezébe a méreg- 
po a,^t, mások czinikusan úgy magyarázzák a dol­
got. hogy elfáradt az élettel való küzdelmében. A

, a horvátországi gonosz elnyomók történetét 
, meg fogják Írni. a bélyegzettek névsorában 
j ott fog az ő neve is diszteleukedni. Es nem 
1 utolsó helyen.

De ádáz gyűlölet óg és lobog benne a 
öicifiTNür sajtó a. mnerynr -3jtó,sz3lioflsá^‘ 

i °ll£n is. Annál nagyobb és lángolóbb benne 
ez a gyűlölködés, mert szinte asszonyt tehe­
tetlenségét érzi. Ide nem tud elérni az a 
szennyes kéz, mely Horvátországban enisz- 
tencziákat tépett össze fis az a sáros láb,

1 amely népek jogaiba gázolt bele. Szeretne 
1 Utßiy Xiji a fojtogató ‘vasat a nia^ryar sajtóra is 

alkalmazni, de a hatalma itt. véget ér: nincs 
módja rá, hogy miamiképpen

a
mivégzet nem dobja oda egy magasalláau A' í.

tisztviselő fiának az ölébe. Szegény zsidóleány volt. 
lehet, hegy a szépségével csak egy embert kábí­
tott válna cl. A fiú azonban otthagyta, de a leány 

! m mar akkor ébredezett a szerelmük gyümölcse. 
A szégyen, a kétségbeesés revolvert adott Róza

a revolvert, odaszögezte a férfi mellének. L, ,.\ 
ra igahoz visszakényszeritse. Elfogták, elit élték, 
Hrt.A.be vetették, 1804-ben dobták ki a szűk ..iá­
ból. Haza nem mehetett. A börtön fölégetett min­
őin nidat mögötte, amely hazavezetett. Budaörs- 
len maradt. A hivatásos erkölcstelenség meleg‘ka­
rokkal fogadta.

A revolver azonban ott maradt a kezében. 
Odatartotta minden férfi melle elé, ,1c most már 
okosan. Zsarolta, fosztogatta az cmhcrc' c' akik 
kozelcbo férkőztek. Nagy vagyonokat éjiéit el* 
egy sóhajtásáért életeket adtak oda a' férfiak!

«... u«.-imvuv , ra, hogy valamiképpen korlátozza,
leánya kiszabadult a kezei közül az n n'.ngyar sajtó egyáltalában nem tar­
tudta gyümölcsöztetni. ’ 66 ! Jamikor az ö leleplezésére kr<rü! son

Nem tehetek ró]a, ismét csak elém ugrik az 
okó gondolatom. A végzet ujjal. Tökélete, regénvt
akart, szép befejezést. Ezért kellett meghalnia a 
szép Rózának.

*
Berlinből jelentik a Magyar Tudósítónak:

ÍIoher.au grófnő, Waljc-osten Póza tegnao oíU 
meghalt. Köztudomású, hogy a grófnő a múlt szóm- 
Lston afelett, bánatában, hogy leánya, Altos el­
tűnt. veromdLd megmérgezte magát a Berlin mel­
let-. W ílmcrsdorfhn levő lakásán. A gyorsan ..\y,p 
volt orvosok mindent elkövettek, hogy megment- 
.-tk. de fáradozásuk meddő maradt. A grófnőt u.m
и. dfák többé eszméletre téríteni. Leányát m.irJz 
öngyilkosság órájában haza vitte n rendőrség 
Alme kon tesz azóta éjjel-nappal édcsauvja lotog- 
uyva mellett időzött. A grófnő nem tort oa.y -p 
natra sem^ eszméletre és lányit nem ismerte me r.
>(.cy naj.i vívódás után tegnap este naev Linók 
között kiszenvedett. Halálos árvánál «, orvos-kon
к. yul csuk leánya volt jelen. A leányt annyira k- 
£iij!.., ta a esajás. hogy ;s öngyilkos akart lorci. 
de még idejelwn sikerült ebben megakadálv.-.r .i 
Folvtr-n r.ok-g A. egyre azt hajtogatja, hr.gv 1 .^ut 
fog ál hl ni anyja mocrcn’óm. A grófnőt va. Anap 
temetik el a wilmersdorfi temető ha lot t:sh árából.

így liát megpróbált valamit. Libartoc- 
tattatott. pffy ujságirót a horvát fővárosban, 
ak’i-o gyanakodott, Impy ö szolgáltatja av, 
adatokat a magyar sajtónak arc ó viselt ool- 
girók Szégyenszemre persze «zabádon kellett 

, h.-o-.itaiiia ti Iclartozt at ott. omixirt s ezzel ma- 
titil kompromittálta legjohhau, mert. csak 

1 f-'yöngtis: gét. év; tfhetetieiiségót -vallót ta he.
Do föltéve, hogy rabságban 1 vvíhatt.i 

volna azt az embert, valóban azt hitte, hogy 
I’.,/.' ! ej tudta volna fojtani a mag', av sajtó 

: «Tvát.’ Azt hihette, hegy akkor -i.z ő viselt 
dolgairól nem tudna a világ?.,. Sakkal ln- 

! tnlma-abb a sajtó szava, semhegy egvetjen 
! Kcncs.i szellem, ha olyan is, mint fnvaj. <1 
j tudná nőn itaui. A sajtó már mindig élni fpg, 

amikor ( uvaj és a Cuvajck régen ka-da- 
j verek lesznek mar. <n

NAPIREND: Naptár. Szombat, október 10.
- Mm. kall,.: Aü,. 1-vier In. - Pml.: r.m-iáit — 
(.M-mg-omsz: ok!-,Le.- Tamás aj„. — Zsid-"-: Mar-

i 1h,r”xi,jl nilI' k#l rcrgcl ij ,'ira :v pcvi.-.kor,
t-stc • i., -} Vcrv-zkar. — A hold kél délül All

- --s pt-rczKor, nyt.:.-;-ik este 11 úr. 32 peix-zkor.
A nimiszierek nem logadu.ik.

! i, A A1:'-f’r t’cdagi'ji.ii Társaság felolvasóülése aa 
I ar I in.umnir,„s Akadéiai:. heti IIkistermében dél- 

o* —, r-finuiu-.e'.i.adá- a Magyar -Szinhlto- 
' •• •’ '*it' 11 'r'A.ni. — formuz-lakoma c.-te S árakor 
: t I-.1-. .1 , ig.ii’.'.li ui Pctöfi-jiät (Ij.nv.i nteza 21.) 

-■jU,a IV— - ig. l)tlépődij, kedd kivételével, 40 fillér.
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Kyitvalcvü múzeumok: Nemzeti Muzeum ásványi- 

tltra 9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—Nig, — Ernst.. 
Muzeum (Nagymczíi-utcza 8.) 9—0-ig. .— Iparmű vé­
gzet i Muzeum 9—1-ig. -— Mezőgazdasági Muzeum 10—7 
áráig. — Kfitli Muzeum 10—l-ig. — Széchenyi Muzeum 
10—12-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig. — M. Kir. Ke­
reskedelmi Muzeum. Szakkönyvtár hi r lapszol gálát ha­
rn i beszerzési források és közszállitások ügyében 9—2 
éráig, vám- és szállítási díjtételek ügyében 3—ti-ig.

Nyitvatcvö könyvtárak-. Akadémiai Könyvtár 3—7 
éráig. — Egyetemi Könyvtár 9—0-ig. -— Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzum Könyvtára. 
9—i 2-ig és 0—fí-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 
9—4-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig.

Xgitualcvő képtárak: Nemzetközi csoportkiállitás 
a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 ko- 
íona. — A Szépművészeti Muzeum grafikai osztálya. 
Nyitva 10—2-ig.

— Az Egyetértés jubileumi cmlékallmma.
Az Egyetértés, amely negyvennyolez évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó­
lója volt, örökcmlékii vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbunx 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczltépe, 
még pedig mindegyiknek autogramnios ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
ezines mümellékletek és zenemümellékletek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot ösz- 
ezes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahiva­
talnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

— Rajner főherczeg beteg. Becsből jelenti tu­
dósit ónk: Az agg Rajner. .főherczeg, alá Bedenken 
lakik, lázas beteg és a főherczeg állapota magas, 
kora miatt komoly. Legutoljára Rainer főherczeg 
a bécsújhelyi repiilőversenytórem. volt megnézni a 
katonatisztek repülését s bizonyosam fjekor liült 
meg.

— A czár kalandja. A varsói „Nova Reforma“ 
a czárnak egy érdekes kalandját jelenti. A czár, 
aki jelenleg Spalában tartózkodik, többször kisé­
ret nélkül, polgári öltözetben sétált n városban. 
Egy ilyen séta alkalmával egy rendőr, aki a czárt 
nem ismerte, letartóztatta. Egy odasietett udvari 
csendőr szabadította ki kellemetlen helyzetéből a 
minden oroszok ez érj át, akivel ilyen kaland aligha 
esett még meg.

■— Királyi kitüntetések. A király Czakó Béla 
keszthelyi gazdasági akadémiai igazgatónak a III. 
osztályú vaskó róna rendet, Kállay Ödön békéscsabai 
és Nagy Károly lugosi földimivesiskolai igazgató­
inak a Ferencz' József-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

— Roosevelt állapota javult. Newyorki jelen­
tés szerint Roosevelt ezidcig jobban van, kompli- 
kácziók nem mutatkoztak, de az orvosok még nem 
tartják kizártnak, hogy vermergezós, esetleg ttidő- 
pyuladás fog beálLani.

— Palugyay Móricz beteg. Falugyay Móricz 
országgyűlési képviselőt, ma délben a IXipsy- 
sza na tóriumba szállítottak. A képviselőnek teg­
nap még semmi baji sem volt. az éjjel. I tt, rosz- 
sz.ul és az orvosok a vakbélg.vuladás jeleit konst,i 
tálták. Barta tanár ma megvizsgálja és ha szük­
ségesnek találja, azon rosti meg is fogja operálni.

— Magyarok a török zászló alatt. Jelentettük, 
hogy Inger Solimán emir, a biharországi (Icimpá- 
nyi) földceur magyar Önként esi kot vei búvá 1 a tö­
rök hadsereg részére. A a emir legújabb kijelenté-e 
szerint a toborzása már eddig is szép íikerrel járt, 
mert az ország mindern részéből számosain jelent­
keztek az önkéntes-légióba, do nagy szüksége vau 
még orvosokra, gyógyszer eszekre és betpg-ipolulrra. 
Most e;:t a hiányt is szeretné pótolni, azért :*••!- 
hívja azokat, akii. hajlandók volnának erre a 
szolgálatra, jelent ke.-. mk nála ív ás van. Nagypap - 
mező U’ihtmn.-gyvJ ezinieu»

— Kitüntetések. A király kitűnő szolgálataik 
elismeréseiül adományoztaa 3. osztályú--vasko-rona-• 
rendet díjmentesen tizenjerjai Bora J'enő vezérli ad ■ 
biztosnak, a honvédelmi minisztérium 6. osztálya 
vezetőjének, továbbá a következő ezredeseknek: 
ivanskái [shanovics Miklósnak, beosztva a zágrábi 
borvát- szlavón YII. hönvédkerülerti parancsnokság 
nál rendszeresített tábornoki: helyen és -Túrezer- 
Imrének, a munkácsi 11. honvédgyalogczied pa­
rancsnokának, valamint dr. Szilágyi József főtörzs• 
orvosnak, a budapesti I. honvcrlkcriilet egészségügyi 
fő nőkén ele: a Ferencz Józscf-rcnd lovagkeresztj ;f 
Hegedűs Pál alezredesnek, a* honvédelmi miniszté­
rium 12. osztálya Vezetőjének és dr. Ember József 
főhadbiztosnak, a -szegedi II. honvédkerület hadbiz- 
tossági főnökének; a katonai érdemkeresztet a kö 
vetkező alezredeseknek: Hauser Sándornak a bes*. 
terczebányai 16. honvédgyalogezrednél és alsómala. 
tinai Malatinszky Istvánnak, a pécsi 8. bonvedhu- 
száaezred parancsnokának, továbbá a következő szá 
szadosoknak: Gombos Zoltánnak a brassói 24. hon- 
vód gyalogezrednél és gömör.i Havas Gábornak, r 
dcibrcczcni 2. honvédhusz,árezrednél: a koronán
arany érdemkeresztet Ipeleházi Bartal Szilárd hon- 
vAUelkésznek a budapesti honvcdhelyőrségi kórház­
nál, dr. Rubinstein Sándor ezredorvosnak a vn• 
rasd I 10. hpnvédhuszárgzrednél és felsőszőllöű 
Szállásit Gyula főszámtisztnejk. a, honvédelmi nu­
ll isz tórium számvevőségénél.

— Bullái Lajos temetése. Ballai Lajos mi­
niszteri tanácsost, a szabadalmi hivatal elnökét, a 
Lopótvárosi Kaszinó elnökét ma délután temették 
el nagy részvéttel a hivatal Erasébet-köruti há­
zából. A koporsót féltizenegykor hozták le az ud­
varra. ahol LaZarus főkántor éneke után dr. He­
vesi Simon főrabbi mondott gyáiszheszédet. Aai 
egyházi ének elhangzása után Márkus Miksa ud­
vari tanácsos., a Lipótvárosi Kaszinó igazgatója 
búcsúztatta el a halottat. Meleghangú gyászbe szó­
dét a következő szavakkal fejezte be:

— Ha találkozni fogunk egv szeretetreméltó 
kedves emberrel, aki bővülni, lelkesedni tud min­
den szépért, jóért, azt fogjuk mondani: ilyen volt 
Ballai Lajos. Ha. találunk egy igazi jóbarátrá. aki­
nek meglátása mindig jólesik, azt fogjuk mon­
dani; ilyen volt Ballai Lajos. így marad fenn a, 
jók emlékezete. Mert higyjék el nekem, igaza volt 
a költőnek:

Nincsen halál! Nem szál enyészet
A sir hideg göröngyiröl,
Csak por, mit porrá lenni késztet,
Csak az alak, mit eltöröl.

— Igen. a por porrá válik. igen. az alak el- 
törlödik, de az emlékezet örök. Ezzel az érzesse!' 
bocsátunk utolsó utadra, jó ember, hii barát. Is-' 
ten veled.

A búcsúztató után a koporsót négyfoga-ta 
gyászhintóra tették ée megindult az impozáns 
g.yászmenet a rákoskeresztúri u> temetőbe. Újabb 
egyházi szertartás után a megboldogultat a családi 
sírboltban helyezték örök nyugalomra,

— A hadsereg köréből. Becsből jelentik: A 
közös hadsereg rendeleti közlönye közli: A király, 
elrendelte, hogy Károly Ferencz József föli erezet­
nek, a 7. dragonyosezred kapitányának kiváló szol­
gálatai elismeréséül a legfelsőbb megelégedés fe­
jeztessék ki. Elrendelte brlogi Puhalló Pál, a 40. 
osztrák landvvohr gyalogcsapatosztály parancsnoká­
nak az 5-ik parancsnokság vezetésével való megbí­
zatását, Hc.nninger von Seeberg Vincze báró altá­
bornagynak, Jenő főherczeg kamarai elnökének 
nyugdíjazását, Puherna .Vilmos vezérőrnagy, a ka­
tonai műszaki osztály vezetőjének a műszaki tüzér­
ség ügyeinek felügyelőjévé való kinevezését, ki-ae- 
vc*e továbbá szmrec'sanyi Szmrecsányi István ka­
pitányt Jenő főherczeg kamarai elnökévé.

— Orth János hagyatéka. Berlini jelentés 
szerint János Svaivá tor főbe rezegnek, a későbbi 
Orth Jánosnak hagyatéka november 11—18. közt 
kerül árverés alá Be.rlinben a Hoilbron Testvéreik 
mii kereskedésében. A hagyatéki tárgyak kataló­
gusa már elkészült és ahhoz Salten Félix irt elő- 
•zót. A katalógus a hagyaték legértékesebb müvei 
közül 126 repródul.cziót tartalmaz. Kiváló régi 
mestereknek nem egye eredeti képe szerepel a ha­
gyatéki tárgyak között. Iparművészeti czikkek és 
bútorok, köztük sok értéke*; és érdekes darab, szin- 
*én dobra kerül. V tárgyakat kiállítják és egyesí­
tik a Falkenhayn, Haus Stöckel, az Örth-kasléiy 
és Toscana műkincséivé1. A kiállítás november 
•'ián nyílik meg és 10-ig marad nyitva.

— Adományok a rcpiilö-llottára. Bőt - bői le­
hűtik : Az lx Al. RoihschUd-czug 100,000 koronát 
i ilvmány v.:)i t a repiilöflotlára s ugyanennyit adott 
a Uullmann testvérek k őszeim a g.y kereskedő ezég is.

venedrangu zongora játszó volt. Az ördög se tud tg 
róla, hogy a világon van s talán ma' valami'kétes- 
hirü olasz mulatóhely pápaszemes zongoristája! 
lenne, ha véletlenül a beteg-idegzetű volt szászt 
trónörökösné alkalmat nem ad' neki, hogy a. világ 
elé léphessen. Lujza beloháborodbtt a aongórie. ‘ 
tába, akinek jól esett, hogy Lujza támogatja öt 
a szász udvarból kapott apanázsából. Tos&lli, hogy 
a kitartottság gyanúját eloszlassa, feleségül vette 
a kalandos. Lujzát, majd nemrégiben két kanos 
házassági óv után elváltak. Toselliből kitört azt 
alvó zeent.Imén és — regényt ir a feleségéről. Hit­
vány pénzért elárulta a legintimebb' titkait és 
lovagiatlanságában eljutott aioz a határhoz, amire 
egy valyogyotő czigány se lenne képes. Mert ha 
valaki kérdéseket merne intézni egy-ilyen czigány, 
Mz az o családi szerelmi életére vonatkozólag, 
cigány legalább is kést rántana. Legalább' w 

osc i ellenben eladja a szerelmi emlékeitű
T. meg!,rJa abban a Wngyola fcolpor-
■azs stílusban, amely. felháborít mindem

.merzesu embert. Madridból részleteket közölnek!
Enrico Tőseiknek az II Héráidban ma megjelent! 
efeo regenyfejczetéböl, amelyért a zongorista ál-- 
Utólag 680,000 márkát kapott. A regény czíme*;,'
°feH*T férj&- Aa 6kő fejezet leírja Toselli tal­
álkozását az egykori szász trónörökösnével, ami- 

hor erős .avanceokat adott neki. Még alig voltok' 
4 oraja ismerősök, mikor a herczcgné már meg 
hívta ot egy csolnakkirándulásra kettesben. Azt 
mondta, hogy szeretne uj benyomásokat gyűjteni 
s alig csolnakáztak, i.gy szólt lovagjához;

> tndnm. mi van velem, azt hiszem,'6brednek ,bennem" h°Z* “ég boldog “
•. , T _ . UWUiifl0S3, nerczecrno

megkérdezte Tosellit, hogy hol lakik, kezét , csókra 
nyújtotta s e szavakkal vált meg tőle;

' ’ Tudna engem szeretni ?
Ez már az első találkozáskor történt.

, ,.‘öT’iA tSrSk trónörökös a tengerbe esett
wrlrcű Pims-Telegr^h a török iromörökötHid.-
Im»U« baJeetót M««i
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válható baieset érte. A 
a lmjö^d mozgásba jött és a trónörökös a vizb*,

-rSff6n ^tségére siettek és 
kimentettek. A trónörökösnek az ijedtségen kívül 
baja nem esett ‘

— Megrendszabályozotf újság. Harisból jelen- 
tnfí fi42 államügyészség a „Partie Syn.ÜcalistoA 
czimü lap ellen megindította a bűnügyi eh*árast 
mivel a lap Alfonzó király álEtólag tervezett pá­
risi látogatásáról szóló hírében ellenséges utczai 
tüntetésekre és leplezetlen szavakkal zc király el­
leni bombamerényletre szólította fel az olvasókat.
- . ~Z- A koleraTCSzedeIem. Fiumei jelentés szex 

nnt Fiúmat, ^ a Kvarneró gyöngyét koleraveszede­
lem _ fenyegeti, A tengerészeti hatóság körrendele­
tét intézett a rév-hivatalokhoz óa közölte velük,' 
üogy b zárda ma szigetéinek Cagliari nevű részében 
fellepett a kolera. A Szardínia szigetéről érkező 
hajókkal szemben a mai na,ptol kezdve a párisi 
nemzetközi egyezmény intézkedéseit alkalmazzák. ‘

— Kalandos diákok. A lerakói rendőrség ér­
tesítette a budapesti főkapitányságot, hogy s 
krakói várból megszökött Mandl Rudolf közös- 
hadseregbeli. főhadnagynak, a galambposta vezető­
jének tizenhét éves fia, Rudolf, áld valóságos 
csodagyermelí volt. Művésziesen rajzolt és fes­
tett. 1 ornázó, kerékpározó, uszóbajnok és kitűnő 
czóllövő volt. Vele együtt szökött meg két iskola­
társa, Soclia László és' Zwiklinszlry Szaniszló. Va­
lamennyien a háborúba akartak menni és a tö­
rökországi idegenlégióba akartak beállni. A ka­
landos diákokat Zimonyban elfogták, de Mandl 
kijátszotta a csendőrök éberségét és megszökött. 
Azóta nem találják.

A kisleány tragédiája. Tegnap este Musics
Mária nyolezőves iskoláslcány Fehér Lászlónak 
Damjanich-uteza 54. szám alatti fatelepén ját­
szott. Amint a deszkarakások között ugrált, el­
csúszott, nekidőlt egy desz kara kasnak, mely rá­
zuhant. A szerencsétlen gyermeket holtan lmzták 
ki a deszkák alól. Bevitték a törvényszéki orvos­
tani intézetbe.



• y-XV. . ■! : »>.*, <9? , ‘Vi . 1 V. ■. , » - ■■ , Eftii I iVni^i«iiM 1.1'Jt4 «ftC-v - it ;

ll> EGYETÉRTÉSI 1%.

_______

W.«\ V* V Szombat, októ’ber igv

József és Teréz a telefonban. A telefon 
előfizetők százainak nagyarányú szaporodása a 
fővárosban uj távbeszélő központ létesítését tett.? 
szükségessé. Ez az uj központ a Mária Terézia- 
teren épül s oda az előfizetői állomások területi 
alapon kapcsoltatnak át olyformán, hogy a vá­
lasztó vonalat a régi és az uj központ területe 
közt nagyjában az Erzsébet királyné-ut, a Város­
ligeti fasor, a Király-utcza, Beák Ferencz-utcza, 
Lánczhid, Alagut-utcza és Mészáros-utcza alkotja. 
Az uj központ a meglevő Nagymezö-utczai, ké­
sőbb majd rövidesen Tetéznek nevezendő köz­
ponttal szemben a városrész után rövidesen Jó­
zsef központ, elnevezést nyert. Addig is, mig az 
uj központ teljesen kiépül s rendeltetésének át­
adható lesz, a jelenlegi központban ennek mi­
előbbi leterhelése végett ideiglenes kapcsoló szek­
rény fogja a József központ feladatát teljesíteni. 
A távbeszélő állomások átkapcsolása két részlet-A távbeszélő állomások átkapcsolása 
ben 'történik. Az első csoportot, mintegy ezerc", 
október hó 19-ikéről 20-ikóra virradó éjjelen, a 
második csoportot november hó 23-ik.iról "2-kikére 
virradó éjjelen fogják átkapcsolni. Az átkapcsolás 
alá eső állomások számai — miután az uj köz­
pont. számozása n nem kívánatos nagy számok ei ■ 
kerülése végett ugyancsak 1-el kezdődik, megvál­
toztak, amiről a számváltozás alá eső távbeszélő 
állomásuk előfizetői már korábban értesültek. A 
változás alá eső távbeszélő állomások tehát e hó 
20-ikátöl, illetve november 24-é-tői kezdve a hivő 
szám előtt mindenkor ,,József“ jelző a központ­
nak bemondandó. A régi központban megmaradt 
előfizetőket, vagyis az állomások zömét, mintegy 
tizenötezeret 'egyelőre még nem kell ' a Teréz 
jelzővel hívni, ez csak akkor válik majd szüksé­
gessé, amikor 1914-ben a Mária Terézia-téri uj 
központot- tényleg elfoglaljuk.

— Asszonyliáboru. Parázs kis botrány játszó­
dott le ma este a Rákóczi-uton. Egy kis félreértés 
hatalmas sértéssé duzzadt az asszony! fel bocs ü lé.' 
következtében és —■ úgy is háborús időket élünk — 
máris előkerült az esernyő, hamarosan bottá vál­
tozva, ott suhogott a hölgyek hátán. Egy kicsit 
Budapest, a nagy garral világvárosnak kikiáltott 
hatalmas falu in hibás a dologban. Olyan piozi 
ugyanis, hogy még halkan beszélni se lehet, az ál­
talánosságban elmondott szavakat elkapja valaki és 
azonnal magának adresezaltatja. A dolog így tör­
tént. Két uriasszony: egy bankhivatalnok és egy 
állami tisztviselő felesége a Rákóczi-uton sétáltak.
A banktisztviselő felesége az Alsóerdősor-utczában 
lakik, ahol ook máshonann ki üldözött teremtés is 
szállást, menedéket kap. A barátnőnek nem nagyon 
tetszett ez a dolog:

— Be édesem, hogy lakhatsz ilyen vidéken. 
ilyen lányok között . . .

A másik meg akarta nyugtatni az asszonyt:
— Úgy se tart már soká. A fiacskám még csak 

nyolc-z esztendős. Megvárom még idősebb le-z, 
aztán kimegyünk Kispestre, Újpestre, szóval vala­
hová közeibe, ahol jó a levegő... Be hát kérlek, 
hova is menjek, hiszen ilyenekkel mindenütt tele 
vau a város. . .

„ilyenket“ nemcsak erősen hangsúlyozta, 
hanem az előadását még. széles gesztussal kísérte 
is. Éppen ekkor haladt arra egy tábornok özvegye 
két. leányával. Azt hitték, hogy rájuk értik, nekik 
czimezték azt a sértő szót, hatalmasan felháborod­
tak. A nagyobbik odaugrott, felemelte az esernyő­
jét:

— Nekünk mondta, ránk értette. . . ?
Az asszonyok védekezni akartak:
— Be kérem. ., kérem. . .
AJar késő volt. Az esernyő rájuk vágódott. 

Most már persze ük is a fegyverükhöz nyúltak: 
pár perez múlva hatalmas harez fejlődött ki az öt 
nő között. Publikum hamarosan összegyűlt, az 
egyik része a tábornoknét. és táborkarát, a másik 
részük pedig a két uriaszonyt biztatták. Közben 
nagyot, nevettek, jól mulattak, de jött a rendőr ó.s 
béke lett. Igazolás, szabadonbocsátás. Csak a publi- 
Kum mérgelődött:

Fr.eVcm láttam mo/.it, de a rendőr mindent 
elront, . ,

Az eltűnt fin. Zentárói jelentik: Mósz.áros 
József 18 éves zentai fiú a múlt héten váratlanul 
e-tunt s azóta minden igyekezel dnezdra sem tu­
dott családja nyomára találni. Ma végre levél ér- 
kezett. tőle Belgrádié], melyben elmondja hogy 

I ’-ág} a volt a törökök ellen küzdeni és ez végrerí , - .............s-i.vii i.u.Miviii vs ez u'ure
FV 'Mi'’ mo,,t •’ ■ s3rótt önkéntesnek és azóta már 
tvg utoan van a harczíAr feló

— Megölte az öccsét. Kaposvárról jelentik: 
Krummer András keresel ige ti lakos fegyverével 
volt elfoglalva, mi-kor az hirtelen elsült és a golyó 
a közelében álló öccsónok hasába fúródott. A sze­
rencsétlen fiatalembert a kórházba szállították, 
ahol nemsokára meghalt. Krummer András ellen 
gondatlanságból okozott emberölés miatt indult 
meg az eljárás.

A londoni köd. Londoni jelentés szerint 
már évek óta nem volt oly ködös napja az angol 
szigetország fővárosának, mint tegnapelőtt. A 
város egyes részeiben két méterro som Mietett 
látni. A színházi előadások után éppen úgy, mint 
a régi jó időiben, fáklya-hordozók kísérték haza az 
embereket. Sc-k helyen tüzet raktak és ezzel mu­
tatták az omnibuszoknak az utat. Az omnibuszok 
bét embert elgázoltak. A környéket is süni hőd 
borította é-s ennek következtében öt ember a 
csatornába esett és belefult. A kikötőben a köd- 
ágyuk szüntelenül dörögtek. A forgalom órák 
hosszáig szünetelt. A hadihajók ezen idő alatt nem 
is gyakorlatoztak, hanem Bwevbcn horgonyoztak.

— Halál a disznófürösztőben. Gyuláról jelen­
tik: Békéscsabán Szállni Borottya másféléves fiacs­
kája felügyelet nélkül az udvarban játszadozott, 
beleesett a disznóinrösztőbe és inegfult. A gmdat- 
lnn anya ellen megindult a vizsgálat.

— Akcziö a vadliáznsságok ellen. |)r. Gzigler 
Annin, a lipótvárosi 1. szánni iskolaszék elnöke 
felszólítást küldött, a körzetéhez tartozó iskolák 
igazgatóihoz, hogy tudják meg, mely gyermekek 
szülei nem élnek egymással törvényes házasság­
ban, mert amennyiben az. illetők szegénységük 
miatt nem tudnak házasságra lépni, ő inogsz«: rzi 
ingyen az illetőknek az ehhez szükséges okmá­
nyokat, hogy a házasságkötést reájuk nézve igy 
lehetővé tegye. A v.emesszivü emberbarát ezzel a 
cselekedetével nagy hálára kötelezi kerületének 
sok polgárát.

Tűzvész a temesvári szeszgyárban. Csü­
törtökön este fólkilencz órakor nagy tűz puszii- 
tott j vmcsváron, a Józsefvárosban. A tűz az 
egész városrészt elpusztulással fenyegette. Az 
Első Temesvári Sz.cszégető és Finomító Részvény­
társaságnak bégapai ti óriási telepén az asztalos, 
lakatos es rézműves műhely eddig ismeretlen ók­
ból kigx uladt. A tűz nagy veszedelemmel fenye­
gette a gyárat, amelyben rengeteg szesz van fel­
halmozva, minthogy ez a gyár Magyarország 
egyik legnagyobb szeszgyára. Eb te félkil'enez óra- 
kyi 1 isolier Jakab cs Breithofor Alajos munkások 
észrevették. hegy a gyár műhely-épületéből, 
amelyben sémii sem dolgozott abban az. időben, 
hatalmas lángn.velvéx törnek elő. Azonnal érto=i- 
1 ették a tüzörséget ős hívásukra mind a három 
kerület, tüzérsége óriási apparátussal gyorsan n 
helyszínén termett, hogy hozzáfogjon a tűz lokv 
Jizálásához, mert ha a lángok aszesztartókhrz 
jutnak, ez nemcsak a gyár, hanem az egész város­
rész pusztulását jelentette volna. A tűzoltóknak 
a tüzet csak éjfél után sikerült lokálizálniok. \ 
műhelyek és azok felszerelése teljesei elpusztul', 
és a kár meghaladja a százezer koronát. A szóm 
szedés épületeket sikerült megmenteni. Az, Első 
Temesvári Szeszégefö és Einomitó Részvénytársa­
ság gyára 1881. augusztus 2-án már egyszer föl­
dig leégett, akkor- azonban a vesz.-delem nem 
volt olyan nagy, mert a város nem fejlődött 
olyan rohamosan, mint m,ost és az. akkori gyér 
nem volt úgy beékelve a házak közé, mint" a 
mostani.

-— Az inasok sorsa a vasgyárban. Jelentettük 
hogy az aradi vasinar-társaság telepéről több inas- 
gyerek megszökött és a rendőrségen azt pannszoi- 
íak. hogy a felügyelők véresre vc.rik ökot. Mivel 
a telepein az állami menedékhelyről kilrnrzvcnu1 
mást foglalkoztatnak. Újabb aradi jelentés szerint 
a rendőri bizottság kiment a telepre Monger ipari 
felügyelővel és Prohászka főorvossal és mcgállapi. 
lot ink, hogy a gyermekekkel rosszul hámnak az 
eitImezes rossz, ellátásuk piszkos és egészségtelen.
\ bizottság a főkapitányt sürgős intézkedésre liiv- 
jn fel.

V T tenMü Toron tál vármegyében.
N agybet - kerek i jelentés szerint földgát töltőd 
munkaiatoknál a munkások Felsőmuzslya község­
gel szemben sok emberi csontra bukkantak. X'exidi 
Bogolyub, Toron tál vármegye fölevélt ár, sa 'a 
helyszínen megvizsgálta a kiásott csontokat és 
Íin-gal „pitntta, hogy egy barbárkori temető szó­
ét. bolygatták fel a munkások. A temető kijelü- 

lcRe után hozzáfogott az ásatáshoz és három sirt 
bontott fel. A sírok 160—180 cm. mélyek voltak 
cs bennük sirbopréket, nyakéket. bronzfibulnk if, 
x^zijkapusoKat, fülbevalókat, ersógombolot. háló- 
nehezeket és egy késpengét talált. A nvakékek «zi­
ncs üveggyöngyökből, csontokból, csiszolt gráná­
tod-,,! CS torra sigillntából készültek. A talált tár 
gyakat bevitték a vármegyeházára s ideiglenesen 
olt őrzik, mir a létesítendő múzeumban élbolye-z-

— Segélyosztás az árvízkárosultaknak, 
gosról jelentik: Issekutz Aurél, Knaseóezörény 
váímcgyo alispánja most számol be havi jelenté»* 
sóben a legutóbbi árvízkárról és az ezzel kapcsola­
tos segélyezésekről. E szerint az árvíz okozta 
károk hivatalos becslés szerint 738.705 koronában 
lettok megállapítva. Ezzel szemben, befolyt össze­
sen 132.970 korona^segély és pedig 76.000 korona 
kormánysegély és 50.970 korona országos adako­
zásból. Pénzbeli segélyben 1048 család részesült 
Legtöbb kárt szenvedtek a karánsebesi, temesi, rc- 
eiczai és ujmoldovai járások.

Életuntak. Madari Béla tizenhét éves ezuk- 
rászsegéd tegnap este a Stefánia-ut és István-ut 
sarkán lévő illemhelyen mcllbclőtto magát. A 
Bethosda-kórhnzba vitték. — Ma reggel Brusz 
Antal húszéves kőfaragósegéd Viola-utcza 41. 
számú lakásán mellbelőtte magát. Az István- 
Lórliázba vitték. Ma reggel a Harisbazár-köz 
második emeletén eszméletlen állapotban találták 
a cselédszobában Moiser Teréz szobaleányt. A 
mentőket- hívták hozzá, akik megállapították, 
hogy a leány foszforoldatot ivott, azután kinyi­
totta a gázcsapot és lefeküdt aludni. A Rokus- 
kórházba vitték.

Fővárosi Orfeum. A minden részében ki­
védi' októberi műsor annyira bevált, hogy az igazgató 
Sághoz a nagyközönség minden rétegéből nagyszámú 
és hízelgő tartalmú elismerő nyilatkozat, érkezik. A leg­
nagyobb feltűnést kétségkívül Ellen Te Is és a legma­
gasabb táiiczmiivészet terén kitűnő orosz művésznői 
keltik. Hogy ezt az igazán európai hírnevű különleges 
és páratlan műélvezetet nyújtó művész társulatot, azok 
is láthassák, akik a főváros távolabbi részein laknak 
vagy c-ti foglalkozást űznek és igy a rendes esti előadá­
sok, a nem járhatnak cl. Waldmann igazgató vasárnap, 
október '20-án délután fél 4 órakor mérsékelt helyáru 
külön előadást rendez. Ezen előadáson nemcsak 
Kllen Tels és jeles társulata, hanem az olasz csoda­
ember. Ernesto Bellini, valamint a többi főattrakezió 
k icsztvesz.

— Halálozás. Korányi Antal, a pápa házi fő­
papja, Sárosvármegye íőcsperesc, ez. prépost, bártfai 
plébános életének 71-ik, áldozatpapságának 47-ik évében 
meghalt Bárt fán

Bum Kohncr Alfréd földbirtokost ma délután fél 
négy órakor temették cl a kerepesi-uti izr. temető ha- 
lcttasházából. A társadalom minden rétege képviselve 
\olt a temetésen. Fél négy órakor megérkezett dr, Kohn- 
.Sámuel főrabbi és Lazarus főkántor az énekkar élén. 
A szerlai-tásos imák után a koporsót a halottasházból 
az előtte lévő térve szállították. Dr. Kőim Sámuel mon­
dott ezután beszédet. Ezután az elhunyt barátai vál- 1 
lukra emelték a koporsót és a sirhoz vitték. Ott Ho- 
liizry Szigfrid közjegyző búcsúztatta barátai nevében 
a halottat. Az énekkar zsolozsmái után dr. Bay Gábor, • 
-Munkács város polgármestere búcsúztatta cl iiz Ung-, • 
fje regi- és Zemplén vár megye szabadkőmivesei nevében; 
s ugj.uncsak a szabdkömüvesgk nevében még dr. Székely." 
Albert. Ezzel a gyászszertartás véget ért.

Sojxmhil jelentik: Ma éjjel meghalt, repozecsa * 
tordi birtokán Simon Ödön, Sopronvárniegye és Sopron 
város volt főispánja 07 éve.- korában. A megye közéle­
tének hosszai időn át markáns, kiemelkedő alakja volt 
s a királytól a 111. oszt vaskorona-rendet kapta, Simon. 
Elemér, a mngyarmartoni kerület orsz. képviselője édes 
atyját gyászolja az elhunytban.

-''^^'aróvárról jelentik: Tegnap délután temették 
Auhnr Károly gyárost a közönség óriási részvételével.
A temetés alkalmával a villanyoslámpák égtek és fekete 
fátyollá] voltak bevonva.

* 1- odor-féle vivőterem a Koronaherczeg- 
Oteza 3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
• gyennektorna- és vívásra.

BEPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
I ty Repülés az oroszlánnal. B. C. Davis fila- 
i , . tanar a repülésnek az állati kedélyre való 
i tanulmányozza ró c czéllx',1 különböző ül-
! atokkal folytat kísérlet eket. Legutóbb egy orosz-, 

lanon próbálta ki a repülés hatásait. E czélból 
az. allatkcrtbol kiválasztott egy fiata1 oroszlánt 
es egy ketreezben nagy Voisin-fclc biplánjárx 
helyezte. A bestia ugyan még igen fiatal és szelid 
volt, biztonság kedvéért mind a mellett egv állat- 
szelíd,tőt is vitt magával a tudós, hogy az. az 
oroszlán esetleges üremkitöréseit némileg korlv 
tok köze szorítsa. A bipláu a hármas teberrei 
gyönyörű ívben emelkedett a levegőivé és az orosz­
lán, amelyik az el-i pillanatban nyugodtan vi­
selkedett, csakhamar nyugtalankodni kezdett és 
olyasféle mozdulatokat telt. mintha le akarna 
ugrani. Néhány pillanat múlva azonban meg 
szokta a repülést vs bámészkodva tekintett masa 
körül. Érzéseinek néha ordításban adott, kifeje­
zést. 100 méternyi magasságban pedig újból nyug­
talankodni kezdett, úgy hogy Davis felni kezdett, 
lin.gy n gép elveszti egyensúlyát, miért is lefelé, 
irányította az aeropldut. A leszállásnál az orosz­
lán megint egészen nyugodtan viselkedett, csu­
pán kiesé félősnek látszott. Davis legközelebb mii 

1 vadállattal fog íclszállani.

I I
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SZÍNHÁZ esmuveszet.
A kulisszák világából,

1— Színházi csevegés. —«
(A higiénikus szerep.)

> A Nemzeti Színháznak szerencséje van a rerpri- 
zekkel. Az „Idegesek'6 után a „Bölcs Náthán6* fé­
nyesen beütött. Tóth Imrének tehát dicséretes el­
határozása, hogy tovább halad ezen a csapáson.

I Nagy kotrások vannak a könyvtár polezain cs 
egyik pojjepte darab al másik után kerül elolva­
sásra. Terméyzetes, hogy nem mindegyiktől várható 
színpadi siker. A legtöbb elavult. De rábukkantak 
egy régi magyar jelesünk elfelejtett pompás víg- 
játékára, melynek czimét egyelőre nem árulhatom 
cl, mely egykoron állandó müsordarabja volt úgy a 
Nemzetinek, mint a vidéki színpadoknak.

Az igazgató, mielőtt határozna a darab sorsa 
fölött, el küldötte Blahánénak átolvasás végett: 
hátha megtetszik a neki szánt hatásos szerep.

A nagy művésznő, egy-kettőre, végigfutotta a 
kézirat sárgult lapjait és sietett referálni a direk­
torának.

— Móltóságos asszonyom, — kérdezte Tóth 
Imre az érkezőt, — tetszik a szerep?

— Tudja, — szólt lelkesülve Blaháné — úgy 
éreztem olvasás közben, mintha verőfényes napon, 
virágos rétet járnék be, mintha tele tüdővel szív­
nám be a tavaszi levegőt, és , . «

— És . . .?
r— ~ — Nagyon szeretném eljátszani ezt a szerepet, 
mert az orvosom tiszta, jó levegőn való járást 
ajánlott.

(Uj czim.)
Blahónéról szólva lehetetlen Török Zsófiára 

Uem gondolni, annál ig inkább, mert a Népopera 
holnap műsorába igtatja a ,,Piros bugyellári8“-t.

A Tisza Kúlmán-téren Szoyer Ilonka fogja ját­
szani a tűzről pattant bírónő szerepét. Előrelátható, 
hogy Csepreghy örökbecsű népszínműve az uj ott­
honban iij és hosszú életre számíthat. Ezt már a 
tömeges előjegyzésből is kombinálhatjuk.

No meg aztán Bihar Sándor szójátékéból is.
Egy idegen uriasszony járt a Népopera igaz. 

gutói irodájában.
—- Ki ez a hölgy? — kíváncsiskodott Pázmán.

1 «— A direktorné kollégája; — felelte Bihar,
'— Kollégája? . , . Hogyan?
— Ez az uriasszony — táblabiróné, Szoyer 

Ilonka pedig holnaptól . . . táblásbiróné.
(A négylábú vendég.)

t- ^Hegedűs Gyulának van egy nagyszerű vizs­
lája, mely a vadászkutya minden erényével éke®- 
kedik. A művész egyik barátja külön az ö számára 
nevelté. Minthogy pedig Hegedűs nem élhet csupán 
nimród-passzióinak, s az óv túlnyomó részét a fő­
városban kénytelen tölteni, arról is gondoskodás 
történt, hogy a kutya, minden tekintetben ez álon- 
képes is legyen.

Így elmés pcrceptorá á többok közt arra is 
szoktatta, hogy ne kövesse más neveletlen kutya- 
társai példáját. 6 ne beverészszen az elegáns lak A 3 
<iivárijaira. Ezt pedig úgy érte cl, hogy odahaza a 
párnázott bútorokat teletűzdelte hegyes gombos­
tűkkel. Amikor Rzuszi felszökött a kanapéra, tüs­
tént le is ugrott és néhányszor tapasztalván, milyen 
kényelmetlen fekvés esik rajta, csakhamar teljesen 
lemondott arról, s beérte a kemény parkettól.

Szusz! jól ne vei ts égé révén abban a kitüntetés­
ül n részesült, hogy gazdája magával vitte a Vig- 
(t>-. in ház! u. Bízott benne, hogy nem fog szégyent 
hozni fejére. A vizsla többnyire az öltözőben tar­
tózkodott, de a „Primcrosc66 bemutatója óta nem 
Volt ott maradása. Megbarátkozott azzal a Betyár 
nevű lóval, mely a darab második felvonásában 
kocsi elé fogva, hozza Góihnct és Mészáros Gizét 
h zárdából. Mindig mellette lebzsel és mintegy 
szórakoztat ni látszik a végszaváig.

A „Primerose“ legutóbbi előadásakor pedig az 
történi, hogy Rzuszi megfeledkezett n színpadi sza­
bályokról, s amikor a kocsi berobogott, ö is utána

szaladt. Nagy volt a szereplők leplezett rémülete 
vagyis titkolt derültsége. Ok nélkül. Szuszi nem 
mozdult a kocsi mellől, s a jelenés után szép csen­
desen követte a fogatot.

— Bemekül játszanak a Vígszínház művészei, 
— mondta előadás után egy vidéki asszonyka a 
férjének — de nekem az a dressziroaott kutya im­
ponál legjobban.

(A valódi hősnő.)
Sokan emlékeznek még Balázs Olgára, a Nép­

színház volt hősnőjére. Nyúlánk alakja, beszédes 
szeme, zengzetes hangja, aranyszöke dús haja és 
Hagy tehetsége Márkus Emíliára emlékeztetett . . .

Márkus Emma szerencséje nélkül. Az akadé­
mia végeztével vidékre ment, a szabadkai és nagy­
váradi sikerei után Porzsolt a Népszínházhoz szer­
ződtette. Ott maradt Vidor Pál tragikus haláláig.

Az operctite- és népszínműi repertoire nem 
nyújtott alkalmat a kellő érvényesüléséhez; igy 
történt, hogy a Népszínház összeomlását Balázs 
Olga is, mint áldozat, sirathatja. A vidékre nem 
akart többé visszamenni, a fővárosban pedig nem 
mutatkozott művészi ambicziójának megfelelő tér. 
Gondolt egy nagyot és volt szerepköréhez méltó 
hősies önmegtagadással uj pályát választott; fog­
orvos lett.

Évekig tanult, dolgozott, küzdött, míg kitűnő j 
eredménynyel letette gyakorlati és elméleti vizs­
gáit, megszerezte a diplomáját és most mint, a ! 
Budapesti Kerületi Munkásbiztositó Pénztár gya- I 
kornoka, a Rudolf-rakpart 7. szám alatt levő mű­
termében is megszabadítja fogfájós embertársait 
kínzó szenvedéseiktől.

Akiket Balázs Olga „kezelt66 azt állítják, hogy 
ez a frázis „mintha a fogamalt húznák66 az ő prak- 
szisában elveszítette ijesztő jelentőségét.

— Igen, igen, — mondja erre harangzúgás­
hoz hasonló hangján a fogorvos-hősnő — de azért '■ 
nagyon szeretnek bizonyos urakon boszut állni.. í 
fogat fogért! . j

(A hírnév.') j
Főpróbán történt. Zenés darabot játszot­

tak a színpadon. A zeneszerző ült a karmesteri ® 
széken. Nagy sikert vártak az újdonságtól. A má- 6 
sodik felvonás után köfülvették a szerencsés kom- ' 
ponistát és melegen gratuláltak neki. Egy elter- 1 
jetit napilap zenekritikusa, aki joggal számíthat j 
arra, hogy nevét „mindenki66 ismeri, szintén oda # 
ment és bizonyos leereszkedő nyájassággal mondta;

— Eddig távol tartottam magamat, mert nem 
tudtam, hogy ismeretségünk kellemes lesz-e mind- j 
kettőnkre; de e pompás müve hallatára, sietek el- j 
ragadtatásomat nyilvánítani. .* nevem; X. Y. '

A szerző mély hajlongások közt rázogatta á 
feléje nyújtót kezet és hálásan rebegte:

—- Oh, nagyon megtisztelő ... boldog va­
gyok. . ,

Azután érdeklődve kérdezte;
— És melyik lapba tetszik Írni?
A kritikus olyan arezot vágott, mintha kígyó 

marta volna meg és keserű gunynyal viszonzá;
— A ... Piripócsi Híradóba.
Azzal, méltóságos fej bicezen t őssel, ellépett.

(Az elveszett keringő.)
Az „Éva66 bemutatójakor tomboló tapsokkal, 

s számtalan kihívásokkal ünnepelték Lehár Ferón - 
özet. A világhírű zeneszerzőt nem fásitották el a 
iouoni, párisi, berlini ilindalcsték: egészen mámo­
rosán lámolygott a hazai közönség ővácziói után a 
páholy-folyosóra, ahol szőkébb társaság fogadta.

— Meg van elégedve az előadással! —- Kér­
dezte llákosi Szüli.

— El vagyok ragadtatva! — kiáltott Lehár.
-— Tahin némi hangból! fogyatékosságok .
— Nem, nem . , . igy szeretem! Sehol se ta­

pasztaltam ennyi szivet a kifejezésben, mint itt. 
Hogyan énekelte, ix'ldául, Fedők Sári a koringül!

Valaki közbeszólt;
-— Könnyű ilyen gyönyörű koringül; szívvel 

énekelni.
Lehár <mza elborult és sóhajtva mondta;
— Szép, szép . . . de mennyivel szebb volt az 

a keringő, amely elveszett!

— Elveszett ?
— I.gen. E nyarat lseidben töltöttem. Egy na­

pon kisétáltam az erdőbe. Éppen, kivételesen szo­
katlan hőség volt. Levetettem hát az inggalléromat, 
iiogy szabadabban erezzem magamat. A lombok közt 
énekeltek a madarak és agyamban egy walzer motí­
vuma kezdett zsongani. Egészen átadtam maga­
mat az ihletnek, s amikor a keringő a lelkemben 
kialakult, le akartam Írni. Igen ám, de nem veit 
papirosom. Fogtam hát a gallért és rúfirkáitam. 
Amikor hazamentem, az asztalra dobtam a gallért 
és teljesen megfeled’, eztem a rajta levő kottáról. 
Csak másnap jutott eszembe. Kerestem. De hasz­
talan . . . akkor már — kimosták.

— És a keringő?
— Elmentem az erdőbe. A madarak akkor is. 

éneke.lek, de a walzer többé nem jutott eszembe. 
Pedig anná; szebbet sohse fogok komponálni!

t (Jó ómen!} \ 
A „Miniszterelnök66 ma délelőtti főpróbájára 

egészen megtelt a Magyar Színház földszintje ég 
annyi nevetés jutalmazta a szellemes párbeszéde­
ket, amennyi egyébkor tiz vígjáték alatt ee szokott 
elhangzani. j

A felvonások után a legtöbbem kitódultals 
„levegőzni66, czigarettázni, no meg — veséink ä 

Az utóbbi művelői eleinte nagyon hangosai 
voltak, de mindinkább elcsendesedtek, sőt el ig 
párologtak.

— Biztos siker! jósolta Sebestyén, • ..
— Igen, — szólt Gombaszögi Frida,. — néz- 

; zék á szerencsehozót. , ,
És egy pókra mutatott, mely g foyer menye- 

zetéröl alig látható szálon kúszott alá.

(Névzavar!}, i
Tanay né-Halml Margit bámulatosan finom 

játékot produkál a miniszterelnökné szerepében. N 
mai főpróba közönsége meg is tapsolta nyílt színen. 
Jelenése után pedig minden oldalról özönlött fé­
léje a sok gratuláczió. I

De egyben mindenféle más kérdésekkel í* 
ostromolták. j

■— Nagyságos- asszonyom, — interpellálta egy 
újságíró,— igaz, hogy Friczit megbírságolták. i 

'— Az uramat?... Szó sincs róla!»». Hon­
nan vette ezt?

— Olvastam... a „Fészek66-beli kártyá-áffaíre* 
bői kifolyólag... rágalmazás miatt. . ,

1— Először is, Friczi két év ótá nem volt 9 
Fészek-ben. Másodszor az, akiről beszél, nem 
Tanay, hanem — Tarnay,

Egy másik ismerős pedig ezt kérdezted 
— Hát fiacskáját még is a színi pályára’ 

engedi?
■— Ferkét?... Dehogy szántam, dehogy! ‘
1— Pedig azt írták, hogy a Magyar Színház 

[ legközelebbi újdonságában Tanuvy Ferencz, a nagy- 
• nevű Halmi Ferencz unokája is fel fog lépni. . »

— Én is olvastam, — felelte nevétve T»
1 Halmi Margit, —- csakhogy ez is tévedés; nem 

Tanay, hanem Tárai játszsza azt a szerepet.

(Felcserélt szerepek!}
A „.Miniszterelnök66 mai főpróbája után. 

Lázó —- a Magyar Színház népszerű titkára — fel­
tartóztatta a kisictő kritikusokat:

— Kérem a hóhér urakat, maradjanak még 
egy pillanatig.

— Miért? tudakolta Erényi Nándor.
•— Mórt egy magyar filmgyár fotográfusai 

mozi felvételt akar „a főpróbáról távozó kritiku. 
Bok“".ról csinálni.

És mindjárt hozzá is fogott a „rendezéshez66. 
—• Minél fesztelenebből uraim, — igy szólt az 

iustrukezió, — nem muszáj „nyájas arezot vág­
ni“... sőt. Diskuráljanak menés közben, vcsélje- 

i nek, bonczolgassúk a darabot, ne törődjenek a gép- 
1 pel... mintha mise történnék, 
j Persze a ki tóduló közönség is kíváncsian cso- 
! portosult, a Magyar Színház tagjai pedig távolabb- 
j ról nézték a felvételt.

A kritikusokon nyugtalanság vett erőt. Rósz. 
szül érezték magukat a szokatlan szituáczióban. 
A lámnaldz szimatom ái mutatkoztak s ennek a ha-



m ■

■

táca ‘alatt olyan furcsán mozogtak, mintha dróton 
rángatták volna őket.

■— Jaj, jaj, jaj, — sóhajtozott Balassa Emil 
e— bárcsak Torts Jenő átvenné a szerepemet!

Szóval kénytelen vagyok bevallani, hogy kol­
légáim meglehetős gyenge színészeiknek bizonyul 
tak. A félig sikerült fotografálás befejeztével a. 
í'zitiéezek odajöttek a kritikusokhoz.

— Na, — mondta Baikal Marezi, nem min­
den káröröm nélkül, — most szerepet cseréltünk: 
Ali kritizálunk benneteket és remélem, most már 
be fogjátok ismerni, hegy könnyebb kritizálni, 
mint játszani!

Egy látcsövcs ur.

(*) Népopera. Nehéz feladat, jutott ma 
Labia Máriának, a berlini Komische Oper volt mű­
vésznőjének. aki európai turnéján útba ejtette fő­
városunkat is és elénekelte a Népoperában a Tra- 
viata ezimszerepet — Kurz Zehma, Lipkow.-ka 
Lidia. Eempel Frida után. Különösen az utóbbi­
nak emléke él még élénken bennünk. alig 
néhány hottel ezelőtt hallottuk Violettáját. Labia 
Mária kvalitásait ismerve, hiszen nem először jár 
most. nálunk a művésznő, éredklődéssel tekint ét­
tünk a mai est elé, a mely azonban — kivételesen 
— csalódást hozott. Labia Mária, aki elsőrangú 
volt néhány év előtt az Operaháziban a Hegyek 
aljőD, az Otelló a Tosca női szerepeiben, a 
Traviatában nem tudott érvényesülni. Lehet, hogy 
a mezzoszopránra transzponált szerep szokatlan- 
--aga, az ábrázolt alakot minden színésznői ügyes­
kedés mellett is meghazudtoló külső: egy bla- 
zirt lipótvárosi asszony külsősége járultak hozzá 
az illuziófosatás* követő csalódáshoz, — mert 
az ének! részen semmi kifogásolni' valót ta­
lálni nem lehet, tény, azonban, hogy Labia 
."Violettája jóval mögötte maradt Budapesten járt 
külföldi elődjeinek A múltkori fényes Hempel-est 
hangulatát megismétlődni váró közönség is már az 
elíő felvonásbán észrevette a nagy ellentétet és 
lelkesedésének az udvariassági tapsoknál szabott 
hatant- Csodáljuk egyébként, hogy a kitűnő olasz 
énekesnő, akit más szerepeiben oly előnyösen is­
mertünk, meg, vállalkozott a Traviata eléneklésére.
A szerep egyáltalában nem illik hangjához, a ma­
gasságokat még a transzponált fekvésben is csak 
bizonytalanul-bírja, a koloraturája pedig sem tech­
nikájában, sem hangzásában nem olyan, hogy indo­
kolttá tenné ebben a szerepben való vendégjátékát. 
Alfrédet ezúttal Kertész Vilmos énekelte szép és 
megérdemelt sikerrel. Kellemes orgánumán örven­
detes fejlődés, -énekteohnikaján nagy szorgalomra 
valló tanulás állapítható meg. Az idősebbik Ger- 
mont szerepében Gábor ezúttal is nagy hatást ért 
ei meleg baritonján 'előadott áriáival és jók voltak 
n"tohbleK- az előadási ismert., régi szereplői: Hikisch 
Kató, Róna. Bihar, Mátrai. Kitünően működött a 
zenekar és a kórus Reiner Frigyes művészi, tem­
peramentumos vezénylete alatt. (_ m. )

Grazié]la Pareto. A Népopera jövő he;é- 
nek európai szenzációja lesz egy vendégszereplés 
revem Az interrtaeziondis kólóra tu rdjvák egvik 
legkiválóbb,a. Graziéba Pareto mutatkozik !« 
ugyanis, ez az alig huszonhárom esztendős művész­
nő, aki négy estzendővel ezelőtt Madridban lépett
Ä'i 0í'Ziteadü ™ulva már mint Wa- 
nyoj kiraiyi kamaraénekesnö Délamerikának vált 
ünnepelt star,a: kiritikusai mindenütt mint ün­
nepelj csodát magasztalják. Márkus Dezső igazgató 
milánói útja alkalmazói felkereste a művésznőt 
es az európai színpadok számára voltaképen ö fe- 
r pz f . ; a Páratlan talentumot, aki — mint 
annak idején Kubelik — Budapestről kiindulva 

a Népopera nevéhez fűződve fogja megkezdeni 
kétségtelen érdemű diadn.lutját a kontinensen. — 
Ti-aziella Pan to, kit Spanyolországban uj Púinak 

noveznek. csütörtökön lép föl először a Sevillai 
bőrbeun.

( ) Magyar festő tragédiája Amerikában. Az 
Ameri:,ai. Magyar Népszava Írja: légy Kristóf- 
csák István nevű magyar festő, ki három óv élőit 
' undorait le Amerikába, tegnap este Ncwvorkha e 
JÓL h. 42nd Street alatti lakásán öngyilkossági 
szándékból revolveré«.el a fejébe lőtt és ir ombán 
meghalt. Egy barát iához, J, Miaekorhez. intézet 
levél szerint azért, szánta magát halálra a s/e- 
roncsétien festő, mert a közönség nem méltá-

EGYETÉRTÉS Szombat, október 19.'

I ny°lta tehetsegét és nem vásárolta meg festmé­
nyeit, abból a jövedelemből pedig, amelyet mint 
diszitö keresett, nem tudta .Magyarországon vise- 
szamaradt családját kihozatni.

(*) A sziuészegyesiilet közgyűlése. A sziuész- 
egyesület mai déloiötti.. közgyűlése rendkívül iz­
gatott és szenvedélyes hangú vitával kezdődött, 
amelyet egy személyes kérdés idézett elő. A köz­
gyűlés ugyanis meg tegnap délelőtt úgy határo­
zott. hogy Ditrói Mór lemondása felett napi- 
i end re tér, este pedig ölj- határozatot hozott, 
hogy küldöttséget meneszt Ditróihoz, kérve Je­
mand ás ának visszavonására, egyúttal a közgyűlés 
bizalmáról biztosítva őt. Molnár László elnök a 
mai közgyűlést megnyitva, napirend előtt 'kije­
lentette, hogy a két határozat egymással ellen­
tétes. így határozatokat hozni lehetetlen, hacsak 
azt nem akarja a közgyűlés, hogy kémikus le­
gyen. Faragó Ödön jelentette, hogy ez nem Mol­
nár személye ellen szól, csak Ditrói iránti meg­
tiszteltetés akar lenni. Molnár László: Ilyen er­
kölcstelenséghez nem járulhatok hozzá í Erre 
olyan óriási vihar támadt, hogy az elnök a köz­
gyűlést öt perezre. felfüggeszti. Molnár László ek- 
khr izgatottan elhagyja az elnöki széket és Se­
bestjén Géza foglalja el azt. Sebestyén kijelen­
tette, hogy kétségtelen, hogy a közgyűlés olyan 
határozatot hozott, amely szerint Ditrói lemondj - 
.át a tanács elé utasítják. Most pedig a közzyii- 
lés bizalmából elnöklő Molnár Lászlót és őt'."az 
alelnököt, olyan szenvedélyes hangon támadják, 
hogy- nem maradhat meg tovább tisztségében es 
arról lemond. Hosszas ka pácoltál ás után Sebes­
tyén visszaült az elnöki székbe. Farazó Ödön al- 
1°U fői és kijelentette, hogy mivel közte és Molnár 
László elnök között nézeteltérés támadt, tiszté- 
röl lemond. Molnár László elnök, aki tegnap a 
közgyűlés végén nem veit jelen s a jegyzőkönyv­
ed megállapítja, hogy tévesen informálták, han •«•- 

fulyozta, hogy ennek következtében az a szava, 
hogy crKolcstelcnség önmagától elesik, mire 
Inrago visszavonta lemondását. E személyi bar- 
ezok befejezése után kezdetét vette a tárgyalás 
es folytatta* az alapszabálymódosltó javaslatok 
argyalasat. Azt a pontot, amely szerint a nöt-v 

go„ is választhatók, egyhangúlag elvetették Ta- 
nacskozás közben él 1-ezott a terembe Ditrói- Mór, 
akit lelkesen megéljeneztek. Stella Gyula felszó- 
lalasjra megállapították, hogy kik lehetnek kép 
íselon azután áttértek a szinészegyesület és i

1 4. yépoperában szombaton kerül a. sor a rendkívüli
érdeklődéssel várt első népszimü-előadflsra, a l'iros bu, 
gyelláris-ra. A női főszerepet, Török hi rémét, Szoyer 
Ilonka jűtszsza, aki érthetnie" különös ambiczióval ké- 
szült erre az érdekes és hálás művészi feladatra, Szoyer 
Ilonka mellett a következő együttesben kerül színre a, 
darab: Kender Julis: Hiekiscli Kató; Czigáuvasszony 
Havas JSzidi; . Csillag Pál, Pajor Ödön; Török bitói 
Porti; Menczi: Vidor Ilonka; Hájas Muki: Bihar j 
jegyző: Újvári; kapitány: Fehér Artúr; huszárkápldrí. 
Mátrái; Leveles Misi; Marosfi. A Piros bugyéllárist 
vasárnap este megismétlik, természetesen Szoyer Ilon­
kával, aki vasárnap délután is fellép a nagysikerű/ 
Tengerész Kató ezimszerepében.

A Vígszínház legközelebbi újdonságát, az Ostrom-oti 
azzal^ az általános. nagy érdeklődéssel várják, amely 
teimészetszerüen kiséri a Tolvaj és a Baccarat szerző­
jének minden uj müvét. Bernstein Henry legújabb da­
rabja egv nagy társadalmi konfliktusról szól, amelyet 
mester* módon köt össze egy rendkívül érdekes szerelmi 
történettel. A cselekmény hősének, Mer ital politikusnak 
szerepét, amelyet Párisban Guitry Lucien kreált, ná­
lunk Hegedűs Gyula fogja játszani, akinek rég jutott 
dy nagyarányú művészi feladat, amennyiben jóformán 
az első jelenettől kezdve a darab végéig a színpadon 
foglalkoztatja. Partnerja Varsányi Irén lesz, aki Do 
Kould Kenéet_— az ünnepelt Lély Madeleine szerepét 
— játszsza. Nagyszerű szerepe van Fcnyvessy Emilnek 
1S* a‘vI * repcau szenátort fogja személyesíteni. Ezt a, 
szerepet a Gymnasc-szinházban Signorét adta. A pre­
mierét a jövő szombaton tartják meg. — Holnapután, 
vasárnap két. előadás lesz a Vigszinházban. Délután az 
.A ri og« kcriil színre; este a „Primeros'e kisasszony“-* 
ismétlik. J
i Bu,^l\rstl Szinhá*ban vasárnap kétszer is színre 
kerül A Molnár és gyermeke“ és pedig délután mérsé­
kelt h elvárakkal. Szombaton A kaméliúa höigy-et 
játszszák Feld Irénnel a czimszerepben,

A Grand Guanóiban, Sziklay Kornél uj szinházá- 
ban hétfőtől kezdve olcsó helyárakkal népszerű előadáso­
kat fognak tartani és pedig minden hétfőn, csütörtökön- 
szombaton és vasárnap délután. Ez előadásokon, melyek 
ciélután négy ólakor kezdődnek, a teljes tóti műsoron 
kívül külön bemutatók is lesznek Sziklay Kornél és as 
egész művészgárda föllépésével. A délutáni előadásokra 
a legdrágább jegy két koronáért kapható.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

munkasbiztositó között fennálló viszony szabálvo- 
zasanak tárgyalására. Hosszas vita után elfogid- 
J 6 tarsybau a tanács előterjesztett javaslatát 
Kémény Lajos módosításával. Még számos, az 
alapszabályokra vonatkozó javaslatot tárgyaltak 
le 6 közgyűlés a délutáni órákban ért véget.

(*) Az első szimfóniái est főpróbája. Mr. dél- 
o ou tartottal: meg a szimfonikusok a vasárnap 
Kan rendezendő első bérleti hangversenyük fő- 

prohajat a Zeneakadémiában. A nagyszabású mii- 
-or minőén egyes száma, úgymint: Weber Bűvös 
xadasz-nyitanya. Debussy 'Gyermekjelenetei, Liszt 
Les I reludos ez. költeménye és Csajkovezky n*- 
P.'coik szimfóniája egytől-egyig abban a kicsi­
szolt, gor dós interpretációjában hangzott fel, amely
L;í-T I,niai Zpyk?;rt mind,'ukr>r jellemezte s 
amcljjel magiijuvt oly nagy és lelkes közönséget

'gaz' zoneertók tömegét tudta megszerezni’ 
Különösen nagy érdeklődés nyilvánul a Debüssv- 
oprosago* iránt, mely már a főpróbán is nagv 
hatast keltett légies finomságaival és elbűvöl", 
hármomzalasavnl. .Tegyek igen csekély szambar,
- a ran a 1 cs a Harmóniában kaphatók.

e íi ' ) Az, fUharmópiai hangverseny. Az T 
fi harmónia1 hangverseny szerdán, október li án esti 
nmi i°x..C<Z 1 Vlf?ad6bn“ Kerner vezetése alatt Ro- 

vc1‘ w , ^lvr ”1VS klr- kamurnmüvész közrcmliködésé-
ji’,^nrnv1--L,SZti"T‘,f#0“s 2‘ Vornan« „Szerenád“ 

i D-n oil.; Magangordonka ; Csuka Béla; 3. Chopin 
/.e igor nor.-eny Kmon-bau (Rosenthal , ; 4. Beethoven 
11 - szimfónia (erőien, esz-dur )

(*) Műcsarnoki hirek. Dr. Wagner Géza. a 
Műcsarnok igazgatója dűlőre" juttatón a Ké«-z'i- 
muveszeti l ársulat Andrássy-uti régi palotája 
l.erbcndnsiinak az ügyét, amelylyel a jövő héttóu 
mar az igazgatóság és gróf Andrássv Gyula fit 
J;os, lanavsos elnöklőiével a választmány is f„P
o1®'0 .A val=<:7,mány 'ezenkívül elintézi az
(•s>z<>s foJyuugyct, továbbá megválasztja ez ez- 
Jd('! Uil tín!‘l.to" odaítélendő állami művészeti 
aranyérmek biralobizottságáhnz beérkezett sza­
vazatok öszzeolv.isó bizottságának a i,i"jaL Me<, 
választja továbbá ugyancsak a téli tártat un ‘oda-* 
ítélendő dijai: pályáinróségaií.

(*) Színházak hírei. Az. Ojicrahá/.ban lio'mn 
!■/.ómbaton Wagner „Tristan é- lsuhlc-j., kerül ól,,-' 
at asra n f rfi v/im.-zerepben Biirrián Kürolv kanrira- 
eneke- fellépésével. Az előadáshoz szük-ége,
-matt a vendégművész már ma reggel érkezett m,U Bu.

: r íill!'nk ”Í part Pere, le„ a dalműben |‘ "uk ‘ 1 n■ akl Isuliét énekli holnap először. Ya--.,. ■'
a .l'ara.rtliee-ülei-.et s utána a. „Ka jazzé' ",t 

“"JI"A Hl'í‘,",n A bibliái ember" vau kitü/vv i 
tzcrepbeu Burrián Károly kantaraénekcs fellépésével. [

* Amundsen Budapesten. Amundsen, a "déli 
saLk fölfedezöje. a Magyar Földrajzi Társaság 
meghívására hétfőn, október 21-én, délben 1 óra 
40 perczkor érkezik Budapestre a nyugati pálya­
udvaron és délután öt órakor tartja meg előadá­
sát a Muzeuim daszterméb'&n. Ez az előadás kizá­
rólag a Földrajzi Társaság tagjainak szól, A tereim 
kicsiny voltára való tekintettel az elnöksóg, nagy 
sajnálatára, kénytelen volt lamodani arról, hogy 
a nagyközönség köréből vendégeket hívhasson, 
A belépés a terembe csak a meghívók átadásával 
és pedig egy meghívóval csupán egy-egy személy­
nek engedhető meg. Az előadás pontosan öt órakor 
kezdődik, amikor is a • teremajtókat, bezárják, 
Amundsen német nyelven tartja előadását.

k Mngyar Protestáns Irodalmi Társaságnak
október 27-én, Szatmáron tartandó nagy vándor- 
.eyuleso iránt szokatlanul nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg. A vándőrgyűlés programúba a következői 
Oktober 26-án délután érkezés és ismerkedés; 
-<-en, de előtt 1(1 órakor ünnppies istentisztelet 
lesz, amelyen Sörös Béig 1 oson ez i ref. lelkész 
prédikál. Délelőtt 11 órakor a közgyűlés megnyi­
tása, elnöki megnyitó, titkári jelentés n társasig 
óm működéséről és anyagi helyzetéről szóló szám­
adás. Deinen Szamiár város ebédet ad a társasa" 
tiszteletére. Délután kirándulás a Kosmth- 
ker(be._ Este_ irodalmi estély, amelyen az oli’öki 
megnyitón kivVil Kozma Andor, dr. Fruzsin*-.ky 

al, hzubolcska Mihály szerepel s énok- és zent«- 
szamok egészítik ki a magas színvonalú műsorL 
Másnap, október 2-Sún. a gyűlés tagjai átrán.iul- 
nak Nag.vbányára, ahonnan délelőtt a ferneczelvi 
liiinyuK megtekintésére mennek. Délben X ,"«- 
barna város ebédet, ad. Este öt órakor ir.tóilmi 
estely Kozma Andor. Szabolcska Mihály és Fe- 
cest;, en Jenő kozremÜKŐdésével, valamint ének- és 
zcneszámokkal. A vendégek október 29-én utaznak 
el Nagybányáról.
, - * ’-“'-V régi műemlék. Az erdélyi örményeit
híres varosának, bzfumorujvárnak egyik lr-mi- 

1 ^vezeteseége a Martin . zi várnak neve- 
•; . rv",‘ m Vöt ló.; , : • :, Martinuzzi
iS ír ^örnok-értBok óP1iteteit és amc-

; , ; l{;f, ,:'c/‘l c;' :i'y kibővített. A hatalmas
ipuh.et néhány évtizeddel rzelöít ál huni fogy. 
intézetnék rendc-zlók be. Az igazságügyi kormány 
N7 1 1 . UL mlezclct ,a múl é-.N.n l.t szüntet!.:
V; ,( V,:' '1 jav tóin ttó alakiüatta,
1. . ,A " ■ '' . ■ Országos Bist ttsá ' - k • ben-

Míiriinuzzi-Vém rnű--. lékeit és é.pi- 
" 1 '1 «•r; c?' i1 cn-cl ti alakjukban t«avábbia

Jí> mcí? l'A'j.'tK unzni.

<■
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FŐVÁROS)
Allatkert, városi kőzúzó, szobormű 

és egyebek,
«-. /A főváros pénzügyi bizottságának ülése. — 

**■» Saját tudósítónktól. _*
» Budapest, október 18.
-L X főváros pőnaugyft bizottsága' ma délelőtt 
,i3r. {Vaszítievits János alpolgármester elnöklésével 
Gleet tartott. Az ülés megnyitása után bejelen, 
tette ax elnök, hogy a Rákóczi.úti és Eskü-téri fő­
városi telkek hasznosításának ügyét levették ,ai 
napirendről. Napirend1 elolt felszólalt dr. Springer 
Ferences is (a másik napirendelőtti felszólalásról 
külön emlékezünk meg) és kifogást emelt az el­
len. hogy a bizottság tagjai a tárgyalásra szóló 
előterjesztéseket és bejelentéseket oly későn kaj> 
ják meg, hogy azok tanulmányozására nem áll 
■megfelelő idő rendelkezésre. Dr. Vaszilievits János 
alpolgármester megnyugtató felvilágosítást adott s 
megígérte a panasz orvoslását.

A napirend során elsőnek tárgyalta a bizott­
ság a^z állat- és nöyénykcrti bizottság jelentését 
az állat,kert első négy hónapjának üzleti ereimé, 
nyerői, valamint, a városgazdasági ügyosztálynak 
az allatkert továbbfejlesztése ügyében tett előter­
jesztését.

Ezekhez a tárgyaiéhoz Springer Ferenez szó­
lott elsőnek, aki kifogásolta, hogy az állatkerti 
bizottság jelentésében aiz gmortizáczió.ról nem tör­
tént gondoskodás. Ezzel szemben dr. Márkus Jenő 
kijelentette, hogy a kérdőét az állatkerti bizottság 
igen tüzetesen megvitatta és abban történt meg­
állapodás. hogy m iután ez a jelentés csak az el-jő 
négy hónap üzleti eredményét tünteti fel és nem 
végleges elszámolása az állatkerti építkezéseknek, 
ebbe a. jelentésbe az amortizáczjót nem vcs^k fel.
A jövőre nézve azonban gondoskodás történik, 
hogy az állatkertröl éppúgy, mint más fővárosi 
üzemről rendes költségvetést készítsenek, amelybe 
az amort.izácziot is beveszik. Dr. Flatthu György 
felhívta az ügyosztály figyelmét arra, hogy a köz­
gyűlés az állatkerttel kapcsolatban növénykert lé­
tesítését is kívánta. Tudja, hogy ez nagyon sok 
költségbe kerül és ezért egyelőre nem is kivan 
ilyiranyu fejlesztést, de azt szeretné, ha a meg­
levő növényeket megfelelő méclpn megjelölnek. 
Dr. Feleki Béla kiemelte, hogy az állatkerti bi­
zottság jelentésében a legnagyobb realitással járt 
el. A bizottság jelentésének ahhoz a részűhez, 
amely Bódy Tivadar alpolgármesternek aliimeré- 
fet. fejezi ki. hozzáfűzi Feleki a maga részéről meg 
Márkus Jenő érdemeit is. aki a legnagyobb szere­
tettel és bűz "ósággal működött közre az állatkert 
felvirágoztatásáért, A bizottság ezután mind a 
két jelentést tudomásul vette és úgy az állatkerti 
bizottságnak, mint Bodri Tivadar alpolgármester­
nek éri Márkus Jenő tanácsosnak elismerését fe­
jezte ki.

Hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy Iióna Jó­
zsefnek „Tryton halászmester" e- ntaur szobor mii- 
'ét harminczezer koronáért a főváros a Szóehenyi- 
g.vógyfürdő részére megvegye.

Tárgyalta ezután a bizottság a községi kő. 
zu tó és az ezzel kapcsolatos özemen rjárdalapok 
gyártására szolgáló telep berendezésére vonatkozó 
ügyosztályi előterjesztést, amelyet tudvalevőleg a 
múlt iilós napirendjéről lövettek. Márkus József 
hozzájárult- az előterjesztéshez ás el fogad ás n 
ajánlja azt, mert azzal vegre rendbe fogják hozni 
a makadám-ut.akát. Csak azt. a kérdést, vei i föl. 
hogy azok a nehézségek, amelyek eddig a zúzott.
Ivó szállítása körül fennállottak nőm fognak-e 
előfordulni ezután a zuzatlan kő szállításánál. Az 
aggodalomra Fork Ede tanácsos szakszerű felvi­
lágosításokkal szolgált. Utána báró Herzog Peter 
szólalt föl. majd pedig Szabó József, aki azt 
mondotta, hogy városi kezelésben drágább lesz u 
kő. Fork Elő tanácsos ismételt fölszólalóul ut.an 
a bizottság hozzájárult az ügyosztály előterjesz­
téséhez.

Vita nélkül elfogadta a bizottság a. tanácsnak 
azt az előterjesztését, hogy Vosits Károly taná­
csos .‘,000 korona személyes pótlékát a nyugdíjba 
«s beszámítják, ,

)( A bankok és a főváros he létei. A pénzügyi 
bizottság mai ül,ősén rendkívül érdekes kérdést 
fvtzegeteU napirond előtti felszólalásában Bíró 
Henrik bizottsági tag. A rendkívül feszült pénz­
ügyi helyzetre való tekintettel azt a kérdést Ln- 
téz'o az elnöklő dr. Vaszilievits alpolgármester­
be4' ha, vájjon teljesen biztonságban tudja-e a fő-

város a különböző■ ki§- és középbankokban elhelye­
zett milliós betétein Minthogy tudomása van ar­
ról, hogy vannak, .pénzintézetek, melyeknél csak 
azért helyezett el a főváros arány tálamul nagy be­
tetet ,mert erősebb protekezió érvényesült érdekük­
ben, fölveti az eszmét, hogy a főváros e bankok­
nál elfekvő betétei után most — amikor az ösz- 
szes külföldi jegybankok fölemelték a bankkamat* 
lábat a.z eddiginél magasabb kamatot biztosit- 
son maganak. Vaszilievits alpolgármester válasza,- 
ban kijelentette, hogy a főváros pénzé minden 
pénzintézetnél biztonságban van és a betétek ma­
gasabb kamatoztatásáról # polgármester már goTir» 
doskodott. Munkatársunk gróf Festetlek Gézánál» 
a főváros pénzügyi osztályának vezetőjénél érdek­
lődött a főváros betétei után. Gróf Festetlek Géza 
közölte munkatársunkkal, hogy d fővárosnak ezido 
szerint ötvenkét millió koronája van elhelyezve 
budapesti pénzintézeteknél. Ebből három milliót 
felmondtak, huszonhárom millió pedig szerződé­
sileg le van kötve a Magyar Banknál, itt tehát ma­
gasabb betétet, nem kaphat a főváros. A többi pén­
zekért a helyzetnek megfelelően magasabb kam al­
tot kapnak. Ebbe a magasabb kamatozásba ellent­
mondás nélkül mentek bele a pénzintézetek a pol­
gármester egyszerű felszólítására.

)C Küldöttség a polgármesternél. A Rózsa 
domb és Vidéke Egyesület ma küldöttségileg tisz­
telgett dr. Bárczy István polgármesternél, hogy 
köszönetét,. valamint háláját is kifejezze azért, 
hogy a Rózsadombra vezető szerpentin útvonal 
ügy ét végre a megoldásig juttatta. A küldöttség 
tagjai voltak; A Ipa r Ignácz műépítész, dr. Schack 
Béla főigazgató, dr. Irsay Arthur kórházigazgató, 
dr. Bodor Zsigmond lapszerkesztő, dr. Éennyey 
Vilmos posta- és távivda-főigazgató és többen.
A küldöttséget Oetl Ferenez miniszteri tanácsos 
mint elnök. Szeknla Gyula lcir. tanácsos és Schu- 
l-ek Frigyes udvari tanácsos mint alelnökök vezet­
tek és ugyancsak ők nyújtották át a polgármester­
nek az egyesület hálaföliratát. Dr. Bárczy István 
polgármester szívesen fogadta a küldöttséget és 
átvette az üdvözlő feliratot.

)(. Választási mozgalom az I. kerületben. Az
T. kerületi szabad polgári párt végrehajtó-bizott­
sága a szabad polgári körben ülést tartott dr. He­
gedűs János elnöklésével. Az ülésen mintegy két­
százan jelentek meg. A párt vezetősége beszámolt 
azokról az intézkedésekről, amelyeket eddig tett 
A bizottság ezekhez egyhangúlag hozzájárult és a 
párt programmá árnak revideálására harmineztag.r 
bizottságot küldött ki.. Az ülést lakoma követte, 
amelyen számos fel köszöntő hangzott fel.

)( Nők mint kezelőtisztek. Az ideiglenes hi­
vatal noKnök küldöttsége járt. ma délelőtt dr. E<ir- 
czy\ István polgármesternél. A küldöttség, ame­
lyet. X isontai kovách Rózsi vezetett, memorandu ­
mot. adott át. a polgármesternek, amelyben azt ko­
ri. hogy a hivatalnoknők közül azok, akik leg- 
iij.ább négy polgári osztályt végeztek, kezelőtisati 
allasra is megválaszthatok legyenek, vagy maga­
sabb fizetési fokozatba Boroztassanak. A polgár- 
mester megígérte a küldöttségnek, hogy kérelmü­
ket jóakaró tanulmányozás tárgyává fogja tenni.

)( A fuvartelep szervezete. A köztisztasági 
bizottság ma délelőtt dr. Bódy Tivadar alpolgár­
mester elnöklésével tartott ülésében tárgyalta azt 
az előterjesztést, amelye a közlekedési ügyosztály 
a fuvartelep szervezése dolgában -készített. A bi­
zottság hosszabb vita után nagyjában hozzájárult 
az előterjesztéshez. Az állások szervezése kérdésé­
ben azonban úgy határozott, hogy ezt a részt a 
szabályrendeletből kikapcsolva, külön vigyék a 
közgyűlés elé. Javasolta még a bizottság, hogy a 
tiszti személyzet részére is úgy, amint az az al­
tiszti személyzetnél is meg van, havi 60—150 ko­
ronáig terjedő működési pótlékot engedélyezzenek- 

)( A szánhúzó sport. Dr. Déri Ferenez ta­
nácsos elnöklésével értekezlet volt a Városházán 
ahol részletesen megvitatták a száukáző-sport fej­
lesztésének czéljábvl teendő hatósági intézkedéseket,
Az előző övökben cftn a téren történtek ösmertetóse 
uhui fölszólalt Sándor Pál, a Közúti vezérigazgn- 
tója és bejelentette, hogy a Közúti Vasúttársaság a 
budai hegyek közt, űzhető téli sportokat teljes erő­
vel felkarolni, szándékozik. Késznek nyilatkozott, 
h< gy a társasáig minden sportszerű követelménynek 
Megfelelő sylnkópályáknt létesít, szán,garázsokat 
állít, tel, szánkókat gyárt, ezeket, árukba bocsátja,
’ j -1 k i kölcsöni végül u közlekedés leboiiyolitá- 
sáról is megfelelő módon gondoskodik, esetleg külön

vonatok járatásával is. Az értekezlet megelégocW

rököh hOZZí.ZOítak a megjelent kerületi mér, 
»okok, a rendőrség, a BBT. és MAC., valamint a; 
Mentoegyesulet képviselői is, akik mindnyájan ki 
jelmítettek hogy a legnagyobb készséggel f<Ljál- a

küldött S dr- Der\ Terencz tanácsos bizottságot 
küldött ki, amely a legközelebbi napokban a hely, 
azmere megy és a szánkósportra alkalmas utahÍ 
valamint a. tilos utakat is, ki fogja jelölni nőm’ 
különben megteszi a többi szüksége, intézkedést Te 

_ .X Felügyelők oktatása. Az I. kerületi n,n"
TáthThCri0n fe,li^eIöinek kioktatásával a tanács 
Fakiren, Heinrich Róza, Winter stein Magda ßl 
rc»y» Irma és Sántha Etel tanítónőket bízta m^
,,, )■ ,I*bo1^1 alapítvány. A tanács a dr Schev
nak1CaZ n0 ,aÍ!pit^fny. ösztöndíját Kollár Kálmán- 
nak, a. Ü. ker. allami foreáliskola . VII. osztálvu 
tanulójának adományozta.
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TANÜGY.
Kitiltott, tankönyv. A vallás- és közaktataS- 

ügyi miniszter Nedelykovics Milán „Egyetemes 
földrajz“ czimü tankönyvének harmadik kiadását, 
amely Karló-czám jelent meg, súlyos közjogi hibák 
miatt, amelyeket a szerző előzetes figyelmeztetés 
daczára, könyvének ezen harmadik kiadásában sem 
helyesbített, az összes magyarországi iskolák hasz­
nálatából kitiltotta,

- ~ A teniWi fizetés és a harangozás. A 
püspöki kar. kijelentette, hogy tovább nem kény­
szeríti a tanítóságot arra, hogy a harangozasi és a 
sekrestyés! teendőket is ők lássák el, de a gyakor­
latban számtalan akadálya van a rendszer meg­
változtatásának. így a vasmegyei Alsóinedves köz­
ség r. kath. kántortanitója, Gálos Antal, szintén 
nagyon, szívesen lemondana a harangozásróL, mert 
azt . mar. megunta. Igen ám, csakhogy a harango- 
zasert járó .50 koronát a dijlevél beszámítja ama 
1000 koronába, mely a tanításért és kántorságórt 
jár neki. Ha tehát lemond a harangozásról: a iöve- 

elem is vele úszik s igy még a törvényes minim«-. 
mot sem én el fizetése. Világos tehát, hogy a püs­
pöki határozat a gyakorlatban .való intézkedésre 
teljesen alkalmatlan. j

= A Kolozsvári Egyetemi Kör negyvenéves 
jubileuma. Erdélyben hosszú évtizedek óta az ifJ 
jusági egyesületek között a Kolozsvári Egyetem?: 
Köré a vezető szerep. Az Egyetemi Kör har-.’ 
mineznyolez éve áll fenn és a jövő évben fogja} 
megünnepelni negyvenéves fennállását. Es mari 
ma mozgalom indult meg az ifjúság körében,; 
hogy ez az ünnepély ne csak a kolozsvári egyetemi’’ 
itjusag, hanem a magyar ifjúság, a magyar .tár­
sadalom ünnepe legyen.

- Az Egyetemi Kör jubileuma. Az Egyetemi
Kor ez évben ünnepli fennállásának negyvenedik 
évfordulóját. A Kör elnöksége ez alkalomból fel­
ken a Körnek negyven év alatt volt elnökeit,. 
hogy a Körrel czim-üiket tudassák. Ugyanis az ösz- 
szes volt elnökeinek arczképeiből a Kör hálás 
emlékezetének lerovásául egy arcképcsarnokot 
állít össze, amelyet nagy ünnepségek keretében 
fognak megkoszorúzni.

— Jubiláló iskolák. Nagyszabású jubileumi 
ünnepély van készülőben Komáromban. Az idén 
lesz éppen századik évfordulója annak, hogy Fe­
renez császár újra a derék és hazafias benezés- 
í,ev.d?,ek adfa vjssza 3 komáromi gimnáziumot. 
Előzőleg már bírtak a benezések ezt a gimnáziu­
mot, de csak rövid ideig. Ugyanis Mária Terézia 
királynő a jezsuitarend feloszlatása után a. komá­
romi kath. gimnáziumot az 1776. évben a. benczc- 
sek gonajaira bízta, ámde József császár hamaro­
san feloszlatta a szerzetesrendeket és ekkor a 
komáromi gimnázium is árván maradt. Ez az 
árvaság több mint három évtizeden át tartott. 
Világivá lett benezések és jezsuiták tanítottak 
benne, mint királyi gimnáziumban mig azt-'n 
Ferenez császár végleg visszaadta a bencéseknek, 
h ritka es nevezetes jubileumi ünnepélyt deczcnv 
bér hó első felére tervezik. - Az ungvári kir. 
kat,h; főgimnázium 191.S. június 11-én fogja ünne­
pelni országos ünnepség keretében fennállásának 
háromszazadik jubileumát. A rendezö-bizmtság ez 
alkalomból.össze akarja állítani az intézet egykori 
jelenleg meg életben lévő növendékeinek névsorát. 
Akiknex tartózkodási helyét sikerült megtudnia 
azoknak a rendező-bizottság már megkiildötte a 
jubileumra vonatkozó Jelhívást. A bizottság ezúttal 
kein az intézet azon egykori növendékeit, akik « 
felhívást még exid'eig nem kapták meg. tudassák 
pontos. ezimuket az ungvári kir. kath. fő-inin. 
igazgatóságával.
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KÖZIGAZGATÁS
A jegyzőválasztások.

Budapest, október 18.

Két vármegyéből io jöttek panaszok, bogy a 
községi- és kö r jegyzővé lasz tás ok eredménye nem 
felel meg a jogos jegyzői érdekeknek és ezek a 
választások magáin érdekek kedvéért irányittattak 
•úgy, hogy az illető jegyzők körébon joggal elége­
detlenséget keltettek.

Ezek a panaszok teszik aktuálissá, hogy is­
mételten foglalkozzunk a jegyzőválasztásokkal.

, Äz egyes hivatali állások betöltésének éppen 
nem ideális formája a választási rendszer; nem 
felel ez meg a tisztidé élők érdekeinek, de a köz­
igazgatás nagy: érdekei is alárendelt szerepet ját­
szanak .akkor, amidőn a választásra jogosultak 
akarata megtnyilvánuL

Egész természetes, hogy a választó közön ség 
elsősorban is nem azokat a feltételeket teszi mér­
legelés tárgyává, amelyeknek elhatározására döntő 
sulylyal kellene birniok. tudniillik a képességet, 
a rátermettséget, a szolgálati időt. hanem a maga 
egyéni érzéseitől vezettetik és rokonszemv, családi 
kötelék, politikai együvétartozandóség azok a 
szempontok, amelyek befolyásolják és igy a vá­
lasztások eredményié legtöbbnyire nem megnyug­
tató a tisztviselőkre, de nem fedi a közigazgatás 
érdekeit sem, mert hiszen szükségképpen nem 
épp az a tisztviselő érdemelte ki az előléptetést 
és nem az a tisztviselő bir azokkal a kellékekkel, 
amelyek kívánatosak az állás megfelelő módon 
való betöltése, szempontjából, aki abban a szeren­
csés helyzetben volt., hogy külső körülményéinél 
fogva a válaoztóközönség egyáltalán nem objektiv 
alapokon kialakult hajlandósága feléje irányult, 
vagy irányittatott.

Ha általánosságban áll az, hogy a választási 
rendszer gyakran sérti az alkalmazásban a jogos 
tisztviselői érdeket, s nem vet számót a közérdek­
kel sem — pedig áll -— mennyivel inkább érezhető 
a mai választási rendszernek hátrányos f-ágr. a köz­
ségi közigazgatásban.

Maguk a községi két viselet tagjai, akik ft 
jegyzőválasztás jogát a községi törvénynél fogva 
gyakorolják, legnagyobbrészt. valóságos analfabé­
ták a községd közigazgatás széles mezején és Így 
a legcsekélyebb képességgel sem bírnak arra, hogy 
a pályázók szaktudását bírálat tárgyává tegyék, 
vem is lekét tehát thás irányítójuk szavazati jo­
guk gyakorlásánál, mint a szubjektív alapokon 
keletkezett hangulat. vagy egy éti más oldalról al­
kalmazott rábeszélés, esetleg hol szelidebb, hol 
erősebb presszió, sőt —- szégyen kimondani, de ta­
gadhatatlan — sok esetben saját anijagi érdekük,

A községi képviselőt cetli let tagjai mellett je­
lentékeny szerepet, juttat községi törvényünk a 
jegyzőválasztásoknál a főszolgabírónak is. amidőn 
a pályázók közül a jelölés jogát reá bízza és ki­
mondja. hogy „legalább“ hármat tartozik a je­
lentkezők közül jelölni.

A főszxvlgabirák egész élete járásukhoz kap­
csolódik; ott vannak azok a családok, akikkel ez 
állandó, intimebb társadalmi érintkezést, fér. taréj a ; 
n járásban működő, jegyzőkkel. Fogód jegyzőkkel 
közvetlenül és folytonosan kontaktusban Sllvín, 
emberi mivoltából folyik, hogy benne is szimpá­
tiák és antipá'tiák keletkeznek.

A főszolgabírónak a választ ókoron séget 
Rzinto agyonnyomó tekintélye legtfíbbnyire v fő­
szolgabíró jelöltjét viszi diadalra, ha pedig o dia­
dalt egyik-másik makaeskodó község képviselő- 

’testületé többségének valamelyik pályázó személyé­
ben való indokolt vagy indokolatlan ragaszkodása 
veszélyezteti: ott a kandidaczionális jog. A fő­
szolgabírói jelölt veszedelmes konkurronsc egy szó­
tőén kimarad a jelölésből, amelyre vonatkozó el­
határozását a főszolgabíró még csak indokolni sem 
tartozik a választóközönséggol és pályázóval szem­
ben, tehát a kandidáezió ingánál fogya tárgyi ok 
»élkiil is mellőzhet bárkit is a pályázók közül.

Most azután értsük meg eg'#nást. A főszolga­
bírónak a járásban lakó intelligence ólhoz v.iló 
kapcsolódása, saját rokon- vagy ellenszenve irá­
nyítja eljárását a választási aktus fontos mozza­
natában: a jelölésben ós hol vaunak arra nézve 
a garancziák, hogy apból a kapcsolódásból folyó 
tekintetek, saját érzelméből kialakult elhatározá­
sok mindenkor oly eredményét adják-e a választás­
nak, amely tisztviselői szempontból az igazság­
nak. a közigazgatás érdekei szempontjából a leg­
helyesebbnek felel-e meg.

Sajnos, erre garancziák nincsenek, sőt a ta­
pasztalat amellett bizonyít, hogy a választások 
eredményei legalább is a tisztviselőérdekek elle­
nére jönnek létre.

Ma kilátás sincs arra, hogy a községi köz- 
igazgatás reformja rövidesen bekövetkezzék év bi­
zony még előreláthatólag évokig kell arra várni, 
amig egy radikális reform a mai választási rend­
szer anomáliáit eliminálja; ezért mindenkinek 
oda kell hatni, hogy a f oszol gabirá.k a jelölés jogá­
val a törvény intenczióinak megfelelően éljenek, 
vagyis jelöljenek mindenkit, akit minősítése ké­
pesít. és erkölcsi defektusokban nem szenved.

így legalább az anomáliák egyik okozó eleme 
ki fog kiiszöböltetni a mai rendszerből; hogy pedig 
a főszolgabírók erkölcsileg kényfczcrittőszének a: 
jelölési jognak a törvény szellem-e szerint való 
gyakorlására, szükséges minden jogtalanságot ami 
e téren elkövettetik, nyilvánosságra lxozni.

(?)

Felmentések az utolsó fegyvergyakovlat alól.
Mielőtt az uj véderőtörvény utasításai megjelen­
nének, a mai hivatalos lapban előre kiteli a hon­
védelmi miniszter a tör vén y l iat óságokká 1, hogy 
kiket és milyen feltételek mellett kell az utolsó 
fegyvcrgyakorlat alól fölmenteni. A védtörvény 
■IS. szakasz 1. pontjának hetedik bekezdése értel­
mében a tartaléké« (póttartalékos) viszonyban tel­
jesítendő utolsó fegyver- (szolgálati) gyakori at 
alól — az egyévi önkéntesekből lett tartalékosok 
kivitelével -— fölmentendők azok, akik: a) állo­
mén ybavé tel ük alkalmával valamely katonai bi­
zottság előtt kimutatják, hogy a katonai tornászat 
és lövészet terén bizonyos — rendeleti utón kö­
zelebbről meghatározandó — előképzettségük van; 
b) az ifjúságnak a katonai tornászaiban és lövé­
szeiben való kiképzése terén legalább két éven át 
eredményesen működtök és ezt a közigazgatási 
járási tisztviselő bizonyítványával igazolják.

Szerkeszt óvá Hozás. A segédjegyzők és községi 
alkalmazottak országos egyesületének hivatalos 
lapja szerkesztőségében változás adott be. a meny­
nyiben Dobass Gábor, nz egyesület tb. elnöke lé­
pett a lap elérő főszerkesztői minőségben. A lep 
tulajdonosa, karácsony Ovién, továbbra is a fele. 
Ins F/.erk'tiztv>i tisztet látja cl. Kétségtelen, hogy 
Dohos.s Gábor ezzel is közelebb jutott a Regéd jegy - 
zökliöz, és községi alkalmazottakhoz, akiknek ér­
dekeit e formán netnesak az egylet; életben, ha­
nem a sajtóban is teljes iutónzivitással szolgál­
hatja.

BrnsMó várna milliós kölcsöne. Brassóból je­
lentik: Brassó város már régebben elhatározta, 
hogy a városi villanynfelep eaéljaira ngv millió 
nyolezszázöt vonozer koronás kölcsönt fog felvonni. 
A városnak ezt. a határozatát a belügyminiszter is 
jóváhagy)n. A képviselőtestület több fővárosi pénz­
intézettel most. tárgyalásokat folytat n kölcsön fel­
vétele tárgyában.

Székesfehérvár katonaság nélkül. A Dunán­
túlnak egyik legnagyobb katonai góczponlja volt 
régóta Székesfehérvár, amely most egyszerre ki 
esett a hadügyi kormány kegyéből s k>g\iiuAsután. 
csaknem hÜndeh katonáját, őlrveszti. Az uj véderő- 
I örvény egyszerűen megsemniiaiU'ttv a székesfe­
hérvári VI. honvéd kerül elet s ,a kerületi parancs­
nokság máris költöziküdik nagy kárára a város 
kereskedőimének, iparának, gazdasági életének, de 
kultúrán* mozgalmainak is. A kerület után az or 
szagos liirü. homoki zenekart ciingáltA/k át Alliíólog 
Nagyváradra, néhány nap előtt pedig a. 81. lron- 
véd-gy-alógdandár átli-elyezéséről értesítették a vá­

rost. S most a 69- közös gyalogezred ujonczaü se 
itt képezik ki többé, hanem elviszik a_ piliscsabai 
táborba, az eddigi helyőrség egy részével együtt. 
Az ujonezok már nőm is ide vonulnak be és ezt az 
intézkedését azzal okolja meg a hadwzetőség, 
hogy szűk a laktanya,

A nngykikindni kuiyairtás. Nngykikinda" je- 
leütés szerint ott e napokban kétezer kutyát öl­
tek le. Agyonlőtték, kiirtották őket hatósági ren­
delkezésre, mert egy közülök megveszett és há­
rom gye nmeket megmart. A gyermekeket felhoz­
ták Budapestre a Pasteur-intézelbe, a rendőrka- 
láldnyiság pedig kihirdette a kutyák ellen a statá­
riumot. Eddig végeztek már kétezer kutyával, de 
a rögtönitélö bíróság még nem végezte be a mun­
káját, Azt hisszük, Konstantinápoly volt az újabb 
időkben Kikindá.n kívül az a csatatér, melyet 
ilyen arányokban borítottak cl a boldogtalan ebok 
tetemei,

Jegyzőválasztás Pélmonostoron. Folyó hő 
10-cn töltötte bs Jilly Viktor főszolgabíró elnök- 
lése mellett. Pél monostor nagyközség képviselő­
testülete a Werner Feroncz nyugalomba vauul ásói­
val megiirésedéit községi jegyzői állást. Az elnöklő 
főszolgabíró három pályázót jelölt, u. m. Marcin 
Lajos löcfii. Varga János sepsei co Zsilli Károly 
bezedeki jegyző. Leadtak 21 szavazatot, melyek­
ből Varga János 32 és Marcin Lajos 9 szavazatot 
kapott. Elvhez képest Varga János lett Pélmonos- 
tor nagyközség jegyzője.

A milliomos gyárosok pénzbírsága. Bőgi pa­
naszuk a osanádmegyeieknek. hogy a vármegye 
területén végighúzódó élővize?» a tor na bűzös és meg­
fertőzi a levegőt. Emiatt már Justh Gyula is in­
terpellált Csanidmegye közgyűlésén. Akkor meg­
ái lapítottilk, hogy a víz fertőzését a Neumann 
Testvérek aradi szeszgyárából odakerülő piszok 
okozza. Csan-ád vármegye felUrjoeztésére a bel­
ügyminiszter vizsgálatot rendeltetett cl az arddű, 
rendőrséggel a c.ZóK ellen. Néhány hónappal ez­
előtt hevott ítéletet az aradi rendőrbiró és a ezég 
tagjait fejenként. 60—60 koronára büntette. A 
ezég felebbozett és a városi tanács még ezt az 
enyhe Ítéletet is megscm-miiitetle. Aradi jelen­
tés szerint C-sannidmegye alispán! hivatnia most 
küldte el e felmentő Ítélet ellen a miniszternek 
szóló felebbezését nz aradi rendőrségnél:. Hangoz­
tatja a felebbezós. hogy n gyárból kikerülő szenny 
és moslék teljesen megfertőzi a megyt levegőiét és 
könyen katasztrófát is idézhet elő, ha a kolera új­
ból jelentkezne hazánkban.

Népg-J illések — knueziórnl. A biharőrszági 
közigazgatás egyik oszlopos tagja, egy főszolga- 
biró eszelte ki ezt a korszakos újítást, Ez a szolga­
id ró ur ugyanis csak úgy engedélyez a népjogok 
kiterjesztése iránt megtartandó népgyülést. ha ,i 
rendezők kosiét iát. teszitek le. Ez a kauezió előszűr 
kétezer korona volt.

Anyakönyvrezetői megbízás. Simontsits Ele­
mér, Tolna vármegye főispánja a varftádi anya- 
könyvvezetői teendők ideiglenes ellátásával Laki 
László ltistormási jegyzőt bízta meg.

Segéd jegyző választ ás. Sári pest megyei köz.rg- 
Iven n képviselőtestület, a folyó hó 5-én megtartott 
választás alkalmából Balog Lajos okleveles jegyzőt 
választotta meg a község pegédjogyzőjének
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EGYESÜLETEK,
( ) Az állami tisztviselők emlékirata a

képviselöltazitoz. Ay. Állami Tisztviselők Országi;5 
Egyesit let e tegnap Benedek Sándor közigazgatási 
biro elnöklete alatt tartott igazgató-választmányi 
ülésén letárgyalta és elfogadta azt az. emlékira­
tot, melyet a nyugdijjavaslat ínódositúsa tárgyti- 
ban dr. Andor Líndre miniszteri osztálytá'mU's As 
szerkesztett. Az emlékirat az. alábbi tiz pontban 
sorolja fel a javaslat hiányait: J. A 35 éves 
szolgálati időt nem terjeszti ki az összes 1 alkal­
mazottakra. 2. A tanulókat az eddigi 30 éves szcl- 
gáhiti kedvezményből kizárja. 3. A járulékkulcsét 
elviselhetetlenül magas százalékban állapítja meg 
es emellett a szolgálati díjnak feudális és fci'dtet 
terhes intézményét fen tartja. 4. A büntető, vagy 
fegyelmi utón híva; a 1 veszt éisro Ítélt tisztviselő’"- 
ndc és özvegyeinek és árváinak nyugellátását nem 
jogként, de kegy Kent biztosítja, a jogvesztésnek 
néhány érthetetlenül súlyos és aggályos esetét 
tartalmazza, a nyugdijfcnlartást pedig szinte nem 
jogiként, hanem kegyként engedélyezi. 5. Az. öz­
vegyi ^ nyugdija i .1 férj mindenkori nyugdíj ínak 
nem "«-ban, hanem felében szabja meg, a hiva­
tása teljesítése közben és annak következtében el­
hunyt 'tisztviselő özvegyeinek és árváinak egyéb­
ként elfogadható né-ívben megállapított kivéte­
les vegei la í áss t. periig szinten vsak felsőbb ható-, 
sági kegytől lügerőeu adja meg; az özvegyi nyug­
díj körül ki fejlődött bírói joggyakorlatot nem 
mindenben honorálja, a napszámosok és műnk ■ 
sok özvegyeinek végellátást nem ad. ti. \ nevelés; 
járulék t Kintötében különbséget tesz a tisztvise­
lők és a többi alk... a-, m ázott a,: gyermekei között, a 
napszámosok es munkások gyermekeinek pedig 
végellátást nem ad. 7. A temetési járuléknak* mél­
tányos szabályozása mellett megfeledkezik arról, 
bogy az elhunyt ad a mi alkalmazott családját a 
temetés után 3 hónapon át járandóságaiban, ille­
tőleg természetbeni lakásának élvezetében meg. 
hagyja; a feleség .és gyerekek halála esetére, teme­
tési járulékot nem ad; a nem hivatali székhelyén 
szolgálatban elhunyt alkalmazottaknak hazaszál'- 
Bt tat ásóról pedig rom gondoskodik 8. A' jelenlegi 
nyugdíjasokról a javaslat megfeledkezik., s a m>. 
Ti.vugdi.il an levő özvegyekkel so .elég méltányosan 
bánik cd. 9. Az állami számvevőszék elnöke év 
a lel nők e, továbbá a közigazgatási államtitkárok 
nyugdíjazása C. dgahau aggályos rendeikezést- tar­
talmaz. 10. A törvény visszaható erejét nem ki- 
'fejezettem 1012. január 1-ére teszi. Különösen a 
■kötelező szolgálati időnek 35 évre való leszállt - 
tusára irányuló kérelmet az emlékirat behatóan 
és részletesen taglalja, több irányban rámutatva 
arra a visszás helyzetre, mely a kétféle szol g-.In ii 
idő megállapít!! a t oly tán előáll, s amely a tisz r - 
viselői kart két táborra osztja. Kmellett az i> 
figyelembe veendő, hogy a javaslatban kifejtett 
szúnii-'íovii fidüíok s-zci int n !0 övire sz.olc^úlő 1 it> 
xisvl').< a : ala jsoonyabb r-zazalőkii nvugdijboz/n- 
járujás daczára — ily ezjmcn jelentékenyen na* 
pv °bb összeggel lennének megterhelve, mint a 
többiek.

( ) A Feministák Egyesületének nagybizott.
sága az egyesület termeit zsúfolásig megtöltő 
közönség jelenlétében ma délután ülést tartott, 
nmei ven dr. Szegyávi Sándorríó ..Döntő ütközet 
előtt'- ezimen tartott előadást. A nagy tetszess. 1 
fogadatt előadás mán beható vita fejlődött ki. j 
A gyűl s vzuán 1 dices hangulatban ért véget és 1 
elhatározták, hogy a legközelebbi napokban élénk j 
országé, ágit ácsiéi indítanak a nők választójoga ! 
érdekelten.

/. ) A 1)(-1 m;tgyiirors>::igi Magyar Közmüve- j
bade -i lágy' sülét a magyar tengerparton ; Cirkvc- I 
uiczán isljolasztt na tóriumot és üdiiitiházal. léi esi- ! 
lett, aniclyl.cn oly iorlőzó bot épségben cg., általában 
nem szét 
lödésii le. 
kifli nő el 
ti szí áll a 
rádutu ál 
ús megme 
hely van 
tenth " hav.i 
C ;' ’. 11
pyötr.örti - " 
szfiiuiíóriutmi
PATKK. főtitkári lir. 
Ik-i. I ánnIkor fordulni.

nníel.v a magyar t* t 
<rkv ;ö. n i; 
iidii|oházat tart fenn, 
'ni t'vnd'V t n .. ni 
Buíjzpcall'öl történik

itlo. a yc'mgél kei lő, lábhadozé, gyüngexoj- 
I.v V - tin tanulók nyernek csekély díjért 
if .irt. és leggondosabb fcliigyolelet , akik 

a tenger állandó hc-s/nbb harsz 
teljesen vissztmye'til: az egészségüket 

a Hex az élet . .tárnára. Télen annyi 
DMKK.-bi a, hogy mjnclvn év szén­

iéi jnnill • 1,;. \ óig üdít v'i.i't-litöJ tekét é-.i 
a lelve:./. A DM ICK. <• kély díjért 
hókat é; kitűnő ellátást ad. \ I.dada- 
»«ii óz iiv.it'öiiiízhnn való leivel"1 föl a 

I óban ( I z vótn ti; ' !. * h • 
r.zázi Ma-
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SPORT,
í (> b i C. ÍVAF. A közelgő osztrák-magyar 
j válogatott mérkőzés hatványozott mértékben emeli 
j ennek a nemzetközi matclinok jelentőségét, amely 
I most vasárnap az Üllői-üti pályán a BTC.—BAK 
, bajnoki mérkőzésével egy napon kerül eldöntésre.
I A vasárnapi nemzetközi football-match bécsi szo- 
' i'cplöi a következük lesznek:
I Weinberg

Axmann Tekuseh I.
i Heinz Kwieton Tekuseh II.
: Tanziei- Little König Fisch er a Andres.

E csapatösszeallitnisból csupa ismerős név tü- 
; nik ki s csupán a kanus II cinberg és a .iobbszólső 
; Lanzer uj ember. A mérkőzés sorsa a bécsieket is 

élénken érdekli s ezért a csapattal a bécsi szövet- 
seg nejt any vezető embere is Buadpestre rándul. 

í bt t Budapesten az érdeklődés már is óriási mér- 
j veket öltött.

() MIK. L TE. A bajnoki mérkőzés ok I.eg- 
i érdekcscbbje vasárnap az lesz, amelyet a népszigeti 
i Pályán a .M.TK és az TTTE fogna1/ vívni. A két 

csapat eddig a bajnokságban veretlen s eddigi., 
i küzdelmeik részint igen kis goalarányu d'ifferett- 
: óziával végződtek, részint a MTK óriási fölényét' 
1 mutatták. "

() Becsi versenyek. Sportszempontból jclcn- 
I tüsebb verseny nem jutott a holnapi, negyedik 
j napra, mert még a legjobban dotált versenye is 
i cladójellegii. Az igaz, hogy 15.000 koronával van 
I c.i jazva a 11 iumph-verseny s Így jó youngs ter- 
I gárda fog mértföldjén találkozni. Kiemelkedő 
j esélye a tizennyolez kötelezett közül egynek sincs 
' s így teljesen nyílt a verseny sorsa. Favorit jclcn- 
! leg Hadd, Budapesten mutatott jó formája alap- 
: É>n, de ezt még nem lehet oly teljesítménynek 

venni, hogy oly lovak mellett, mint Szakajtó, Bowli, 
Lakuk, Lieblos, Retract, Rama, Mumus, Tragopan,

, Lovacskám, elintezettnek vegyük a versenyt. —. 
Ah a verseny sorsát Tragopan, Mumus. Lovacskám 
és Bowli közé helyezzük, a meglepetés lovának pedig 
Barna-1 tartjuk. \ Mannswörthi díj-ban alkalma, 
r-int, futni fog Jávor u papírforma szerint győznie 
is kell. Legveszedelmesebb ellenfelei Dinna Forgive 
és Bombardon, Jelöltjeink:

1. M a utn cr-is f.—H in du—Bük Iri 
11. Flor, Jan—Kapstadt—MarszrJek.

Ml. (Jávor') Dinna Forgive—Bombardon
1 \ Bowli—Mumus—Tragopan 

v . Reklame—Bchustcr-lov.
A 1. Bt. (tilgen—Rojtos II.

A 11. Zergebak—Horváth-ist.
O Vito győzelme. Mint egy szentpétervári 

lav ti a inuk jelenti, í ilo harmadszor is megpróbál* 
közölt a most folyo petervári ügető versenye ken s 
két előző futásával ellentétben, ma már az igazi 
' I mutat koz-e tt he. A nemzetközi jellegű Három 
vcrsztcs.vcrscnyben győzelmet aratott, megszerez- 
1 a a 1000 ruvelős dijat a Budapesti Ügctővcrsony 
Jvg.v Jetnek. A kitti nő men tudvalevőleg eddigi pá­
ter vári szereplései alkalmával egyszer harmadik 
és egyszer második Jatt.

O Tui'i’hircli. 'tegnapi számunkban tnár je­
leztük, hogy Bankár ocldsa rövidülni fog az 
Jusdria-dijra n ez mára be is következett. Is­
tállója nagyon bízik a I alb-móuben s mivel ennek 
megszokott lovasa: Rretzner vasárnap nem lovagol­
hatja, mert Saucy Diri nyergébe száll, a tervbe 
vett Mt7c.';-nek pedig egy

15
zsokéja lesz. Bchuster másodsorban fog lova­
golni Dreher-sz in ékben, Pointer pedig a Springer 
istállóhoz szerződött. — Bapristi vasárnap startol 
a^Pratcrkai liandicapbep Ferguson nah — A va­
sárnap dűlőre kpriilö Fagy bécsi- őszi akadály- 
verseny mezőnye ez lesz: Clara íRybenski), Tito 
Swell (SIinn), Bösko (Kollár), Daemon (Kiszi- 
vátji). Ti ti II. (Siputny), Papsajt (Maas), Le 
Premier (?)• — Erősen fogadták ma a Henckel Me­
móriáira Csatár-1, úgy hogy oddsa leesett 5-vc. 
A. hatalmas rámákban alkotott Pardon-mén nyer­
gébe Jattok száll. — A lapokban az a ltir látott 
napvilágot., hogy a Sharovai-mén,es föl,oszlik. Ez 
a hír korai, mert csak By or son tél kerülnek cl a 
lovak Chmiclcwsky kezei alá. — Vasárnap igen 
mozgalmas napja lesz a BÜVE-nek, mert a tree- 
ting legszebb versenye, a Hungária-dij kerül dű­
lőre a programm keretében. Az érdekes prepozí­
ciója versenyben ■— hároméves, négyéves, ötéves 
lovak — a professzionisták tippje Luczian.

a

Mdr.-:tok pedig egy régebbi megállapodás 
alapján a Springer-istállónak kell lovagolnia, kül­
lő! Jön kere. Mck izanuira elsőrendű lovast. Báni,'ár 
. iit Art Al< i Imponáló győzelme által indíttat v i, 
Dávid Emil ma kél sürgönyt menesztett Angliába-

a másikat Frankio 
ltja nekik Bankár le­

jöhet, Szett te vagy 
■ i:i R ■;•; nem ív.egv

- A Délnvmya 
sülét turirz'i

1 i á I skc 1 a >za :*i. 
mind:n IíóulvJ

it I’
f:

A
tart»

kin

"U

!as

1 ayikot D ny Maiu-rnck,
V. ooi fótinak, mc!\ben fehl,.., 
vagláíát. 1 la egvikiil, Gém 
Aylin fogja lovagéi it i. - Fi 
V'iitOtor -zágba, iiii- i o:.v I fiaiban, nicl.vTett Brr. 
i'iiryr vel.ivk iné - részt, nagyon gyöngéit szerepe 
A jiroi'éi un Mm ketlü.vc 
1 i rgo vi !: mázi.dik, Fino 
a I "ódái 'In; , bv. v ez után 
i''tátié Fiiig ( fogadja az Aur 
ii.Vet'eé'V e mórt n;{, ]■ Korb f.ur ..

■ ■ .t Kdl.keuvza e:. 
k’jízi vem; ív-karrierjét. —
J- !V’ l"a•••>•.;. meri — mint hifiik — galopp,... 
v’ '■ ;'k: azoiö ";t alkuim v inl ek hocikmakvr- 
manővér. Ferguson jövőre a Drclter istálló első

galoppozta 1 ■ 
Ró ul J ó. 

z eredmény n 
i-ia-diji'i

társait. 
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ti is az
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TÖRVÉNYSZÉK*'
S Benedek Jártos programm beszéde. Az ügy- 

védi kamara titkári állásra a legkomolyabb jelölt: 
dr. Benedek János pénteken este hét órakor mon­
dotta cl programmbcszédét az Ügyvédi Körben. A 
programmbeszéd mégha Ugatására rendkívül nagy 
szántban jelentek meg a budapesti ügyvédi kamara 
tagjai, kik a nagytermet zsúfolásig megtöltötték. 
Leik I erencz elnök nyitotta meg a gyűlést, majd 
Springer Ferencz társelnök beszámolt a párt eddigi 
működéséről s örömmel jelentette, hogy eddig 
800 ügyvéd jelentette be csatlakozását. ' Ezután 
Karácsonyi Antal, Hédervári Lehel, Stern Sámuel 
ügyvédekből álló küldöttség hívta a terembe Be­
nedeket, kit zajos ováczióval fogadtak. Bakonyi 
Samu nagyhatású szavakban üdvözölte, mire Bene. 
del elmondotta nagy tetszéssel fogadott pregramm- 
beszédét, melyet sűrűn megszakított a fel-felhangzó 
e Ijenzés és taps. Két szempontot tart működésében 
szem előtt. Törekvése, mint ügyvédnek és megválasz­
tása etetőn, mint titkárnak az lesz, hogy egyfelől 
'■ hgy v f cli kar erkölcsi tekintélyéinek emelésére, 
másfelől anyagi jólétének biztosítására törekedjék! 
L két feladat körüli munkálkodás a legfőbb, s egy­
mástól elválaszthatatlan. Az első megvalósítása 
megköveteli, hogy az ügyvédség megszabadittassék 
mindazon jelenségektől, amelyek az ügyvédi karnak 
uggctlen;ég'.'rc káros hatással vannak, vagy azt 

éppen megkötik. Lom tartja éppen ezért lielvésnék 
azon törvényes intézkedéseket, amelyek a kormány 
kegyétől teszik függővé bizonyos jogok, vagv java- 
rlalmazasok elnyerését. Szükségei?, hogy az ügyvédi 
aamara autonómiája szélesittessék és tm nyirbál- 
tassék. A numerus clauzus ellen állást kell azért is 
toglalni, mert a kormányok kegyére bízza az iigy- 

I gyakorlatát és emellett ellenkezik az ügy.
: ' jL<í* szMjnd pályájának természetével. A csödtör- 
I rpnJezni kell úgy. hogy a csöd.tömeggond-
I ,nolÍ;Üsí 110 a bírótól függjön. A végrehajtás fogana- 
í l,°.s,í“sa vonassuk ki az ügyvédség kötelességei alól.

- z ingyenes munkák, a közvédelmek ellenértékéül 
Pedig a hatóságok részéről intézkedés történjék bár- 

■ mii formában. Magában a kamarában reformálni, 
Lt 0 reduhulin Loll a magas Leiratáéi dijat- a 

kamarai illetékek egyenlőségét pedig a dúsakban 
.ovode.inezo irodák terhére kell megváltoztatni, 

A d b a marat íllecekek egyenlőségében a legna­
gyobb egyenlőtlenséget látja. Beszédét azzal az idé- 
g f feiez.e be. hogy ez igazságszolgáltatásnak fel- 

• . az orkolcvdcg ói. anyagilag független ügvvéd
;zuUn 8z,ah.? Imrc városi tiszti ügyész is "Reá 
■erencz elnök méltatták Benedek érdemeit amivel 

a gyűlés véget ért.
§ Dattasz egy almanach ellen. Nagy. feltűnést 

keltett pár hónappal ezelőtt az az almanach, amely 
Be,marban jelent meg a Kiffenhauser köztvv- 

K t a ele» czvg kiadásában. Az almanach azt biz ayit- 
gufta. hogy az osztrák és magyar mágnások legna- 
y.vobn része zsidó származású. Crouy Chanel gróf
■::l,lh"'í:!:(v m,:-: érvényt adott he. a Oudapédi 
ír untetotorvoityszékhez, ahol azt kérelmezi, ho«y 
a bíróság rendelje cl ennek a könyvnek az el kobza- 

A bíróság az ügyész, ég meghallgatása után 
l”~ m‘U>l bn: érezni az elkobzás kérdésében.

S A mur.Uúshiztesilitsi tön ínyt nem kiút l.i- 
torjc-ztvh g magyarázni. A ■ „tl atl'mi Ürült t. 
mvtiliad-tzIo.Mt'. pénzt;i:• be, őrölte „ s..al,r.clkni j,r. 
u i zoz-i’.'get a 2-:-(!tl koronán aluli li -ej-bii hivatal, 
nokaina/ e; ("tekkari Ipjainak bizter.itási dija 

•’ i'"'1 a:',e;.:ási ható.-.ág a mmikásbiztosU.1
p.'it/iarmik am it igaza! ó, elmarasztalta n zsidó 
hu ,. A r.ií l.nzüc;.;- azoiibi.n uirúsfig cló . A:<^
:l"f••••(( /s azt vitatta, hogy nem Köteles alkalma-' 

t:uv bizlcsitani. A szabadkai járásbíróság tog-
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nni: tárgyalta n pert vs ítéletében elvi jelentőségű 
hatúroxiüot hozott. Br. Polgár István járásbiró n 
nuinkúsbi ztos.itót elutasította követelésével a az 
ítélet indokolásában azt a ki jelen, tent tette, l-'Vy az 
izr. hitközség: az év; nem köteles a munkuspeiiz ar 
által felvett alkalmazott niért a kirótt.biztcsi'tiisi :.i- 
iat lefi; ' ni. mert n munkásbiztositási torwny 
'taxatíve sorolja fel a biztosításra .köteleseket s igy 
ezi nem leírt ki terjesztőié- magyarázni. Az. ítélet 
ellen a pénztár fele!-hozott.

g Vitás névaláírás. Néhány héttel e -előtt 
báró Tkororzlay Viktörné bűnvádi följelentést 
tott a királyi ügyészségen ismeretlen tettes ellen 
c ldrathamisitás miatt. A bárónő azt panaszold cl 
a följelentésben, hogy a nevére szóló és ellene Ki­
űzött árverési hirdetmény átvételét elismerő vót- 

ráhamisitotta a nevét-’ s az. árveres ki­
volt tudomása. A rendőri nyomozás 

. amelyet dr. 1 ’áss Karoly vi.,s- 
le. kiderült, hogy a báróim a 

hirdetmény átvétele idején nem volt Budapesten. 
Megállápitot.ták. hogy az árverési hirdetményt a 

báró Thoroczhiy Viktor irta alá és pedig 
szócskát pedig a kézbesítő

tv
Ívre valid 
tűzéséről nem 
és a vizsgálat során 
gúlóbiró folyt ltot;

EGYETÉRTÉS’
eljárás megszüntetése mellett a letartóztatott em­
bert- azonnal szabadlábra helyezte.

§ Az avasi uzsorások. Szatmári tudósi lónk 
jelenti: Az. avnsfvlsöfalusi uzsorabank űzőiméiről 
néhány hónappal ezelőtt részletesen megemlékez­
tünk. Az uz-.’orab.mk vezetői, Ittad Salamon é-s Göt­
ter man n Salamon n népet teljesen kiforgatták va­
gyonúkéul. A vizsgálóbíró több", feljelentésre bűn­
ügyi zárlatot is rendelt a bank ellen. Most azon­
ban a bank kérvényt adott be a szatmári királyi 
kereskedelmi bírósághoz, amelyben kéri, hogy tö­
rölje a ezéget a névjegyzékből. A czégtörlós várat­
lanul jött és temérdek kis embert, valamint ban­
kot érint érzékenyen..

nösséget s magánokirathamisitns bűntettéért, 
n'yoücz hónapi börtönre Ítélte- Az Ítélet ellen dr. 
Aezél kár. ügyész a vádlott terhére súlyosbításért 
föl'ubbezett, de fölobliezett az eütólL vádlott is.

KÖZGAZDASÁG.
A MÁV talpfa árlejtésének eredménye.

Budapest, október IS.
A m. kir. Államvasutak ez évi augusztus 0-án 

megtartott talpfa és váltótalpfa árlejtésére herryuj- 
j tott 07 ajánlat fölött a kereskedelemügyi minisz­

térium néhány nap előtt történt döntése folytán

férje, báró 
a saját nevét, a ..ne
biggyesztette a név végére. A kézbesítő jóhiszemű.

ért. az átvételi Írás nem az ü jelenlété­
be Isö szobában egy nüv 

bárónő. Abban a. 
bárónő ■ tévedésből a fc i.c

en járt el. me 
Len történt, ellenben a 
látott, akiről-, azt, hitte, hogy - a 
l’.iszembeu volt, hogy a

I korrigálta ki a ,.né ' szóé.", , . , aiuuui loou mim négyezer korona értékű áru.
aláírást. Lr.cn az alapon a tova,' v- j hiányzik. Erre aztán megtette a följelentést Kár j

mán Bél ív berakta rozé ellen sikkasztás büntette 1 
miatt s egyúttal bűnügyi zárlatot is kért a be- 
i a.%tarozó v agyonára. Ezt a zárlatot a vizsgálóbíró 
el is rendelte. A kir. ügyészség azonban nem vál­
lalta a vád képviseletet és így mint póímngán- 
vádló Kálmán Jenő lépett föl Kálmán Béla he- 
raktarozóval szemben é.s sikkasztás büntette miatt, 

liary : adott be ellene vádiratot. A vádirat ellen Kálmán 
í i n flot t kifogásokat ma tárgyaltg a

büntető törvényszék vádiaiiáe-a s a károsult ke­
reskedő ,i igi képviselőjének, dr. Lévai Tibornak 
Ldaznlnlása, valamint a pótmagánvádlónak ás a 
terheltnek személyes meghall gat ása után Kálmán 
Jie.ut sí Unsz tus .büntette miatt vád alá helyezte.

- ^ l gV volt ügyvéd büupiire. A budapesti "bíin-

eiier.

nevét irta alá 
kával a;
járást megszüntettél

§ Lopják a szenet. A budapesti büntető járás- ; 
1 íróság előtt vádlottként adelt n.a cgy...\ buda­
pesti széi’.kt ív;Aí.de. Halmos Salamon, a _ Magyar 
Állal fines Kőszént ányo Részvényt ársaság íeel- 
árusUójü. Az veit a véd ellem;, hogy a széfisZáiiil- 
mánv-knál a tuviirend'. X'kct érzék1 uyt n megható 
kitolta. A nv. i; /.és során kiderüli ur.ani.-. 
kót kocsi i zénta.kiuiiáuy'.'ól in. le.- n;ázs,:i ir 
hány kilő liáán.uolí, mii ■ n "'tettük a eZvg 
a följelentést csalás műét. Ezzel < :\i b . i.Á ír Ki­
jelentet lék a kocsi.-.- kát akik s'/intén - a vádipt- 
tak padjára került k. Ma tárgyalta • zt az ügyel 
dr. f’aezák .!■ nő lőni de, járó: eirú. Habi: s azzal 
YtidCnX ..Ztii," h! ;_y "őr. iki lh" !U volt lu -, il* il. ;i ."*« li Oi, 
hogy a. sZénra-k ;i.any neül felel n'.eg a ezáilivó- 
levélben kitüntetni súlynak és a felelősseget a. 
kési - ekni és a tövei a-kalnuzottra hárít etla- 
\ bizonyítási el,árás során kiderült azonban, hogy 
az alkádmaz ttak t í n az c set ben nem Voltak 
felelő-.-, k. csak maga a kereskedő, mire az ügyész- 
c --jp az alkalmaz.'1 lakkal sz-v. ben a vádat el is ej-, 
telte és csupán Halmos Sa mnonn-al szánd :n tar 
totla fönn. A párbeszédek után a járáadTréság II 
te.: Sálán, nt ny heti fogházra t 
j-í-nzbüntétésre vébe. Az elitéit 
íeleibczett az Ítélet ellen.

§ Fi-gvliáy.ra ítélt szerzetes, M 
iratozzák : Öl nap s vóu tárgya! ás titán 
vág 5 évi fegyházra itéllé Djt;':ol-ovÍ'-* Símen pö­
rög-keleti szerzetest, aki a mostari kolostorban <jy 
terdiilctle.lv kis leányt szerencsétlenné td; t. A sz/i- 
y.ttes névtelen levelet íit n mostari rendőrségnek 
s Lcvádolta a köles or cey alkalmazottjuk a bünivT. 
hogy magáról elterelje n gyanút. így aztán a nyo

§ A be rak tározó bűne. Kálmán Jenő keszt­
helyi divatarukereskedő ez év április havában be- , - -- --------- —, — ■
-raktározott Kálmán Béla budapesti bcraktározónál j végre kiadattak a megrendelések, melyek er ed me 
kilencz láda árut megőrzés czúljából. Kálmán Béla í nyeképen összesen 81 ajánló 
mogigérte, hogy addig, a inig Kálmán vevőt nem í 
talál az árukra, azokat őrizni fogja. Az árukat, i 
tartalmazó leszögezett ládák négy-öt, hétig voltak |
Kálmán Bvhi bortiktáívzóná 1, amikor Kálmán ! 
denö, mivel vevőket nem tudott találni az árukra- 
a kilencz láda visszaküldéséi, kérte. A beraktározó 
Kálmán Béla egy ideig lniztu-hulasxloila a ládák 
visszaküldését, inig végre aztán Kálmán Jenő 
megunta a sok hitegetést és feljött Budapestre, 
hogy személyesen .megsürgesse az áruk elküldését.
Kálmán Béla elekor azzal nyugtatta meg, hogy 
csak utazzon haza Keszthelyre. .Kálmán Jenő nagy 
meglepetésére konstatálta, hogy a kilencz láda 
áruból több mint

az 10IS., évre 
mintegy J,600.000 tölgy, 
mintegy LGOO.OOO bükk éa 
mintegy 18.000 m5 tölgy váltótalpfái ;;

az 101',. évro 
mintegy 1,200.000 bükk;

az 1015. óvta
mintegy GOO .000 bük le talpfára nyert elszál­

lítást. »
Az 1013. 

rali-,'Hf. a "

tölgy talpfáknál

évro megrendelt talpfák" árhatá-

2.70 ni. h. 
2.50 „
2.20
2.20
2.70
2.50
2.20
2.20

T. r.
I. r.

TI- r.
IT. r. 1G cm. „

I. r. biikktalpfáknál 
T. r.

II. r.
II. r. 1G cm, „

n tölgy váltótalpfákra pedig R fOG 
piItatott meg.

Az 1911,. és 1915. évben az árhatárok 10 fil­
lérrel magasabbak

A fapiaczra meglepetésszerűen bár, de minden 
cselre kedvező hatást gyakorolt azon körülmény,

Tv 5.9S 
K 5.— 
K 3.G0 
K 4.07 

-Tv 3.60 
Ív 3.40 
K 2.70 
K 2.S0

m-ként 41L

L'a törvényszék dr. Balogh y György elnök elnök JloS7' őa Mnv. az árlejtésre hirdetett 1,600.000 d arab-

;ás11 IiX-':í S 11 i" ;
ICO 1; ui'o.na

j. 1 _ iirt skvd 1 ;

05! árból
= 4

táv- i'
n a -jár:■ =L író- ;

ívé g azt 
kai verte

mez s
tüicdclr.K. mi bevalló 1 a, hegy ö volt a szerencsét 
len leány UKgroiitója.

§ A lapíelan gyansi. (’■I. ás Imre kei. l em ■! i 
származá.-u kóvtzói i<‘\ • nyarán- hói:an talállak 
a lvriiztina ! ér. n. A hellt - -0 n a I örvény sző ki 
crvvssza-kŐL -k a lanczolás al kain Aval leih halá­
los szűré t találjak > ■ < z nkivid koiiuintállák

Iv.'gy a ha 11 k piuyájál kédarahtk 
1 a gvilkor. A rendőri nyom v.á.■ szó 

ks kcrctvk'b'cn indult ímg úgy itt a fft váró .-ban, 
valami!n-t Kec.-k; av in, tvé;b napi kutatás uh'm 
a gyanú a nreggyidl Csők fia nevelt fiára, if j. 
r.-ró'ké-: Józsefre irányult, akit A : : lar!ézlatlak. 
A gyilk-j...zág czknén lefolytatot! via: gáVil i>blx-n 
.íz ügyben most őrt v?,;i.t v- a buuiigy irutai 
az ügyé;-zu0gh.cz került < A lelát lógta tolt Cső 
kő. éd'V?. dr GB Jenő ügyvéd, liivatkoz5.-s.il a
1' folytatott vizsgálat credmicn^rc, az el tárás 

jzünh tv. ’ I kéri. \ z. ügyé ;zs" g cl i - ejtette a 
a nat ifj Csé-kág ,|év. ••( ellen s a vir g lé'.iró az

■' 1'' nbi.t iivlkézéi tanacsa isrnct X alasck Pál rrna- 
vai származású volt ügyvéd váltöbmísitásá bün- 
T'u!v' 1 I krla kőzett. \ ala:"ek Pál különböző váltó­
ban: irtások miatt, valamint zsarolásért már több 
mbem volt büntetve sva budapesti 1 (intető áör- 
i n... s.-.i-k aig két hét t .’1 .ezelőtt i tel te el ugvan- 

(.-ak váltóhamisitás miatt egy évi bürtünre az 
ügyvédség gyakorlatától elm v:;]itott jogtudort. Ya- 

' ig 1 tilt ak v\ 11...Isl.. áko 1 ezelőtt virágzó -ügy­
védi irodája volt. Kihűl az irodából kifolyóin« 
na! : maradt egy biinj, !t képező 75 forintos váltó, 
a.v lycn \ nucskó Ferencz volt az efogadó, Vnucs- 
ke József a forgató és Jan da György a kibocsátó, 
l.zl az 1897. évi ápri is elsején kiállított vallót 
19.,9 szeptember 3-án Válások Pál pörösitelíe a 
budapesti kereskedelmi- és váltótörvónyszék 
ehlí. .Mivel Vnueskó Ferencz, az elfogadó, idő-> 1 • 1 •• 1 • • , 1 " *" v <1^ L11 vgduO, 1 Cl O -

scran i;líLr;i!l «2 igazi tettes és Bja.mv.es , közben meghalt, Vnueskó József, a forgató, ki-
f-gás kkul élt a sommás végzés ellen és ezekben 
a kif gási ki a li azt vitatta, hogy a váltón levő 
ncva.l,-urára nem az ü kezétől származik s m vé- 
n< k aktira sara souk if föl mm hatalmazott. Mi 
után erre esküt i.s tett, Válások Pált a váltók,-re- 
•:|h'l a bÍróság elütavilota s egyúttal büntető el- 
B,íis is indult meg e'icne n.ngánokiratlwnisitás 
hiint' hr miatt, mert Prenoc-zil Sándor és Pinte 
riv- Kar. ly törvényszéki írásszakértők azt a szak 
véli irényt ndvtk, !. ,gy a váltón levő Vnueskó Jó. 
z..:'f a burás Xahi-'-tc Pál keze tői származik. Ez 
alapon n Kir. üpyi,>.y.g vádat emelt Válások Pál 
ellen inagánokirathamisitás büntr-thü-rt A mai 
f, tárg- alá: n Va'ay-k Pál tcrniyiz.etesen tagadta 
a t'-rhvre rítt bum eb'kménv elkövetését, de a 
a hu e- ag X Iuioko .!,■ -i, - f terhele, vaUomá-iva 1 és 
a szaki rí-"4 véleményével, -beigazoltnak látta bu­

bal szemben az 1913. övre ezen menry-iségi két­
szeresét. -azaz mintegy 3.200.000 • darab talpfát vá­
sárolt ős ezzel Leigazolást nyert egyes szakkörök 
azxvn nézete, hogy az árverésre kiirt mennyiségnél 
a Máv. szükségletének lényegesen nagyobbnak kell 
lennie, mert a Mnv.-nak az utóbbi években eezkö- 
xölí. pénzügyi szempontból szűkre mért beszerzései 
végre is' állandók nem maradhattak és így a tény­
leges szükségletnél kisebb mennyiségnek árverésre 

" vahí kiírásával csak az árak felszökkenésének akart 
a Máv. gátat vetni. Mindamellett az utóbbi évek­
ben Olaszország, Bulgária. Törökország és Szer­
bia felé megélénkült talpfa kivitel, valamint a 
nagymérvű helyi érdekű vasut-ópitkezések követ­
keztében az árak a múlt éviekkel szemben, lénye­
ges emelkedést mutatnak, mely tölgynél 20—35%, 
biikknel 10—20%-ra rúg. A Már. által megren­
delt talpfák és váltótalpfák értéke a három meg­
rendelési évre mintegy 20 milliót koronát tesz ki, 
mely mindenesetre oly összeg, hogy a talpfa- 
piaezrn, de általában a fapiaczra hatás nélkül nem 
maradhat. A talpfákban mutatkozó kereslet azon­
ban a Máv. megrendelésekkel nem záródott le, 
építési czélokra úgy T. mint II. rangú talpfák­
ban sok százezer darabra van szüksége a magán- 
vállalkozásnak. az olasz-török békekötés folytára 
Olaszország is ismét meg fog jelenni vevőként aj 
l'iaczon és végre n Balkán-állnmolt is bármin't is 
nyerjen megoldást n mostani háborús helyzet, je­
lentkezni fognak szükségletükkel. — A talpfaúzlet 
helyzete tehát a mostani beszerzések folytán telje­
sen sznnáltnak tekinthető és végre ezen czikknek 
is kilátása van azon árfejlödésben való részvé­
telre. melyen cgvéb ö.-szes termékeink a kedvező 
konjunktúrák folytán keresztül mentek. A Aláv.

íj Reggelizés előtt fél pohár
íj Scüiítiidtihattei’-fFéro
ti Eisoználata valódi diiíán gyomorL'n|osol!- 
HraL és sxckszoriilásbstn szén undoknak.
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Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel 
jesen rendbe hozza
Kis üveg- 40 fillér 
Kegy üveg #0 tülér
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'döntése folytán nagyobb szállítást nyertek el ä 
kővetkező ez égek:

Kronberger Mór és Fia Budapest;
Bihari Erdőipar R.-T. Budapest;
Wolfncr S. Budapest:;
Kisküküílövölgyi Faipar R.-T. Budapest; 
Szolyvai laipar R.-T. Budapest;
EaJrereskédelmi R.-T. Budapest;
Szári Uradalom Brack és Kronberger Buda­

pest :
Berger Fakereskedelmi R.-T. Budapest;
Biosi Tgnácz fia Lajos Nagyvárad1 
La Rocké és Barvas Nagyvárad;
Gross József Lippa;
Neuschlo&s-féle Nasiczi Taningyár és Gözfii- 

rcsz Részvénytársaság Budapest;
Xrausz Imre Márabarossziget;
Reizmann Hermann Kisvárda;
Eisler I. és Testvérei Wien;
Guttmann S. H. Nagykanizsa;
Klein Zsigmond Budapest;
Kern Simon Budapest;
Gelsei Guttmann Izidor Ungváz

[EGYETÉRTÉS

A dunántúli viezínális politika.
Miért fuzionálnak a dunántúli vicinálisok,

Budapest, október IS.
Ségőta tudott dolog, hogy a szép Dunántúl 

a rossz és a legrosszabb viczinálisok klasszikus 
haza ja. Sehol az országban nincs annyi rosszul ve­
zetett, rosszul épített, és rosszul adminisztrált 
vasút, mint a Buna—Dráva közén. A rövidlátó s 
magasabb közlekedési szempontot nélkülöző viczi- 
nális politika a Dunántúl valósággal tobzódott ab­
ban a szabadságban, amelyet a viczinálisok építői 
élveztek az előző évtizedekben, lévén a 67-es kor­
mányoknak saját páxturalmuk erősítése fontosabb, 
mint a vidék közgazdasági fejlődésére nézve any- 
nyira jelentőséggel teljes viczinális építkezések 
irányítása és ellenőrzése. így születtek aztán meg 
azok az egymást agyonütő és egymást elértéktele- 
nito viczinálisok, amelyek párhuzamos ixányvezo- 
1 estikkel élő karrikatúrái voltak minden józan 
üzleti politikának. Ahol egy befolyásos földbirto­
kos birtokának értékét emelni akarta s pár száz­
ezer koronát hajlandó volt részvényekbe fektetni, 
ott már készen volt a vasutterv. Az élelmes vasut- 
épitkezési vállalkozók dolga volt a többi. Azok csi­
náltak aztán hangulatot a helyi éredekeltség köré­
ben, azok főzték meg a községeket s addig-addig 
jegyeztették a törzsrészvényeket, mig aztán össze­
gyűlt az a minimális töke. amely mellett aztán egy- 
egy külföldi bank, rendszerint a Drezdener Bank, 
megadta az építkezésekhez szükséges elsőbbségi 
kölcsönt.

így aztán e. dunántúli viczinálisok gomba 
módra teremtek. Igaz, hogy ugyancsak girbe-görbe 
pályákkal. A Bohr.—Csáktornya között megcsinált, 
viczinális még csak érthető volt. valahogy. Igaz, 
hogy a jó öreg Dunántúli Helyiérdekű V. R.-T. a 
maga közismert, laikus régi vezetőségével nem is 
álmodott arról, hogy ennek a vasútnak magasabb 
közlekedési feladatai is lehetnek. Nekik csak az 
volt fontos, bogy a zalai és délvasmegyei földbirto­
kosok vasutat kapjanak és hogy jobban utazhas­
sanak Eresbe, Budapestre. Ennél a vasútnál azon­
ban mégis, ha nem is egyszerre, legalább egyes

lati szükséglet kény&zeritette a Dunántúli HÉV. 
Részvénytársaságot, mely csodálkozva kezdte ta­
pasztalni, hogy ..lett“ egy vonala, mely nemcsak 
jövedelmet bajt. hanem még bizonyos magasabb 
közlekedési politika szolgálatába is került.

A társaság időközben újabb vasutakat épített. 
A tűrje—zalaszentgróti nyúlfarknyi vonalat kiépí­
tette Balatonszentgyörgyig. Ez a zalavölgyi vonal 
azonban szintén oly rosszul épült, hogy a fenntar­
tási költség megeszi a jövedelmét, melyből jut 
ugyan az elsőbbségi kötvények kamatoztatására, 
de a szegény törzsrészvényesek bizony semmi ka­
matját nem látták pénzÜKnek vagy 15 éve már. 
Rossz leven a zal a völgyi vonal, a társaság gon­
dolt egyet. Épített neki egy l:cnkurrens vonalat 
Tapolczátol Keszthelyig s ezzel sikerült a >.a!a- 
'tölgyi vonalat teljesen tönkretenni. Ez azonban 
nem ejtette kétségbe a Dunántúli HÉV. R.-T.-ct. 
MLír vagy ,15 éve tartogatta csalhatatlan mentő- 
szerül a Rum—Tűrje kőzett létesítendő vonalat. 
Azonban, különösen azok a kereskedelemügyi mi­
niszterek, akik mérnökemberek' voltak", nem kér­
tek ebből a vonalból.. így évi öl-évre húzódozott 
tőle mindenki. Aztán elcsendesült az egész akczió. 
De csak látszólag. Néhány érdekelt nagybirtokos 
kitartóan szervezkedett 6 most, midőn a pénzviszo- 
nyok a lehető legrosszabbak, de amidőn a kormány 
ismét csak nem törődik az ország gazdasági érde­
keivel. uj viczinálisok készülnek Dunán talon.

Az egyik uj viczinális, a Zalalövö—Zalaeger. 
Sze0 között épülő, mely a Körmend—muraszombati 
v ona,at kötné össze Zalaegerszeggel, illetve a 
Boba—Csáktornyái vonallal, közvetve pedig Szant- 
ivánon át a délirasuttal. E mellett egy fáiban 
gazdag vidék kitermelését is lehetővé teszi. Ez a 
vontai életképes és észszerű. A másik uj viczinális 
a Zalai ér—Sárvár—Felsőlászló között épülő. Ti­

zenöt éven át mindig Rum—Tűrje között tervezett 
vasutat a Dnntantuli HÉVRT. Erre szükség is 
volt, mert hissen a zalavölgyi vasutat mestersége­
sen tönkretették b így a csonka Szombathely_
Rum ,.özt.i vasút meghosszabbításával az ország 
északnyugat! részét egyenes utón összeköthették"

I volna a Balaton vidékkel. Ámde ez valóban észszerű 
és közlekedéspolitikai szempontból helyes lett 
volna: tehát a Dunántúli HÉVET-mak mm tel­
lett. E helyett ez a tipikus viczinális társaság el­
kezdett alkudozni Sárvárrá! és Kőszeggel, hogy 
melyik jegyez több törzsrészvényt s melyik ad 
többet, ha vasutat kap Türjéig. Sárvár került ki 
győztesként, mire Kőszeg természetesen nem volt 

j hajlandó áldozna. Mit csinál erre egy közérdekben 
j dolgozó társaság? Egyszerűen elvezeti a vasutat 
I Kőszeg mellett és egy soha nem hallott jelanték- 
; télén kis faluból, FelsőiászlóbSl, csinál csatlakozó 
I állomást a bevezeti ezt 3 vasutat egy amúgy is 
j sűrűn behálózott vidékbe, ahol az hiányt amúgy 
j som pótol. Hogy pediglen teljes legyen a folfor- 
: 011 lás, a Boba—Csáktornyái vonalba nem Türjén,
! ahol a zalavölgyi vasút csatlakozik, hanem 6
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fejlődő kereskedő és iparos városok, mint János- 
hiza, Zalaegerszeg, majd szárnyvonal révén Sümeg, 
Tapolcán. Zal aszón tgrót vasúthoz jutottak. Arra 
rém gondoltak a vasút épitŐi, hogy okos üzleti po­
litikával ez a vonal tehermentesítő vonala le­
hetne a Budapest—Fiume reláeziónak, ha al­
építményét olyen erősre csinálják, hogy na­
gyobb teherforgalmat is megtörjön. — E 
helyett azonban csináltak egy utolsó rendű 
gyenge alapépítményt, azt ic hihetetlenül rosszul. 
A l'iumo fejé irányuló forgalom azonban ké.iy- 
czerüsúglől mégis ó.vröl-évre nagyobbodott c vied.- 
ralison. Ennek következtében a gályát örökli eV. 
erősíteni kellett, végül pedig dupla költséggel jó­
formán teljesen átépíteni, l.ogy nehezebb mozdo­
nyokat is ráb'-vsá ihassanak. Minderre a gyakor­

ién .-rol odabn, Ealaberben torkol tat j ák, ©gv olyan 
helyen, mely földrajzi fekvése miatt sem lobot soha 

( vasút] csomópont, mert a zalai hegyek közvetlen 
I -lábánál fekszik. Igaz, hogy a Dunántúli HÉVRT- 
! r.ak oz mellékes, fő az, hogy Zal a bér és környé" 

kenek nagybirtokosai több százezer koronát jegyez­
tek, mig a tűrjél própostság semmit. Ezért kellett 
megcsinálni a zal abéri csatlakozás közlekedésügyi 
atrocitását.

Hogy pediglen valahogy a Dunántúli HÉVRT 
égisze alatt álló kisabb vasutak kis rész-vénycseinck 
örökös panaszait megszűntessék, a Dunántúli mo-t 
feloszlatja, illetve beolvasztja a Zalavölgyi 
HÉVRT-ot cs a Körmend—Muraszombati (Ma. 
gyár Délnyugati) RT-ot, mely őzéiből a társaságok 
október 10-én meg is tartják azt a rendkívüli köz­
gyűlést, mat mar kot évvel ezelőtt egyszer 5; sze- 
hivtak — eredménytelenül. Semmi kétség sincs 
abban, hogy ebből a fúzióból a „Drezdener Bank“, 
a berlini „Contra] bank für Ei sembahn werk a ' és a, 
müncheni „Bayerische Vereinsbank“ jó hasznot 
húznak, de hogy a szegény magyar kisrúszvényezek, 
akik tőiZoic-s/.vvn\v ik után hia-ba várua.k húsz eve 
osztalékot, ezentúl sem kapnak semmit — az ooé- 
bZCU LizOlljx =

A magyar ágyugyár ügye a gyáriparosok szö­
vetségében. A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségének igazgatósága tegnap báró Eatvany- 
Deutsch Sándor elnöklésével ülést tartott, A had- 
seregBzállitások ügyéről és a bosnyák gazdasági' 
kérdésekről a delegációk tárgyalásaiban Hegedűs, 
Lóránt tett jelentést. Összefoglalta azokat az ered­
ményeket, melyeket a Szövetség elnöke, Chorin 
íerencz által irányított közel egy évtizedes tevé­
kenység folytán elért s beszámolt azokról az ipari 
függő kérdésekről, melyekben a Szövetség további 
kitartó munkásságára van szükség. Az ágyugyár 
kérdésében elmondja, hogy annak idején a Szövet­
ség a magánvállalkozásnak ágyugyár felállítására 
való törekvéseit támogatta, minthogy azonban a 
kormány vállalta az ágyugyár felállítását, a Szö­
vetség ennek tovább akadályokat nem akart útjá­
ba gördíteni, hanem az állami ágyugyár mielőbbi 
felállítását sürgette. Ez azonban nem történt meg 

c*. pénzügyminiszternek a d-clegaczióbeli nyilatko* 
zataiból éppen nem lehet az ágyugyár felállítására! 
konidudálni. Borbély Lajos igazgatósági tag na­
gyon sajnálná, ba az ágyugyár fontos ügyét a Szö­
vetség elposványodni engedné. Szerinte Diósgyőr­
ben minden előfeltétel meg van, hogy azt ágyuk 
előállítására is berendezzék s valóságos arzenállá 
fejlesszék. Javaslatára a Szövetség elhatározza, 
hogy e kérdést újra napirendjére tűzi.

A Ganz-gyár terjeszkedése. A Ganz-Danubius 
Rt. TI. kér. Ganz-utczai telepén nagyobb bővítési 
munkálatok ^ folynak. Nevezeitesen nagyszabású 
modern öntöde készül a gépomtvények elöáÜitásár,- 
E szerint tehát a vállalat azon szándéka, hogy 
összes gyártelepeit egy helyre koneaentrálja, a II. 
kerületi gyártelepének nagytér jedelmü, több’ millió 
értékű telkét pedig eladja, illetve parczellázza, 
hosszabb időre eltolódott. ^

Nem jól működik a fúzió. Annáik idején meg- 
! lrtuk’ hogy a „Részvénytársasági Raky-féle mód- 
j szer utáni fúziókra“ nem bírt boldogulni, elvesz- 
I tette részvénytőkéjét s ezután elhatározta a fel- 
j számolást. Időközben a felszámolást bevégezték a 
j moft október 31-én tartja a társaság „záró közgyü- 
j lését“, amelyen ki fogják mondani a felszámolás 
. befejezését és a' részvénytársaság megszűnését. 

Igazi „záró“ közgyűlés. Majdnem bezáró közgyű­
lés is lehetett volna.

Uj vasutak. Föstyónből 'jelentik: E hó 28-án 
kezdik meg a Csacza—trencsénrálkói h. é. vasút 
építését. Az építési és berendezési költségekre a 
kereskedelmi miniszter 3.658,000 korona tényleges, 
illetőleg 4.320,000 korona névleges tőkét állapított 
meg s államsegély czimén, valamint a postaszállitás 
megváltásáért 565,800 korona külön segélyt utalvá­
nyozott. A törzsrészvények 1.280,000 korona érték 
ben az árdtekeltek által teljesen fedezve vannak.
Az elsőbbségi részvényeket a Magyar Bank és Ke­
reskedelmi Részvénytársaság fix áron vásárolta: 
meg. — Magyaróvárról jelentik: A szigetközi vasút 
végrehajtó bizottsága ma ülést tartott Szabó Ist­
ván orsz. képiviselő elnölclésóvel. aki kijelentette, ’ 
hogy az Összes építési költségeik biztosítva vannak.
A vasút építését a tavaszszal kezdik meg. ‘

A Hazai Bank részvények áremelkedése. A 
mostani sivár tőzsdeviszonyok között feltűnő volt 
ma az a nagy kereslet, amely a Hazai Bank rész­
vények iránti megnyilvánult. Akkor, mikor az 
összes vezető értékek árfolyamai veszteséget szen­
vedtek, akkor a Hazai Bank részvényeinek ár­
folyama 202 koronáig emelkedett. Tőzsdei körök­
ben is szokatlan erős kezek vásárolták a. részvé­
nyeket, befektetési szempontból. A Hazai Bank, 
mint ismeretes, az elmúlt évi üzletév után 16 kor. 
osztalékot fizetett. Ez az osztalék pedig biztosítva 
van az ez évi üzletév után is, s igy csak termé­
szetes, hogy a részvények 5L>%-os kamatozás 
mellett elsőrendű befektetési értékek.

Közgazdasági kérdések tárgyalása az OMGE.- 
ben. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
közgazdasági szakosztályának téli munkaprogram­
ját most állapította meg az egyesület tanácsa. 
Foglalkozni fog a szakosztály a fővárosi éloluiiszer- 
d rágás a g enyhítésének kérdésével, amelynek elő­
munkálatait a nyár folyamán tartott ankétteken 
már megalapozták. Behatóan kívánnak foglalkozni 
a jövedelmi adótörvény végrehajtási módozatával 
és a kivándorlás kérdésével, amiről Buday Barna 
fog előadást tartani. Az osztrák kormánynak a 
„Duuagózhajózási Társasággal“ megkötött szerző 
GC&0, következtében a dunai hajózásnak Magyar- 
országon való szervezéséről külön ülésen fog as
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OMGE tanácskozni. A Pozsonymegyei Gazdasági 
Egyesület előterjesztése folytán a Duna- és Vág- 
csatorna létesítése is progrommpontjót képezi az 
egyiestiletnek. A dohányitermesztési bizottság napi­
renden fogja tartani a dohánykertészek ügyét és 
űverpely Kálmán gazdasági akadémiai igazgató 
előadása kapcsán meg fogja ismertetni a dohány­
termesztés terén országosan szerzett tapasztalato­
kat. A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
«, földmivelésiigyi miniszter által a gazdasági egye­
sületeknek nyújtott állandó adminisztratív segít,* 
seggel kapcsolatos kívánságnak megfelelően elő­
készítette már a gazdasági egyesületek egysége» 
számvezetését, továbbá az alapszabályoknak egy­
séges elvek szerint való reformját, valamint a 
gazdasági előadások, háziipari tanfolyamok egysé­
ges szervezésére vonatkozó munkálatokat. Terve­
zetek készülnek a nemzetiségi népességnek gazda* 
sági egyesületek működési körébe való bevonására 
és foglalkozni kivárnak a gazdasági egyesületek­
nek a gazdasági felügyelőkkel ős hegyvidéki ki­
rendeltségekkel való együttműködésére vonatkozó 
tervekkel. Végül .1013-ban az Északamerikai Egye* 
sült Államokba irányuló gazdasági tanulmányút 
rendezését fogják előkészíteni.

A Hitelbank uj ezukorgyára. A marosvásár- 
helyi ezukorgyár r.-t., mely 1,800.000 korona alap­
tőkéjét már 300:000 koronára lebélyegezte, — 
amint ismeretes — felszámol. A gyártelepet a 
Magyar Általános Hitelbank érdekkörébe tartozó 
ezukorgyárak veszik meg.

.luhcsempészés a magyar-román határon, 
Brassóból jelentik: A határ rendőrség nagyarányú 
á 1Htcseanpésaésnok jött a nyomára, Gusbeth határ- 
rondŐTÖmesíer ugyanis bizalmas utón arról ér te­
rült, hogy kétezer .juhot, csempésznek át a román 
határon. A juhokat Klines Juon és Konstantin 
hosszúialusi lakosok vásárolták meg a román csem­
pészektől és a ViÜe Negra román havason át a 
Kápri nerii magyarországi havasra hajtották át és 
titt elrejtették. A határ rendőrség a esendörség 
segítségével megindította a nyomozást., amely si­
kerre vezetett. A juhokat Pojánában az ördögárok 
közelében megtalálták, lefoglalták és átadták az 
illetékes hatóságnak. A vizsgálat tovább folyik.

Az Adria szerződése és a gyáriparosok. A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége mai igaz­
gatósági ülésén dr. Gratz Gusztáv ügyvivő igaz­
gató részletesen beszámolt azokról a tárgyalások­
ról, amelyeket á Szövetség az egyes ipari szak- 
egyesületek és iparágak közreműködésével az Adria 
hajóstársaság tarifáinak tervezete ügyében folyta­
tott. A Szövetség ebben a tekintetben egy be gyújt­
ván a faipar, gépipar, malomipar és más iparágak 
óhajtásait, azokat felterjeszti a kereskedelmi mi­
niszterhez. Báró Hatvány Deutsch Sándor a ma­
gyar ezukoripar szempontjait fejti ki és a magyar 
kiviteli iparok óhajainak helyes me^rállapithatása 
végett szükségesnek torija, hogy, az Adria 
szerződésének tervezete véleményezés végett 
szintén küldessék meg az ipari érdekkép­
viseleteknek. Arra kell törekedni, hogy a. magyar 
kormány az Adria-szerzödésben legalább is ugyan­
azokat a jogokat biztosítsa a magyar iparnak, 
amelyeket hónapokig tartó beható tárgyalások 
alapján az osztrák érdekeltség kívánságára az osz­
trák kormány a Lloyd hajóstársasággal kötött szer­
ződésben tarifáiig és egyéb szempontból biztosi- 
tett. Báró Kornfeld Móricz és dr. Helvey Tivadar 
indítványára elhatározta az igazgatóság, hogy aa 
Adria-szcrzödés keretében annak kikötését fogja 
kérelmezni, hogy az Adria beszerzéseit a hazai ipar 
révén legyen köteles fedezni.

A Nemzeti biztositó forgalma. A „Necuz-U i" 
Balesct-BiztositO BCszvCnytfirsasflg folyó év szeptember 
havában 506 drb balesetbiztosítási kötvényt fillitott 
ki, melyek halálesetre 6,526.330 korona, rokkantság 
esetére 0,176.337 korona és mulékony keresetképtclcn- 
>ég esetén ‘2622 korona unpikártalanitúsra biztosított 
összegről ezőlanak. Nevezett társaság a f. évi január 
1 -tCl szeptember hó végéig terjedő időszakban 6076 
ajánlatot kötvényesitett és pedig 65,104.260 korona, 
halálesetre, 89.722.307 rokkantság esetére és 25,816 kor. 
mulékony munkaképtelenség esetére biztosított össze­
gekkel. Fennállása Ota a társaság balosetkért 11,259.979 
korona 38 fillér kártérítést fizetett ki.

A Hungária műtrágyagyár nem épit. Pápán. 
A Hungária műtrágyagyár rt. Pápán létesítendő 
gyártelepéhez a várostól kórt kedvezményekkel 
kapcsolatos azon kikötést, hogy a gyárat egy éven 
belül építse fel, nent‘fogadta el, hanem 2 évi időt 
kér, amelyen belül el fog dűlni, hogy a más oldal­
ról tervezett műtrágyagyárak megépülnek-e! Mert, 
utóvógre a Hungáriának is fontos, hogy meddig 
monopolizálhat Magyarországon.

Fizetésképtelenség az értéktőzsdén. Az érték­
tőzsde húrom kisebb ügynöke fizetési nehézségbe 
került. Az ügyből nem fejlődött ki azonban na­
gyobb emóczió, mert a bankok, valamint a vezető 
tőzsdebizományosok rendezték az ügyet s így a hi­
res fizetési nap teljesen rendben fog lefolyni.

lTj gőzmalom. Kaposvárról jelentik: A pol- 
gLirmester az utolsó tonhíosüléislbon jelentőst tett 
gróf Somssich Gyulával egy nagy exportgi'izirmloni 
létesítése iránt folytatott megbeszéléseiről. Egy 
létező gőzmalom rt. ugyanié 5000 négyszögöl telket 
kért, a várostól e czélra. A város a jelenleg létező 
gőzmalom telkét, melyre városrencLazós’i szempont­
ból szüksége volna,, át,vonná az uj telek ellenében, 
melyen a nagy export.gözmalom építését már a 
tovaszszal megkezdenek. Az uj gciam'ukmMnal kap­
csolatban egy városi jóggyor és méz egy más gyár- 
váBalko-zás létesitését szőnyegen tartják.

Nagyszalonta villamos világítása. Nagysza­
lonta város elektromos telep létesítése iránt, hozott 
határozatát most hagyta jóvá a belügyminiszter. 
A telepet a Magyar Siemens-Schuck ért Müvek 
E.-T. ópiti 460.000 korona költségen.

A Nieliolson-gyárból. A Nicholson-Schlick- 
ítepgyár R.-T. gyártelepeinek összevonása ügyé­
ben nagyban folynak az előkészületek. A Scbl tok­
ióié gyártelep vezetését Herezeg Imre mérnök, 
Herczeg József vezérigazgató fia vette át ezégjegy- 
zöi minőségben, aki Vajda Béla óa Munkácsi An­
dor igazgatók ügyköreit kezeli.

Fizetésképtelenségek. A beosri hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket, jelenti: 
Krnusz Vilmos utóda Bleier M. Temesvár; — 
Szegő Árpád Szeged; — Gerő és László Budapest. 
Irányi-utcza 25.; — Sziklai Lajos Pécsvárad; — 
özv. Kandel Józsefné Debreczen; — Rosenberg 
Sándor Miskolcz, Kulka Herman Budapest, Rn- 
daruteza 22.; — Kertész Árpád Jenő Sznmosuj- 
vár; — Eiler Márknc Erzsébetfalva; — Ivanno- 
vits Brüder Sid; — Lövinger Márton Nagyvárad;
— Győri Lipótnó Budapest, Párisi-utcza 5.

Forgalmi hir. A MÁV. igazgatósága közli, 
hegy von a tjkozívssal f. lió 11-én kok táviratára i 
szerb államvasutak az azon táviratban megjelölt 
küldeményeken kivül csakis a szerb te bolgár mi- 
nisztéritmiok részére, vagy a kért állam részére szóló 
kii Idomén,vöket fogad el, önnél fogva magám árukat 
még az ecetben sem veez fel, ha azokat, szerb kirá­
lyi államvasutak Belgrad looora lennének éri mez ve.
— A k. k. Stntebnhn áru raktárai rérzére Ponying 
állomásra rendelt Ziteldcrrf-Hitóing átmeneti kocsi - 
rakományi küldemények ismét, felvehetők. Burgo­
nya kiild érmén vek Kostel állomáR részén? ismét át­
vehetők és továbbit,'hatók.

TŐZSDÉIT,
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, október 18.

A készárupiaczon kifejezetten lanyha volt az 
irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
eleinte tartózkodók voltak, nehézkesen vásárol­
tak és igen rossz árakat fizettek. Mivel azonban 
az árubirtokosok nagy hajlandóságot mutattak az 
eladásra és elég engedékenyek is voltak, meglehe­
tősen élénk forgalom fejlődött ki, aminek a folya­
mán elkelt mintegy 37 000 méter-mázsa búza, a 
tegnapi áraknál 10—20 fillérrel olcsóbban. A leg­
drágább eladási ár 11.60 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 1050 ko­
rona 75.8 felsötiszavidéki nyirkos búzáért. Egyéb 
gaöonanermiek közül a rozs 10 fillérrel olcsóbb, 
a zab és a tengeri csöndes, az árpa változatlan. 
Forgalomba került: 3000 q rozs 9.75—9.90 koro­
nás árakon, 600 q árpa 9.40 koronás áron, 800 q 
zab 11.35—11.70 koronás árakon és 200 q tengeri 
10-37.5—10.50 koronás árakon. A határidöpiaczon 
barátságos hangulattal is a tegnapi zárlatnál né­
mileg magasabb jegyzésekkel indult meg a mai 
üzlet. A forgalom folyamán azonban a nőm ki­
elégítő készárupiaczra való tekintettel igen élénk 
kínálat támadt, minek folytán erősen lanyhult az 
irányzat és jelentékenyen csökkentek az árfolya­
mok, amelyek zárlat elölt azrtán egy kissé ismét 
feljavultak. Az októberi búza 5 fillérrel a tegnapi 
zárlaton felül, 11.1 i koronán indul, 10.93-ig 
csókként és 11.01 koronán zárult. Az áprilisi búza 
11.93 koronás kezdő kurzusa 12 01-ig emelkedett, 
később 11.83 ig csökkent, aztán 11.93-ig emelke­
dett és 11.91 koronán zárult. Az októberi rozs 
10.3-f és 10.23 között, az áprilisi rozs 10.65 — 
10.48 között; az októberi zab 10.78 és 10.72 kö­
zött, az áprilisi zab 11.51 és 11.29 közölt, a má­
jusi tengeri 8-03 és 7.95 között ingadozott. Az 
októberi ügyletekre ma 76.000 q búzát, 3000 q 
rozsot és 36.000 q zabot mondtak fel e hónap 
21-iki szállításra. A tegnapi zárlathoz viszonyítva 
végeredményképpen ma az októberi búza 3 fillér­
rel, az októberi zab 10 fillérrel, az áprilisi zab 
5 fillérrel csökkent, az áprilisi búza. jegyzése tel­
jesen változatlan maradt, az októberi rozs 2 fil­
lérrel, az áprilisi rozs 1 fillérrel, a májusi tengeri
3 fillérrel javult,

A készáru jegyzése n\ai tőzsdén a lövet*

Nyilttér.
DrevatlSu M*16tt*k4rt nem TdiUf íelelőaoíget i eortewtflii*

72-54.

Budspiisti Autóipari R.-T.

Bérautói
ÉJJEL-NAPPAL.

Barege. Daniid műhely. 
72-54.

Vető volt;
Busa iklIAe ér* 16» kg. kilós
Tiszavidéki uj 75 --*--------*_ 79

76 21.80—22.10 80
77 22.-----22.30 81
78 22.20—22.50 82

Pejérmegyti uj 75 • 70
76 80
77 21.70—22.10 81
78 22.-----22.30

Pestvidéki uj 76 --‘--------' 79
76 21,70—23.— 80
77 21.80—22.20 81
78 22.10—22.40 —

Bánsági uj 75 ---.--------.-- 79
9 76 21.70—22.— 80
9 77 21.80—22.20 81
9 78 22.10—22,40 82

Bácskai uj 76 --.-------- ,-- 70
76 21.70—22.— 80
77 21.8 ‘—22.20 81
78 2.U0—22.40

Bőse í. rendit u.f -- --- — —
. kőzópminóeógft nj----------

Árpa takarmány I. rendű------ —
Jl.

Zab I. remin — ---------- —. —
- lí. -

Tengeri belföldi nj — —
Kttle’e------ -- — — —

*ra 100 kg.
2 >.-,0—22.80
22.70— 22.50
22.70— 23.—

22.20—22.60
22.40—22.70
22.50-22.80

23.10—23.40
23.20—23.50
23.30—23.60

19.80—19.90
19.60— 19.70
18.60— 19.30

23.-----23.60
22.50—22.80
20.70-20.30

* ±
lágy. Klr. 
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Szombat, október lf>6 EGYETÉRTÉS
Köttetett:
Búza, Tisza vidéki: 300 q 80 k 23.20 K, 100 

'T 78.0 k 22.80 K, 100 q 78.5 k 22.80 K, 10O q 
78.5 k 22.80 K, 200 q 78 k 22.70 K.

F-lső’.i-Ziividéki; 800 q 70.5 k 22.80 K. 100 
q 76.5 k 21.60 K-

200 q 70.5 k 22.80 K, 700 a 
70 k 22.80 K, 150 q 79 k 22.10 K.

13; cikcn ki : 500 q 75.5 k 21.80 IC
Bálivági; 3000 q 7(5.8 k 22.20 K
Ifiülzáíri: 5000 q 7(5 k 22,- K, 4000 q 76 k 

21.80 K, -Í500 q 75.5 k 21.70 K
Hozs: 100 q 19.80 K, 300 q 19.70 ív, 600 r, 

19. Go 1\.
Takarmányárpa; 500 q 18.80 K. 100 q 18 SOK
Zvh: 100 q 22.70 K, -100 q 22.55 K 100 

22.9;) K. ’ 1
Toiled: 500 q 21.- K, 000 q 20.80 ív, 400 

q 20-/y ív.
Az árak korona értékben 100 kilogrammon- 

ni ci tcndul:.
Á határidőpíacLon köttetett;

Délelölt:
Előfordult kötések (:.t) kg!-kint) 1912-re.
1913 áprilisra 11.93-02-12.01—11.83-93—91 —

Búza októberre 11,14—15—10.9(1—11.—01_______!_
Rozs áprilisra 10.54—65—48—55—53—---------------- _
Rozs októborro 10.32—23—32_________________ "" 
Zab áprilisra 11.45—44—51—29—40—35__________
Zab októborro 11.77—78—62—78—70______________
Tengeri 1913 májusra 8.03—05—7.95—8.05-01.',—

1 óra 30 perczkor zárulnak:

0.25—10.20,

Búza 1913. áprilisra 
Búza októborro 
Rozs áprilisra 
Rozs októborro 
Zab áprilisra 
Zal) októborro 
Tengeri 1913. májusra

11.01—11.02 
11.91—11.91 
10.53—10.54 
10.32-10.33 
11.36—11.37 
11.10—11.71 
S.01— 8.02

Budapesti gabonaforgalom:
1912. október 10461 1912. október 17-ig.

Érkezett Kiszállíttatott • 
mótermázsa

Bnza 40” 86 10064
Rozs 5275 5529
Árpa 2338 200
Hab 34117 18706
Tengert 83 6812
Liszt 300 22146
Korpa — 2721

Ertéktözaüe.
Az előtőzsdén a londoni rátaemelés hatása 

elatt lanyhaság uralkodott. Ám viszont a konlrc- 
min sem m,ert akczióba lépni, mert - igen kétesnek 
tálja a helyzetet. Becsből is kevés forgalmat je­
lentettek s ezért nálunk a spekuláozió tartózko­
dott újabb üzletek kötésétől. Az értékek néhány 
koronával csökkentek és csöndesen zárultak. 
A déli tőzsde iránya csöndes volt, mert a berlini 
jelentés nem buzdított. A forgalom az ö'sszcs érté­
kekben megcsappant. Zárlat felé az árak 1—2 ko­
romnál gyengültek- A járadékpiacz szilárd volt.

Ir clúliimdcn köttetett: Osztrák hitelrészvény (iöii 
•—000.50. Magyar li i tel ré.-zvénv 790—V91. Magyar ko- 
ronajárndék 83.85—83.95, Leszámitolúbank 510—511,
• Irl/álogbank 41S—IRimnmuráni'i 710—720, Ál­
lama nt (ISO, Városi villamos 371—371.50, Közúti 
' a sut 640.50—050.50, Hazai bank 289—290, Magyar 
bank 539,50—543, Agrarbank 483.50—489, Általános 
kőszén 94.8. Saigó 709—713. flanz 3234—3295. Hur- 
v-ul 240—242, Atlantika 310—319, Hazai sorsjegy) 
10.4.50—100.50.

I (h'/tlti.sdcn köttetett: Osztrák hitelré-zvénv 000, 
Magyar bit cl részvény 790. Magyar koronajáradék 83.95,
I.c-zámilob'i 411. .Iclzálogbaiik 417. Rimuimuánvi 717. 
.Vbmivasut 078. Városi villamos 374. Közüli vasút 040, i 
Délivn ni 100.. Hazai bank 202. Magyar bank 038.50, ! 
igréirhank 492, Bccsin 835. Általános kőszén 9 14.

Sí -igú , Hl. 1 jlnki gél'. Ganz 3295, Magyar villamn- -.lg i ( 
47 '. A 11 iá 510, Atlantika 317, Hazai sorsjegy 1 "ö.

dőli vasúti 9—10.50, 'tokmagyarországi 
ipa lát a 9.25—9.90, takarmány 8.30—8.80.

Magyar tengeri 10.40—10.70, Cinquantin 11.00— 
11.90 K.

Magvar zab: uj válogatott 11.75—12. elsőrendű 
II,-...—11.80, közepes 11.15—11.00, selejtes 10.95— 
*1.20, ausztriai 10.00—10.95.

Bécsi értéktőzsdét
Becs, október 18. Az a nagy tartózkodás, 

•in.viy a tegnapi ptaczon 1 ábrakapott, ma még in­
kább előtérbe lépett és a forgalom majdnem tclje- 
yen szünotcit. Az árfolyamok az egész vonalon 
lemorzsolódtak. A déli tőzsdén az árfolyamok ja 
vultak. Az utó tőzsde, irányzata normális forgalom 
mellett gyengülés után stagnáló, a zárlat tartott. 
Járadék szilárd. Bolgár, járadék 5>4 koronával 
magasabb.

1.0 óra 30 perczkor köttetett: Osztrák hitel 006.50. 
Magyar Intel 790. Lác-nclerbank 480, Ünionbank 578, 
Alliiinviisiit 079. JX-livasnt 100, Alpesi 903.50, Rima- 
niuiaiiyi , 1.8, bkod«. 73ti, Török sorsjegy 210, 3 százalé­
kos déliva.sut i elsőbbség 240.

1 éra 30 perczkor köttetett: Osztrák hitel 006.75,
- agyar hitel ,88. AnglObenk 310, Lacnderbank 4SI, 
Lankvorcm 498. Vnióbank 5 75, Allamvnsut 077.50, 
JJeiivasut 105.50, Dunagőzhajőzási 1145, Alpesi 045.50, 
B.mamurányi 710. Dohány-részvény 291, Török sorsjegy 
217, Márka 117.95, Skoda ■ 731.

V tű tőzsde-. Osztrák hitel 007, Magyar hitel 7$>-> 
Anglo 310.50, Bankverein 498.50. Union 571. Laendcr- 
banlv 482, Allamvnsut 077, Délivasut 100," Skoda 753, 
Johanyrcszvény 289. Rimahiurányi 714.50, Alpesi 984, 
Majma járadék 8-4.45, Magyar koronajáradék 84.05',’ 
lerak sorsjegy 215, Márka 117.87—95 nyugodt.

Mécs, október 18. (Maoyar értékek zárlata), 4 száza­
lékos nniny-jíiiadők 104.50 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy -.- Magyar hitelbank részvény 79150
Magyar leszámítoló és váltó részvény____Rima
murányi 714.10. Magyar cznkoripar----- . Adrin baió
zási részvénytársaság----- ., Magyar koronajáradék
Sl.Oo, 4 százalékos magyar füidtohorm. kötvény____
Mngy nyerem.-leölés, sorsjegy —. Kassa-Oderborgi 
Vasutrészv. —Magyar jelzálogbank 410.— Ma4. 
Kereskedelmi bank----- . 3

Becs, október 18. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lókos papír-járadék 84.45, 4 százalékos osztrák arany
Járadék 108.m 1860-as sorsjegy-----Osztrák hitel
sorsjogy. — , Angol osztrák bankrészvény 316.25
Becsi Bankverein 498.— Osztrák-magyar bank----- .
Déli vasút 10o.2o Dunag őzhajózási r.-t. Í148.—Dohány 
^®zrv5 :f7:~ rvf- k. arany (vert) 11.46. Német banlcv, 
K-k*°yd 519.— 4.2 száz. ezüst jár. 84.15— 
?7, , Osztr. koronajáradék 84.45, 1864-os sorsi.
Osztrák hitelintézeti részvény 605.75 Union-Bank 573.50 

sztrák Bandorbank 434.50 Osztrák-magyar áliainvasrt 
un fr„iÍ;.^V0,Tny!)oaSt}t Alpesi részvény 944.50

19
Hamburg, október 18. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 

Járadék 88 50, I860, sorsjogy —Déli vasat 19.— 
4 százalékos aranyjáradók 91.25, Osztrák hitolrós? vény 
130.3 í. Osztrák-magyar államvasnt 144.50. Olasz jára 
dók 90.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 83.90

London, október 18. Angol consol 73Vu
Fáris, október 18. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 

Járadék 89.95 Osztr. aranyjáradék 93.20. .Magyar arany 
Járadék 89.75, 6 tzázalékos bolgár kötvény 1896. évről 
4iü.— SJ/4 százalékos Olasz járadék 96,25 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 260.-, 5 százalékos marokkói jára­
dék i)22,— 4 százalékos 1890. román köles —4 
százalékos amort. román jár. —. 5 százalékos 
orosz járadék 104.30. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 98.20, 4 százalékos spanyol jár. 91.70
4 százalékos uniti Icáit török jár. 81,— Török sorsjegy 
18 -,25 Török dohányrészvény 313.— Osztrák földhitel-
intézet----- . Osztrák Bandorbank —.— Magyar jelzálog
bank —,— Banquo de Paris 16.6-1. Ban quo Ottomane 
0o8,—, (.sztrák-magyar államvasnt 732—, Déli vasút 
112.— Meridionalvnsul 59 Hartman gépgyár 75G.— 
líio Tin to 19.03, Sucrorio d‘Egypto 7?.—, Tula 1113, 
örikányi kőszén 385.— Chartered 33.25 Do Boors 505.ÖO 
Bast Rand 71.—, Jagersfontcri 160,— Trans, hand 
Conipan 38, 0 Váltó Amsterdamra (rövid) 208.94 Válté 
német piaczokra (rövid) 125.12, Váltó Becsre ’(rövid) 
104.‘ú7 Váltó Belgiumra (rövid) b/ie Olasz arany 
váltó (röv) 1 Váltó S váj ez re (rövid) s/io Csekk 
Londonra 252.50 Magánkamatláb 3> t

Üzleti tudósítások.
Buzakorpa. 

Finom korpa azonnali szállításra 
» „ 1912. szopí.
. „ október—deezombor

Durva korpa azonnali szállításra 
» m 1912. szept.
* , október—deezombor

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti_ ___

, vidéki ...____ ... .
Szalonna.

Városi 3 drbos ... _ ... _
. 4 . _________

12.30—12.50 
12.30—12.50 
12.:0—12.50 
12.70—12.90
12.70— 12.90
12.70- 12.90

196.----- 197.—

172.----- 173.—
169.-----170.—

20 frankos 19.22, Londoni' váltóár' 2 4~i 7 “ L i póIT>Iíó 
b-’l.— lórok sorsjogy 214.50

Bécsi nabonatözsde.
Bé< s, (.któber 18. (Saját tudósítónktól.) Az 

irányzat álialános tartózkodás közepette higyadt, I 
haza .1—10, za!) II! fillérrel gyengült, egyébként I 
min imái is forgalom molllett az árak gyengén tat- j 
toltak.

.Icg\ c/.letel I bura-, uj ti-zavidéki 12-12.50.. háUjUi j 
11.03— 12.10, hié -k.ti ! 1.60—12, museal és i II - | 
11.10. íelsiimagy avor-: ág' é» v.-opvli II 11.10, dúlivasl- ! 
Üli 10.95 11.15, al.'éiUi'Z.tiiai 10.10 11.05.

Itoie: I'M-..magyarországi 10.15—10.10, r-vpeli j
10 10 Hl 30 I ■•Mn.i'gwi 10.45 10.00, deliv.; ;iI i 10.B' |

IO.30. különféle in.igyaroi>zágí 10.05—1.35, march- , 
ft Uli 10.05 I () 'o.

f > pa: Mm , ii,rszagi 10.15 10 10, Inarchfuldi 9.25
— 10, I •■I - vill, !- I 0.30 10,15, fel-,.111.I :' ■. "I'szátri II.Ml I
—10.00, c-t |,di 8.75'—9.50, labconi 0- győri S.70 —9.75, 1

KiiSFoldi értéktőzsde.
Berlin, október 18. (Értéktőzsde.) A német 

; birodalmi bank kamatlábemelésének \ .írtában és 
j a balkáni jelentések hatása alatt a spekuláczió az 
. egész üzlettől meglehetős távol tartotta magát és 
; a bánya, villamossági- és gözfhajő-spiaozon ryön- 
! L' bb ii any volt túlsúlyban. Amidőn azonban ké- 
I 1 ii-inix-részvények iránt kedvezőbb megítélés

nyilvánult meg. ez főleg a kezdetben nyomott pa- 
1 pírokra, különösön Svhuekcrt-részvónyvim) ió lia- 

tássál volt. Egyébként az árfolylamok tartottak 
voltak, csak osztrák hitelrészvények csökkentek a 
bécsi kedvetlenség nyomása alatt. Az irány z ké­
sőbbi folyamatban változatlan maradt, végül 
azonban állandóan csöndes üzlet mellett a mosán- 
lea mát láb csökkenésére co a német birodalmi bank 
szilárdságára némi javulás állott bo. \ kószáru- 
l'iaez. ipari értékei a gyöngülésre való hajlam mel­
lett nem voltak egységesek. Napi pénz. 3 százalék 
magú nka inat láb 4j.i százalék. V

Berlin, október 14. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos pnpirjáradék 
—4. százalékos osztrák aranyjáradék 91.1(1 osztr. 
lutelrcszvény 190.20 Déli vasút (19,00 orosz bankjegyek 
216.20. 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.10, DÍsconíó 
( ominandit 182.60, Dinamittruszt 17 .10, Harponi 18S.20 
I uillk.ilt török járadék 8.!.—, *1,2 százalékos ezüst jár 
M.50. 4 százalékos magyar aranyjáradók 87.20, Mneya 
koronajaradók 81,— Osztrák-magyar államvasut 144.',0 
i.’cchí vallóár 847.— Olasz járadék —.— Alt. villamos 

L'dison 257.— Oolsonklrchoni 198.—, I.aurakolió

Frankfort, október 1?. Zárlat. 4.2i/i papirjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. nr.-.jár. 92— Mngy. ar.-jár. 
87.5 j Oszlr. hitolint. részv. 189.25 Osztrák-magyar 
állumvasiit 111.75 (iszaknyugati vasút —, Basil oh 
radi vasat —. Londoni váltóár 204.,85 Bécsi Bank 
verein 127. 5 Villamos részvény —.— ;; százai ék o 
magyar iiranykülcsiin 72.—, 4.2 százalékos oztisf járadék 
8 i.GO. Őszi rák koronajáradólc 84 35, Magyar koron 
járadék 83.80 Osztrák-magyar bank 133.— Déli vasul

észvény 19.25 lüüavölgyl vasat------ , Bécsi váltóár
847,3), Párisi váltóár 811.75, Unton baukrószv, —.—

Kőbányai sertésvásár.
Október 18. Magyar elsőrendű: Fiatal- nehéz ’(pá­

rnáidul 320 kilogrammon felüli súlyban) 100—102 
fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő 
tulybíin) 108—170 fillér. Közép (páronkint 240—2S0 
klgr.) 171—170 fillérig. .Sertéslétszám: 1912. évi okt. 
10. napján volt készlet 30808 drb, — 1912. október 
17-én felhajtatott 247 drb, — 1912. október 17-én el­
száll: itatott 585 drb, — 1912. október IS1, napjára ma­
radt készletben 30570 drb. A hízott scrtésiizlut irány­
zata; nyugodt,

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvasár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1912. október 18.) Előző napi eladatlan ma­
radvány 659 drb sertés, 80 drb süldő. Pótfelhajtás 96 
drb sertés. Mai felhajtás (egyegved 4-ig) ‘287 drb ser­
tés, 55 drb süldő, összesen 1042 drb "sertés, 1:55 drb 
süldő. Kiadatott 1004 drb sertés, 00 drb süldő. Mai ma­
radvány 38 drb sertés, 49 drb süldő. Árjegyzés. Zsir- 
sertés. Öreg T. rendű 350 klg. felüli életsuTilevonással 
la2—164 fillér. Öreg 11. rendii 280—250 klg. életsulv- 
lcvonással 147—150 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül 
élet.««I) levonással 100—172 fillér. Fiatal közép" 220— 
500 klg.-ig életsu'ylcvonássnl 160—170 fillér. Fiatal 
köunjtl 120 klg.-ig életsuly]evonással 108—178 fillér. 
Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élctsulylcvonássaí 
I t0 ISO fillér. Süldő 50 kilogrammog élősúlyban 90— 
150 fillér. A vásár irányzata: közepes. Az árak von- 
Jutottak.

Budapesti szurómarhavásár.
1912. Október 18. Kelha jtatott: 492 drb élő bor fii 

(kö.itc 92 rúgott. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 
112-120 fillérig, kivételesen 122—130 fillér, küzépmi- 
nőségü élő borjukért 100—110 fillérig, silány é- rúgott 
borjukért 00—,80 fillérig kilogiammolikint (levonás 
nélkül.) Az irányzat lanyha volt, az árak 4—0 fillérrel 
Igeként hanyatlottak.

Felelős szerkesztő:
PUSJE3Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos :
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató : E'ilDOS ARMAND.

fiBssaoasűzsE:

üa gyermekét

egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr* 
Hőmmel féle Haematojcnl! Óvás! a 
Dr. Hammel nevet hangsúlyozni kell *

■műEEEE:

''ly- -
m
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THE GRESHAM
ÉLETS3ZT8SITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN

Aloplttatotá 1848-bne.

magyarországi igazgatóság Budapesten

V„ FERENCZ JÖZSEF-TÉR 5-6, SZ,
(Snjút pctlotiljÁban) <

Elfogad életbiztosításokat a legkülönbözőbb 
kombinúoziók szerint, előnyös és díjas feltéte­
lek mellett. A „Grosham“ kötvényfeltételei
kiválóan llbarálissk. Kötvényei elévülhetetlenek 
és megtáraadhatatlanok. Lóghajózás (aviatika) 
következtében előálló halálesetekben — ha a 
biztosítás már 3 évig fennáll — & társaság 
feltétlenül kártérítést nyújt, pótdij fizetés köte­
lezettség nélkül. Fedezőtől letett kötvényeinél 
felei kívánságára ;i biztosítás érvénybelépése­
kor azonnal kártérítési kötclaioitsónet vállal : 
öngyilkosság, párbaj vagy bírói ítélet folytán 

előálló halálesetekben.
Vagyonállás 1910. decz. Sl-ón — 
Érvényben levő biztosítások — 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés —
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő összeg--------------~
Magyar értékben tényleg elhelye­

zett díjtartalék------------------

Sói. M6,657.16 
•10.000,000.—

------ 641.529,237.92

16.764,941.60

28.042,252.10

Kivonat a hivatalos lapból
— Okíób,>i 18.

Kinevezésiek. A pénzűg> miniszter Rauscher
Bíla luigv-zebei Liku.-l iilt‘igleni'< íniníí-égii >egáiuüjas 
jiúazügyi ,< árny vaku mokka a i-igv-/ebvii pénzügy- 
igazgató.-ág melle rendelt számvevőséghez;

az igax-iigügymiiiHzter Kriley .lőz*cf migykaposi 
já;;1 >hii d i jnokot a kisvánlai és Berniig Adolf 
kassai kir. törvényszéki dijnokot a szikszói járásbirú- ) 

•‘-ághoz írnokokká, tó.időn András debreuzeni lakos, mii- 
szaki tisztviselőt, egyelőre ideiglenes minőségben, az 
aszódi javítóimé,-elhív vszlád fő- vrg étidé v.evezto ‘ki.

Áthelyezések. A. vallás- és közoktatásügy 1 mi­
niszter Szálló Krnö 1 aula pesti X. kér. kőbányai állami 
főgimnázium"! r. tanárt a budapesti X 1. kor. állami 
iureáliskolához;

az igazsáaiigymiuiszter ilr. Xsakó Andor vízaknai 
iárásbirósági alt.ivót saját kérelmére az erzsébetvárosi 
törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kohn 
laput nagybe-eskercki lakos, valamint Imre, Armin, 
Stefánia, Róza, Dezső, Lajos. Julia, Jenő és Tibor 
lievü kisko u gyermekei Kardosra, Kiseumann György 
( f Sugarparl i tanyák), valamint Margit és György 
nevű kiskorú gyermekei Vasra, Paoskó Lajos érsek- 
esanádi lakos, valamint Lajos és Dániel uevii kiskora 
gyermekei Patakira., Ochs István dimacsélii lakos, va­
lamint. Ox Veronika, Katalin és Peren ez nevű kiskorú 
gyermekei óvárira.

Pályázatok. A pozsonyi pénmigyigazgal óság­
nál több p. ü. fővigyázói állásra 2 hét; a szigetvári adó­
hivatalnál tiszti állásra 14 nap: a zsombolyai áj rá «bíró­
ságnál és pestvidéki törvényszéknél albirSi, a dési tör­
vényszékéi jegyzői állásra, a nagyváradi ítélőtáblánál 
joggyakornoki állásra 2 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázatokat.

VÍZÁLLÁS.
oki 17. okt. 18. okt. 17. oki 18.

m éter m é täc
inn Schärding 1.82 123 Tisza M.-Sziget 0 52 0.41
Duna Pass&u 2.40 2.32 Tidu'üáza 0.55 0.42

Lin/. 0 32 0.4ő V.-N.miény 1.46 1.24
Bécs 0.20 ti,4 2 Tokaj 2.56 1.00
Pozsony 1.68 1 51 Tiszafüred 8.4 J 2.44
Komárom 3.84 2 eo Szolnok 4.90 3 86
Budapest 2 42 2.10 Csöngrád 5.60 4.73
Paks 2 Úo 1.S4 Szöged 6.40 5.53
Mohács 3.44 2.99 T.-lleeee 5.28 4 77
Gombus 0 — 0 — Ti tel 5.14 4.78
Újvidék 4 40 4.08 Ondóvá Hoör 1.15 0.
Pancsova 4.71 4 52 Tapoly Bártfa 0.40 0.40
Orsóvá 4.29 4.22 Bodrog

Sajó
Ladmúcza 1 ői 1.27

«orva Morvafala 1 41 1 85 Zsolcza l 32 1.33
Vág Zsolna U 0 J 0 34 Hennád H.-Kémet! 0.13 0.16

Treucsén
Szered

0.3 A 
0 77

0.4O 
J.7 4

Berettyó Margittá
B.-Újfalu

0.— 
0.01

0.13
0.02

Rába Szt.-tTotthárd 0.2) U 28 Kórus Csúcsa 0.42 0 39
Sárvár 0.18 0 15 K.-Várad 0.12 0.1Ó
Győr 2.02 2 38 Belényes 0.4O 0.25

Dráva Várasd 1 92 1.82 Tónké 0,02 O.oi
Zákány 0.29 u 04 Gurabone 0.65 0.60
Barcs 1 lő 0 3. BorosjenŐ O 10 0 LM
Eszén 2.24 Békés 1.54 0.83

■üra M.-Szerdák. 1.14 1.10 Gyonm
Gy.-Fehérvár

2 45 2.63
Száva Zágráb H.— 0 — Maros 1.1 ) 0,80

Sziszek 4.73 d 82 Branyicska 1 Vét 0.—
Mitrovicza 4.4U 4 24 Soboréiu 0 U7 O .17

Szamos L'eés 0.21 «- 2G A rád 2 8
Szatmár 0.— 0 '1 Makó 0 > , s

Krisznn N.-Mai tény 0 85 0 5 ? Temes K -líostély 1 2 - 1 11
LatorczaMun'íács 0.19 Boga Kiszetó U 54 0 54
Laborcz Homouaa u.io 0.1j Temesvár U 70 0.72
Ung Ptrevscny 0.— 0.— Becskerek 1.16 1.25

I
I

I

I
1

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

1 lazán kb mi az idő változóan felhős, száraz 
jellegűt megtartotta, csupán az északnyugati ha­
láron fordultak elő kisebb, 5 mm.-cn aluli esők. 
A hőmérséklet, alacsonyabb a normálisnál s az éj 
folyamán a keleti részeken a fagypont alá is szál­
lott a hőmérő; a maximum 20 O. folr. volt h iúmé­
ban, a minimum pedig —2 (J. fok Erdélyben több 
helyütt (Kolozsvár, Nagyszeben, Botfalu.).

Prognózis a következő 2-í órára:
Változékony idő várható hősülycdéssel és sok 

helyütt csapadékkal.
(Sürgöny prognózis; Változékony, hűvösebb, 

sok helyütt csapadék.)
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Hőmér­
séklet

a a

A.-Szlfctiiia — 68.8 4.0 NK 2 3 15 í
Ungvár ------ 66 8 7.U N 1 0 19 2
Késmárk------ 63.3 3.8 S l 0 9
Losoncz ------ 64.5 3,3 SW 1 10 3
Ógyallu------ 65 9 6.1 SE 1 3 9 4
Budapest 66.9 4 1 0 14 1
Herfnv — — 65.7 6.9 0 u 0
Keszthely —. 66.4 3.6 u 12 1
Pécs______ 66.1 5 8 0 13 3
Zágráb — 66 4 6.2 KSK 0 1 12 1

1 Fiume ------ 61.2 19.2 N 3 3 13 4
Szeged ------ U>.S 4.4 S 1 4 12 1
Temesvár - 6 6.2 ti N 1 1 11 1
Nug> várad — 66.7 3 9 4 13 U
Kolozsvár _ 69 3 1 9 1
Nagyszeben— 09 4 1.6 N 2 0 11
Szatmár------ SW 0 1 10 5
Eger............. 4.2 4 12 3
Alva váralja... (1 8 1
Solmt'czbAiiya 4 7 0 8 0
Komárom ... 6.0 N 1 u 16 4
Magyaróvár 6.8 NW 1 ü 13 0
Sopron ------ 7.9 0 13 0
Eszék—------ 1.2 0 20 0
Cirkvenica — 4.3 16
Debreczen _ 6.0 0 12
Kecskemét — 1.8 W 1 0
Orosháza —. 2.6 N U 0 a 3
Arad ...------
Zsombolya _ 2.9 N 1 0 13 0
Versecz____
Orsoya____ 0.6 N 1 0 15 0

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

ÁLARCZ ALATT
— FRANCZlA REGÉNY. —

42!
Ez utóbbi még nem végezte be mondatát : 

g már kiugrott a kocsi Íról, kitéve magát a vt - j 
i zélvnek, úgy agyonüti magút a kövezeten. ; 
Gyorsan eltűnt.

— lemét kijátszottak volna ? — kérdő \ 
elhülve Cliatenay — ez pedig nem ő volt!

—- Nem, mert én különben felismertem 
volna.

— Ezenfelül a mi levelünk, melyet a 
rendőrfőnök kézbesített neki. nála vr.lt.

•— Valóezimilr g űzőbe vette ez ember az 
átkozott poroszt. Bízzunk az istenben, de 
azért ne pihenjünk.

XII.
De Coerv erkölcse.

Ha a bűn ösvényére térünk, gyorsan ha­
ladunk, mert az ösvény démonai minden lé­
pésnél. melyet teszünk, lejeid) vonnak. Ta­
pasztalhattuk eléggé, hogy a bűnösök legn í- 
gycbli rész", lüknek első bűnök büntetlent;! ! 
maradt, oly jól érzik magukat ez ösvényen, j 
melyre tévedtek, begy csak újabb vakmerőén 
elkövetett l ün által vesztik el magukat. Az j 
első biin biuntelem-ége végzet«eribu« ösztönzi, i 
bogv a má uuiikat is elkövessék vagy a bar- | 
maliikat is és akkor történik, lé gy a gond 
viselő"zerii igazság, mely az utópisták álli- 
I ás a ellenére mégis betolj a világi dBgrkhn, 
u tje kot állja.

Ecrer.cz nem először követett el bűn 
té-nvt. íno-t is épp azon a ponton állott, hogy 
Hifibb ldint kísért m g x egy ’.i vet el. \ 
s'/atert a Ham-man-lmulc-, arcra, a grófné- 
hoz. kivel közölte H r tor látogatását. Nem 
habozott, elmr iHlani a grófimnak. liogy mi­
ként meneküli ő meg nzr :i kényszr-rhelysic-t- 
ből. melyei a gróf reá mért.

A németek többet dicsekednek furfan-

g osságukkal, mint ér tökökkel. Erre van is 
okuk! Hu az ellenkező állana, ritkán volna 
alkalmuk magokról beszélni. A grófné né­
mán hallgatta és elmélkedni látszott.

—. Azt lehetne hinni, hogy az ön ügyei 
rosszra kezdenek fordulni, szegény Feren­
ciem ! - szólt oly hangon, melyben épp
annyi megvetés, mint szánalom volt.

— Igen, itt, — viszonyú szárazxm a 
férfiú.

Ea lilén ne gyors változására ezélzott ez­
zel. it ama végzetes találkozás óta minden 
könyörgése daczára sem látott többé viszont, 

j A grófné figyelemmel kísérte a porosz arezát.
— öli tehát nagyon vsiigg Fa bitumen ?

Igen, — szólt a porosz.
— Ah! Én mindent megtettem, ami tő­

lem telt a ki> bobénál, de semmi sem győz-
I bette Je megáit a lkod ását.

— De végre is mi az oka e változásnak? j
— Az. hogy hirtelen megkedvelte a fel- • 

{ támadottat. Az ön iigx el, Ferenci, határozol- , 
tan rosszul állanak.

Komolyan gúnyolódott a grófné vagy i 
valami terve volt? A porosz jobban tudta, 
mint bárki más, hogy ügyei rosszul állanak 
i;< egv.'s pillanatokba n el halává nyúlni látta 
csillagát. Felkelt és szótlanul fel s al áj át rí a 
szalonban. Egyszerre, mintha egy váratlan ; 
gondolat x illanna f d ngyálmn, ig\ szólt:

Lujza akarja, begy mindé?, iná«g ma i 
V'get érjen.

- És miként, mondja meg?
— Adja nekem kezét.
A giőfné odnnyiijtá. kezét, melyet a pn- 

j :-<-sz megragadott. A. nő reá nézett és némán 
I ba’iísnlc'it.

-- Nemcsak egy pillanatra kérem, —- i 
tévé hozzá, szemeit a fiatal asszony szemeibe * 1 
mé! veszt ve de örökre. Legyen nőm!

E gyors indít vány nem lát.-,zeit átmulat- j 
ha ejteni a grófnőt, ki egyszerűen igy felelt: 1

- - Ön már nagyon is régen ismer
engem! i

— Én mindig szerettem önt, í

— Miért kérte hát meg tőlem leányom 
kezét? v

— Őrült valók.
►— És ma?
— Ma belátom, ho-gy az örvény szélén 

álltam és hogy Habi fame megfoghatatlan el- 
utasítása a gondviselés müve.

— Ön tehát hisz a gondviselésben?
— Én önben hiszek és érzem, hogy mi 

ketten mindenre kéj lesek vagyunk!
— Ön nem helyezett minidig ennyi bi­

zalmat belém!
— Lujza, szólj csak egy szót. és én va­

kon engedelmeskedem; én a tied vagyok, 
légy te is az enyém.

— Ferencz, holnap ez órában jöjjön cl 
határozf>tt válaszomért.

E durva és mindkettőre nézve váratlan 
párbeszédnek siettetnie kellett az elbeszélen­
dő dráma végkifejlődését. Ferencz, mint már 
említettük, azon kezdte, hogy a grófné ked­
vese lett: e nő, ki játszott egy derék bátor 
aggastyán becsületével, magárnál fogadva a 
meré-z kalandort, honának esküdt ellenét, ki 
árulás, gyilkolás és gyújtogatásaival azon 
aljas g.x özük sorába tartozott, kik elárasztóik 
Francziaországot, ragaszkodót.! a szívhez, 
inelv olv romlott volt, mint az övé. Ha volt 
valami érzékiség a tervezett egybekelésben, 
•'•/.«»relém bizonyny.nl nem volt. De volt benne 
gyűlöl i, kárlcllietb-n gyűlölet Hector iránt. 
Egvesit ve bűnei biinrészesével, a grófné i> 
erősebbnek fogja érezni magát. Ferenc?, 
érette ás az <"> ösztönzésére fog cselekedni és 
a gróf. kinek élete reánézve élő lelkifurdalás 
volt. el fog tűnni.

A grófné j .-Úszott a vallass#!, «gyertyzi- 
kat égetve n plébániában, mint türelmes ál- 
do'/ator tüntetve fel magát. Mindent kuczkára 
akart tenni. Egy pillanatig azt bitte, hogy 
azzal arathat sikert, ha áruba hoosájtja sa­
lát, le ám vát. (1 mindig jelen lett volna a hát- 
,"'s,>k közt és éreztette volna hat aknáit a 
rabióv al.

.(Folyt, küv.1
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HAZAK.
Szombat, ÍOIS. október 19 ón.

Nemzeti színház.

Sári Biró
Paraszt vígjáték :i felvonásban, 

irta: Móricz Zsigmond.
BaeméljeKs

SomlaiSári biró 
A bírónő 
.lóska 
Terka 
Pi.-Ja
Pengő, kovács
I ,izi
Haj dók sógor
Mnnc/i
Vcroni
(iedi
Varjú

liluna L. 
Rózsahegyi 
O. Keczen I. 
Parányi 
Gyenes 
I). Ligeti 
Rakó
V. Molnár 
IC. Deinjén 

Rainay 
Gabányl

kezdete Ví 8 órákon.

NÉPOPERA.

Először:

á piros bugyelláris.
Népszínmű dalokkal 3 falvonáa-
bau, 4 kénben. Irta: CseprJghy,

Ssemíirek:
férők Mihály Horihy
/sóíi. felesége Szoyer I,
Kender Julia Hiklsch
Menni Vidtr I.
f.Tillag Pál l'njcr
A knpilány Fehér
Pelák János Mátrai
Biross Dani Hevesi
Pcnnás Mnki Újvár/ M.

Kezdete '/s 8 órakor.

▼AKSZUCHAg.

A sevillai borbély.
Vígjáték 8 felvonásban. 
Irta: Beaumarchais. 

Eicméljrck:
Almutiva Odry
liartholó Gil Gy.
R ősi na Váradi
Figaró Dezső I.
Basilio Path es
Kezdete 7 órakor.

KIRAl/g SZÍNHÁZ.

Éva.
Operait 3 felvonásban. lilák: 
Winner ós Bodansky. ForJ tolta: 
Gábcr Andor. Zenó|ót szerzettel 

Lehár Fcrencz.
tJtomáljefc:

Elairbert Kir ily
Dugóiért Baikal
}-*ipsy Medg^ aszay
I.úroasse Nómeili
Eva Kodak S.
Mal.hien (Fry
Voosin Simái
Branches Lntabár
J*ck Haiuai
/r-ddy Na der *
T'-ddy Oriold
tíecr? .lakabfTy
Guetáv Főldvórf
EHy Simlú I.
«Kezdete >/n 8 órakor*

KÖVESSY SZÍNPAD.

Szent házasság.
Két fejez“t a házas életből., 

irtu: B ró Lajos.
Szeinólyek;

nagyságos ur Antalfy 
A kisasszony Fehér/áry
Az inas Bed n) i

Ezt követi:
Rabszolgalázadás.

K<rratz l fdvcnáslan. 
r.a: Sas Ede.
Személyek:

a gyáros Forgat«,
A z Özvegy 
Tamás { .
Sebestyén ( l,ai 
Egy (*tpv munkás 
Cseadfrvrmestír

Jli rsányl 
< -e.iért 
Alapi 
Ueé tv 
Vajda

Végül:
Sátán.

1 felvonásos tréfa Jrla; 7inner 
I’ál. Fordított:;. Molnár Ferjuc.

Szeméi) tK:
A rz'nivazgató
A szí'--fizno 
A dramaturg 
Az ?r j 
A búró 
A' ibas

Ttodon vi 
TI nn E. 
F rzáci 
Varsa 
Antalfy 
Deósy

Kezdete 8 órakor.

Tristan 
Marko király 
Isolde 
Kurwenal 
Melót 
Brangóno 
Pásztor 
Kormányos 
Ifjú hajós
Kezdete

Durrián 
Venczell 
Seheők 
Takáto 
Pichler E. 
Bcits 
Kertész 
Ney B. 
Dóri

7 órakor

MjLGYAR SZÍNHÁZ.

Először;
A miniszterelnök.

Komed a 3 íevoná han. Jr a: 
Nagy Endre.

Bonke Dániel
Bankéné
Gróf Bercey
Grófné
Dr. Vas Jenő
Kalmár
Grün féld
Linka
Mari

Személyek:
X. Molnár 
Bithory tí. 
Szirmai 
T Halmy M

Körmondy 
Huszrr 
Dobos Me 
Gsatai J.

Kezdete Vs 8 órakor*

WlgSZÍKHAZ,

Erős láncok.
Vígjáték 3 í< 1 von ás ban. Irta; 
Saiten Felix. Ford. Holtai Jen*

•■•méljrfli:
Az uralkodó herceg Hegedűs 
A hercegnő G. Kertész
Gvör^y Zátony
Gr d Msrnitz Góth
XValtonberj grófnő Kende P. 
Hedvig Sz. V; rfáni
Strunz Vendruy
Dr. Schwimmer Tihanyi
Uirich Bárdi
Hammer tábornok Ba'assa
Benkenstein Bupyo
Betti, szakácsnő V. Kész R .
Kezdete l/s8 órakor

BUDAPESTI SZIMCAZ
A kaméliás hölgy

Dráma öt felvonásban. írta: 
Dumas Sándor. Fordította: Sze* 

more Attila.

Kezdető Ví 8 órákon»

PRAlSTA SZÍNHÁZ.
Az Országos Szinmíireszell 

Akadémia olőadá-a
Kezdete Vs 8 órakort

B07AI.-0 BFEVA,
RLSnaibat-Hnit U.

5ta este 8 érakor
legalsörangu színházi- és 

varieté-előadás.
A felülmúlhatatlan októberi 
műsor. — NICK WINTER
a világhírű mozi-színész és tár­
sulatának rövid vendégszerep­
lése a ..Nick Winter apacs- 
kézen' című kinema-szkeccs- 
ben. Ramsenit. Operett 1 fel­
vonásban. Irta: Bóda. Zenéjét 
szerzé: Dr. Asoher Leó. 
J átszáll : Szalontay Ferike, 
Mezei Ilonka, Neméuyi Blanka, 
Viola Giza, Bársony, Mát hé, 
Holtai, Virágh, Dezső ff y és a 
8g tagú enok- és tánckar. 
Alloa Carver & Co. amarikni 
sportjelenet. The 3 Renaids, 
a levegő királyai. IMlie Hiron 
delle. gommeuse franenise. 
H Blank, beszélő bábuival. 
Balzar. modern zsonglőr. Az 
előkelő idegen párisi darab, 
K Solti Hennin, Szász I., 
Virágh Jenő teljesen uj szóló- 
számokkal és a többi pompás 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül vált 
hatók a Royal-Orfoum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­
sító helyeken. Előadás utón 

Royal-Cabarot. 
Vasárnap, október 20-áu délután 
3l/a órakor mérsékelt helyáru 
nagy családi előadás Nlok 
Winter és az összes attrakciók 

felléptével.

A ma. vallás és Uözokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve,

Dr. Batizíalvy I. Z. 
FOGORVOSI INTÉZETE
álllGlj'ezve: Károly-kövut 80. sz, níá.
Vájó* fograk megrgvósTltíia 

Tartó* fofftfimóaok.
ZoghnEÓaok (ilteilsböa le).

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek felnap alatt mejkapjAlf müfogalkat,

BzájimtilánnólUüll mUfo^ak, 
nrnnyhldak kuroná*

Jól líRSznalhntó fogsorul* 
elkéezltóoo ó* beholyuzéae.

iE KIR. OPERAKAZ.

Tristan és Isolde.
Zenodiáma 3 felvonásban. Szö­
vegét és zenéjét irta: Wagner 
Richard« Fordította: Ábrányi K.

Személyek:

WALDBAHN IBIRE Igazgató 
JcgyHötátel 10—1 is 3—6 ónig

V?.. Nagymező • utca 17.

4: előadás lezárta 8 órakor.

ELLEN TELS
TÄNC-IDYLLEK.

ERNESTO IBIMÉI
A TELEPATHIKUS FENOMÉN-

wifosinnÉ1 a csudapudli -ip.
• U’^lUlLJ Bemutatja Mr, LOYAL

További 20 attrakció.

I Telefoi* 110-22 J VH„ ERSébet-Korüí 31. SylTTeSTin-IT

Minden este 8 órakor a felülmúlhatatlan októberi műsor.

NICK WINTER
a világhírű mozi színész és társulatának vendégszereplése a

NICK WINTER APACSKÉZEN
elmü szenzációs kinema-szkeocsben.

RAMSENIT
Dr. Acher Leó nagysikerű operettje. — Alice Carver & 
Co., The 3 Renards, H. Blank, Mile Hirondelle, Balzar, 
Az előkelő idegen párisi darab slb. legelsörenclii attrakció. 
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Royal Orfeum jegypénztár 
rínál és a városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royal-Cabaret 
Vasárnap, október 20-án délután 31/l- órakor mérsékelt helyáru 
nagy családi előadás Nlok Winter és az összes attraciólc fellépte.

Teieion iin-zz j wi„ Erzsébet-kórut 31. sz. 8TBlí,on
VasAriinp, október hó 20-&n, délután 3Vs órakor 

mérsékelt helyűm nagy családi előadás

Nick Winter
es ur összes pompás attrakciók felléptével. Mérsé­
kelt áru jegyek válthatók a RO YAL-ORFEUM Jegypénz­

táránál és az összes városi jegyárusító helyeken.

Legtartósabb
Magyar SIEMENS-SCHDCKERT-MÜVEK
BUDAPEST, VI., TEREZ-KÖRÚT 36. SZ. 

Raktér i V., Pozsonyi-ut 5, szám.

r=

BLnSLII

IS
szalon- és liCrtiar- 
nlliirák, tsljas Ir.k- 
boroiuSozásek legol­
csóbban kaphatók az

aiíaiml Eoloriroliázban
Vili. kor, Bnrass-iiíca 9. szám, (az egész InVzban.)

Csak rövid ideig! Csak rövid Ideig!
Ma. szombaton október 10-én és holnap vnnárnap

Délután 3 és este 7=8 órai kezdettel.
Naponta d. e. 10 órától az illatkert megtekintése. Séta- 
hanyivei'seny. — Vasárnap d. c. 10 és 12 óra között

I próba a ír ingadozókkal. |

FOLIES CAPRICE
Téli helyisége: Bévayutca 18. szám.
Telefoni 14—22. Előadás kezdete 7*0 árakor*

Ma

lm
ésn

„Ä menyasszony leánya“
továbbá: FOLIES CAPRICE MÚZEUMA 
előadja R. Ttirk Berta, ós A MOZIBAN, 

előadja: Szőke Szakái.
Jegyek elővételben: a Folios Caprice nappali pénztá­
ránál d. e. 9—l-ig és d. n. 3—6*-ig. Hirsch Andrátisy-ut 19. 
Sopronyi Rákóczy-nt l. és Az Est kiadóban. — 12 óra 
után az I ső emeleti „Casino de Parisban a világ leg­

első ének- ós tánosjcóznoinak fellépte.

STEINHARDT MULATÓ
Hákóezi-ist 63. sz* Telefon 54—23.

Kezdete 'I& órakor. 11 órakort UJdonságl

Oszkár kisasszony
9 órakor:

Zavaros rokonság.
Glinger és Taussig bohózatai Steinhardt átdolgozásában. 
Továbbá Steinhardt sláger kupiéi és remek külföldi szá­
mok. Vasárnap délután fél 4 órakor délutáni előadás mérsé­

kelt helyárakkal.
Jegyek: délelőtt 10—l óráig és délután 3—6-lg a mulató pénz­
táránál, egész nap a Hirsck-tféle nagytőzsdében Andrássy-ut 19. 

és a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

Äs Én Újságom
Képes gyermek hetilap.

Szerkeszti: PÓSA LAJOS.
Elbeszélés, vers, mese, mulattató olvasmány, tanul­
ságos cikk, számos kép a tartalma minden szám­
nak ; valamennyi azt a célt szolgálja, hogy bővítse 
a gyermek öszüerotoit, hogy vidám, ötletes formá­
ban szórakoztassa. A hosszú őszi és téli estéken 
nincs is jobb mesemondója a gyermekvilágnak. 
Sas Ede uj regényét, melynek cimo „A világ ván­
dora“ az októberi negyedben közli AZ ÉN ÚJSÁGOM, 
amelyben ott találjuk még Csalavári Csal a vér 
újabb mulatságos kalandjainak kacagtató történe­
tét is, amint azt Móra Ferenc eleven tollal megírta. 
Az ni évnegyed október elsején kezdődik. Előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 50 fillér. Mutatványszámot 

kérésre ingyen küld a kiadóhivatal,

Budapest, VI , Aadrássy-uí !6. szám. í
ITTmill IBII» m il lllllili 11

Weinberger és Fodor
az összes

I sportcikkek áruháza.
1 FOOTBALL

czikkekbea az ország 
Eegnsgyobii raktára.

iV„ Harl3Ghbazár*4.*
Telefon 113—53.

Minden sportágról külön 
árjegyzők ingyen.
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császári és királyi udvari és kamarai szállító

férfi-, fiú- és leányka-ruhafelep
1 Budapest, l¥.„ RSuzeum-Bícirsít 3U

Fiókok iS Arad, Belgrad, Brassó, Debreczen, Fiume, Kassa, Kolozsvár, Linz, Miskolcz, Nagyvárad, 
Pécs, Pozsony, Sofia, Szeged, Temesvár, Zágráb.

Muzeum- 
körut
3

készén

! mérték

fiszerint mertek
szerint

Fffl

készén 
és 

mérték 
szerint,

készén es mérték szerint.

Kezjen 
árjegyzéket

raj®

P2ÍPl|írubiii
Bmiayest

Készpénzért és részletre
Nem kell banknil törleszteni
és semmiféle kamat nem szdmlt»
tátik. Háló-, ebédlő, éri és 
ezalonberendezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
u.odern kivitelben.

TOR
i MOB iJüiornaguhßrßsIiBilö

VII. Erzscbet-körat 32. Arjepyiék ingyen.

öäHflPI
LEBU3ÜBH
MELLŰ Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRÄSU
PW 9

1

Szombat október i 9.

Ui
, \

Amerikai cipő r.S.
Kizárólagos

vvamerikai ei[
küBönSe^esséseEsuk

I '«a

az

eddigi árakon
kaphatók:

BUDAPEST,
IV. , Kigyő-tér 1. (Királyi térpalota) %
V. , Dorottya-uíca 6.
VII., Erzsébet-körut 42.

DEBRECZEM, Piac-utca 44. sz, ?J 
ZÄGE5EB, Hica 22.

B&T Kérje képes árjegyzékünket |
(Postai megrendelések: IV., Kigyé-tér 1. alá in iá-

zenddk. i’470 B
Sa™KS^i®$3SS3EBB3$8BMi8S^

Réssletfizetéspe is* 
Látható ii’ásu

ÚJLAKI írógépek
Arjcgy-Ck klvánntro. Árjegyzőit kivonatra.

ÚJLAKI irógépteiep
Epést, VSI., Erzsébet-körut 28.

Telefon I22-C0.

Kiváltunk

levő arany- és ozJstókezerobet, sorsjegy o- 
kot s azokra magasabb kölcsönt nyujtunk-

Buciapest, IV-, Fárisi-u. 5.
I::I JFopostaval szemben) iiiiti:m

nem 
Díjmentes 
bemutat&a 
az orjzA" 
bármily 
helyén. 
Solefon 139-54.

tl$e Hioyar Szimolt- 6s <kste«dig6n 
Kireskaifelml Vilit!*:, a Szillllminyoiiíl 
is vártuk riizvinyUrsuig írseixttlya
Budapest, VI., Váci-Körűt 11.

1 --------------- -i-i----írnnr-r - — Telefon 122-60,

,

t ■ ■



Szombat, október 19.

WELTMARKE MAISON rONOEE
1847 MftSYftHtHOM EL8C. LKSNAGVOBB EsTÍOIÍBÖ ÍIIRMEVÜ OÍiISF.CU.

lí p Jí la f 0 »
,WmTO- '

Vezér- L. PÍSSK & Go.képviselő fllbortgnsse 3/r

1

#»■

Kendi Antal, 
Ipssf, 111., SsBBtlseis-ö. 7.

ORAK ifi-évi jótállással
RÉS

Bőrbulorszakiizlot, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Anyol fcörbutorok, 
eítédlo szikok, foutouiíok, férüszobák 

és irodahelyiségek butorzása I

Ctépoe árjagyzék bármentve. {avitásak pontsaim ea?UH?gt»et»ott.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

SMEIS®®
életbiztosító társaság Edinburghban, Angol Hört
ILiPimTOTT 1820. ALAPÍTHATOTT 1823.

Magyavorezágl fiók:
Bpelt, IV., Kossuth tajos-ntca 4. (StaMfáloia.)

Évi kévéiéi____ _____ __  _____ _ 37,326.000 korona
Kiutalt nyersményrészek..._________  196,080.000 l
Vágyén............................... .....................  312,300.000 ”
Halálesetek folytán kifizetve_______ _j 708,000.000 „

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvőnyek. — 
Kötvények érvényben tartása dij&zotásak elmulasztásánál. — Tőkésítés ős 
előre megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság, — Feltét­
len flsetéa öngyilkosoág esetében egyévi fennállás után. — Bznbtti* bábom- 

biztosítás népfölkolök részére.
M" Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. “^JEJ

A LAP YIRAGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nádánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara á korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Révai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körút 21.

hugycsőfolyás, hugyceőszükületek, altesti 
sebek, bujakor (syphilis), az önfertőzés 
következtében fellépő éjjeli magömlések 
és idegbántalmak, elgyengült férflerő (im- 
potentia), makacs bőrbetegségek, bármely 
női nemi bajok, méhbajok, feliórfolyás stb. 
alapos, gyors és gyökeres kigyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hírneves szakorvos rendelő Intézetét,

Budapest, Andrássy-ut 28. szám.
Rendelés hétköznap: 10-tő! t éráig és este 7—8. 

• Vasár- és ünnepnap délután 2-ig. Feltűnés nélkül
eredményes gyógyítás levéllleg Is.

Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

„Ehrlich 605.“ jasiíotf 3oha oltáséi!.

Hirdetéseit felvétetnek e lap
kiadóhivatalafeai.

msiiimmMMMi Atáméms
A LEGELŐNYÖSEBBEN

f MHr ékszertelepénM II Ä! &
VS., Teréz-körut 5. sz. 1. em.

a,

If
1

1Aő MMS

marvr.-v r---»»~rvr-v

VIDÉKI MEOREMDEl^SEKRE KIVÁLÓ GOMBOT FORDÍTOK 
ÁRJEGYZÉK 200© RAJZZAL BÉRMEMTVE KÜLDETIK

vn ,%z'j rmumm jzro;
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24 EGYETÉRTÉS TSzoni-bat. október

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérről, kompakt 
bctükbólszodvoG ill.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szí 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből -1 fillérről, kompakt 
betűkből szedve G ül.-rol fizetendő.

i±SSSi

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Hagy Jenő elismerten leg­
szolidabb házaSRágközve« 
titő irodája, Budapest, 
Eákóczi-ut Sfi. Ijl. Czég- 
nélküli levelezés.

Akar nősülni?
SS éves csinos, vagyonos 
eresz hölgy, 22 éves 
egyedülálló árva 400,000 
korona hozománynyal, 38 
éves gyermektelen özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz" vagyonos 
hölgy van előjegyzésben. 
Komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, díj­
talan felvilágosítást kap­
nak. Schlesinger, Berlin 18.

Easseüaszölő
mézédes, mázsáiéként 54.— 
lí, postamsaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csemege- 
alma vegyesen 3.60. Tar- 
kesztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Ííátyás-u. 9.

KitSno fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Wernd) lovassági kara­
bély 16 korona', Kro- 
palsehek-karabély, 8 
golyóra tölthető" szu­
ronnyal 2ö K. fegyver- 
szij 1 korona, élés töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó leay verek. 
Tiller Elér és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35, 

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Gyorsírás 
6a gyorsgépirás. A 
korló Syorslrő Társasál
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygionikus nj bsiyl- 
sfiíicinhban (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabclsbergor- 
ídarkovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyuk: ma- 
pynr-némot béiyeslrás, 
,KC7-o3fcek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összsacfo. és szá- 
rmlégSpok [(«eláss. Pár­
huzamosan esfl tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növondékemkot díjtalanul 
állásba juttatjnk Giogowskl 
ás. T.lrsp, (Komingtoni 
Budapest, V!, Aadrássy-d 
Í2. S2á:t,

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
Eéthy-fólo kivonatokkal. 
Készítési utasítást és ár­
jegyzéket bérmentve küld 
Eéthy Béla gyógyszerész, 
Békéscsabán.

Akar Ön
szsüaiRas lonns 1 Akarja,
hogy kellemes társalgó­
nak tartsák ? Akar a társa­
sáéban tekintélyhez jutni. 
Olvassa ci a „társalgás 
ilfitiväszste“ érdekes köny­
vet. (Ellenállhatatlanság 
titka, stb.) Olcsón meg­
szerezheti. Affoyiudja ebből, 
mint viselkedjék, hogy 
férfit, nőt, alattvalót, fel- 
lebbvalót egyaránt meg­
hódítson. A-könyv korrekt 
útmutatója fesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketteken, esküvőn 
színházakban és minde­
nütt, ahol kisebb-nagyobb 
társaság van jelen. Tarta­
lomjegyzéket ingyen küld 
Deák, Budapest, Eákóczi- 
ut 50. szám.

Csinosan bútorozott
utcai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részé­
re kiadó Budán, I., Kék­
golyó-utca 15-a, L cm., 
8. ajtó.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóankeros 
Révai és Cársa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, Józsof-körut 21.

Záiogczcduiíhat

Jmtiperus
(nemes borovicska) 4V« li­
teres postatartály bér- 

mentve K 12.20. Felkai 
Konzervgyár Barta József 
Szepesmcgye.

Veresátonya
befőtt 5 kilós postakosár 
K 8.50. Polkái konzervgyár 
Barta József Szepesmcgye.

Boroshordók
nj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „pora“ bor- 
tömiSk, borsajtók, szőlő- 
zuzók, pincofolszerelési 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rombach-ntca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
ingyen.

■§* Satánpág b§®
Az egyedüli eredmény­
től kisórt háziszer a 
dr. William Hárily tanár 
amerikai erőtía-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt test!dómokat nyer­
nek -- Hölgyek remek 
köblöt. Hat Jiót alatt HO 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Ecszöcő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
16 kr. Használati uta­
sítással Főraktár Da« 
lázs Mór E. Budapest, 
VTL, Isván-nt 11. H/l

Telefon 156—83.

Csemegeszőlő,
muskotály, saszello má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla­
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csemegealma 
vegyesen 3.50, ananász- 
dinnye, ugorka, paprika 
1.60. Szabó Csongrádiéi.

világi«)

Csinosan bútorozott
kis szoba, november 1-re 
kiadó. VHI., Szeszgyár­
utca 2/b„ in. em. 49. sz.

A világhírű

»THE ROYAL1
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utóra j nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigoruRü ez

credati, nagyba?-,I 
gydrí árakon és
minden Arfol- 
cmelés nélkül 
navi C—io kor. 
részletfizetésre 
szAUitjuk a vi­
dékre is. Pieclö- 

GrammoTonok 29 kor.-tól leijetb.

Láog Jakab és Fia
graEMBehc-nsgykeraskodSk,

Budapest, Jézsef-körut 41.
Fióküzletek VHI., Bírose-tér 4. 
Buda. n., Margit-kórnt 6. ez.
Äifeciidk Ing,«* ti bdrieeiitve.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsíró-Egyesület minisz­
teri jói áhagyással szerve­
zett tanfolyamat nyilvá- 
nyosságt joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvénydi egye­
sületi oklevelek." Tájékoz­
tatót küld a Qabelsborger 
Szakiskola (IcizárólngHego- 
dus Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más - iskolája 
nincs. Az „Országos1 és 
„Gabclsbergor Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Telefon 
64-68.

AZ X
ATHENAEUM 
fi KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
A manyer széppróza halha­

tatlan mesterének egyet­
len elbeszélő munkája:

TŐYM BÉLA!
ük EsoSdcg- ___
íósssocsy 
dervise.? MlqÁ
334 cld. ...Ára

Eddig megjeie-ntek:
KÓBOR TAMÁS : Komé- 

diáit. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória No- 

veilák (448 old.) 
BALZAC: A azemárbár. 

Reijíny (387 old.) For­
dította harrányi H 

ZOLA : Pascal orvos. Reá.
(448 o.) Ford. Gcrö A. 

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLEFRANCE: APin- 
ítfincK szigete. Reéény. 
Ford.Bölöny Gy.(220 o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
sé-e fs nSs ncvelííK. 
(384 oldal),

BÓLSCHE: Szerelem az 
élőit vitálisban. (1152 
oldal). Két licitet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-Murát. 
He,lény. Ar. Sntöj. El­
beszélés. (374 old.) 

VOSS RICH ARB: A Költi 
é* az asszony. (.A Fal- 
ccnicrí-viUa), Re^nv. 
(384 oldal.)

Minden Hole! 
ára-____ ...

• Kopható minden • 
könyvárusnál. Kiadja 
az Aüiánaoum IrsJ, 
os nysmrfai r.-ta.-ó,

[veszek. Elzálogosítottf 
j brillióBsofeat, gyöagyö- 
jkét, aranyat, ezüstöt! 
j és ékszereket 100.0001 
I koronáig költsógmen- 
jtesen kiváltok és tol- 
I j es értékét kifizetem. |

Hemes
téli almát, saját termésűt, 
netto 100 kilót 24 koro­
náért ingyen csomagolás­
sal, bórmentetlonül szállít 
utánvéttel Dacseic, Felső­
bánya.

Siiger Jakab
I ékszer-kereskedő | 

BUÖAPEST,
I Király-atcza 91. sz. j
Izabella-ntom Barkán

Feltalálóimat
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi ős értökosilési 
osztálya Budapest Józsof- 
körut 21.

BÚTOR Eltűnő zamstu

30% megta&criíás!
ßuiorszalofl

csomegemézot 9.—, akác­
mézet 9.50 koronáért öt 
kilós edényben szállít
Jakab Antal, Taksa- 
harkány.

Budapest, Ferenczlek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladása
használt és aaS

Acetylén-
kézílámpa

polgári, craságl lakbérén- 
úszásoknak, aahageni éa 
palisander bátorok, nrl 
szobák, angol börgarnitnríik 
és teljesen berendezett 
Bintasscbák, keleti sző­

nyegek, csillárok- 
Ytóolöfl 82-13. 2858«

A legna­
gyobb sötét­
ségben is 

2M>—300 lé­
pésnyi terü­
letet nappali 
fényben be-

acetylón-
lámpa.

JfélblllíjzheíeUcu minden 
vidéki házban. — Gyűri Ara 
íoo ram.-es reflektorral K 4.— 
no min.-es reflektorral K 
118 mm.-os reflektorral 

massiv kiilllitáshan K 8«—
1 lilg. Ga!o. Carbid 70 

órai égésre — _ — K —.50

MIogczfilDlát,
briltiantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-WIcn porczellánt, 
régi bronz csonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Klrály-utcza85. Telefon 1 
95-45 Meghívásra jövők

LANG JAKAB és FIA
Bpest, VII!., Józseí-körnt 41,

Át-fenyzék Ingyen.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
uiolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regenytöro- 

déko.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonlcötcsben 7 kor.

Kapható:
Li A 31 I* E L lt. könyv-
kereskedése (Wodianer P. 
és 1; iái) részvény társaságnál 

• Budapest, Andrássy-v.t 2$, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége 1

ZICHY GÉZA GRÓF

EMIEKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL IX. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkí-icskedésben.

BSZ.pÓfiZÍPt
viigy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes da rabolt at Os 
biztosítható:!;, hogy ilyen
olGEÓíra.

sehol nem kap modern 
hftlö, ebédlő, úri és s:a- 
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai- 

itt jutányosán
T/ehet

a legegyszerűbbtől a 
leg-lii / . öl) kivitelig 

minden fajta

rl ía h j
beszélő - gépek

iái

Emre
lakbarcníozdsivtllalkoií

oíy
CUDAPZST,

Vi., Lázár :itca 7. sz.
Árjegyzék l.uyan. Al­

in 1 koifjnu.

tfiicBíe-aólllctilielt Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
leífiztúc-rB in olcsón

kaphatók,

Z : ; Budapest, Y!., Teréz-Körot 4.
TŰST* KCrjon n;-J»2-y^*kot.

Nyomtatott a Hazai Hirlankiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, X'., Honv'xl-ut i a 10.

Nappali
kereskedaliril szakianfolyr.m
(Engedélyeztetett a 409S8 
— 1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fentartója r. Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete ós cólja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők ós férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő ós ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvotités. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
ez igazgatóság, Andrássy- 
ut 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyl Vilmos orsz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksa felsőkor. Isk. Igazgat*

PBüEissa?:a!Si£:BiäE£jä!

•liiri'äyflVrwati.fiifiärKd

mm
y Rrtitjjbyi

[ 7] iL

I Fii ®*
63 £ 8*23
I Kongresz-szövetek ■62 a
ö 85 ós 110 cm. széles » 
^ méterje 77.-5 fill.-töl fel- B 
n jebb. Kérjen mintákat ™

I Béred ß. Sásáor |
iy kézimunka nagviparcs S 
y Budapest,VI.,Desiowffy-u. 5. ™ 
tiiBSEElíiBSiüSaCíSSliíca

Ajtóit, IMoliÉ
vnsrodőnyök, használta*: 
ós újak, bármily méret­
ben ós alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
5UBSP2ST, ÜUŐI-UT 123, 

TelefOB: 02—80.
AlapittaioU

Ki akar egy ÓE'át

iig^eo?
Hogy kitiinS zseb­
óráinkat mindenütti 
megismerjék, öooo 
drb. órát imjyeu 
osztunk szót. írj» 
meg pontos címét 
egy levelező-lapon

Jak. König
óra.<jyúr WIEN, UI/2.» 
Posíumt 45., Fach 80Ue

Sofia nem
léíezeft

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
heíybsn és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbsran->rndezési vállalat
Baiiapast, IV. kor., 
Sosdáczy-nfoza 7. sz.

1-3 iszes butor- 
album I kor.

IJj KÖNYV!
GYULAI PÁL

ÍA! DOLGOZ
1851-1961.

Ara 5 korona.
r-.-t nr.frvobb kritikai c. 'Vf 
> r.n <’ kvti-t!-'u, (ijulai Fti 
íuuukfi.- - :. - .nak r-r n- iroda- 
lomtörténeti lontosíigá rí s.: \ 

* .. in ink 1 hatal­
masabb kriii!:v..iiV ú t - ivlel- 
metes yolemik-. áv.x küzdötte 

fel mai.l.
Mcgreccielhetá,

LÁM VÉL It. könyv- 
kcrcf.kcdőso (Wodianer F- 
ée Fiai) réaavénytórsasúgnál 
litidapest, Andrásry-út ‘-‘L 
vikniút í.nudfu Lónyv 

kt-reakcdiKbeu.


